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Sou do numero daquelles que entendem que, simplesmente a pu-
blicaciio de um livro de ensino ainda mesmo que elle niio traga as
vantagens de uma melhor exposicio e de um melhor methodo devi.
dos @ capacidade e ao esforco de quem o fez publicar, € j@ nm rele-
vante servico prestado 4 instrueciio. Tanto maior serio. no caso, o
A1 servigo e g merito de um autor quando houver, e o jue no presente
f # livro existe, grande somma de trabalho proprio, quer na exposiciio
1; N quET no methodo, pelos quaes certamente muito serd facilitado o

1 | e estudo da Arithmetica. o

. O compendio que & destinado is escolas primarias, ao Instituto

i Benjamin Constant e ao primeiro anno da Escola Normal (estabe-

| - lecimentos do Estado do Amazonas) satisfaz completamente o fim

i\ <L gue se propoe. _ )

i Todas as questdes siio expostas de modo conciso e eclaro, se-

{1 gnindo-se Immediatamente exemplos que vém confirmar a verdade

i > do exposto e logo apds, a regra que entiio ji se impde naturalmente

g espirito do alumno, que s6 por si pode chegar a deduzil-a.

Referentes a cada regra, sio propostas questoes para exercicios
dy alumno, que resolvendo-as tera assim o expensas dos seus pro-
prios esforcos gravado de vez no espirito o modo de resolver os di- -
versos actos arithmeticos apresentados,

Destaco especialmente no presente livro os capitulos referen-
tes 4 numeracio, numeros complexos e systema metrico decimal.
! que siio expostos com grande methodo ¢ muita clareza, sendo que ao
{ ultimo dii o autor certo desenvolvimento, tendo-se em vista n an-
|1 plitude do objectivo que visa este compendio.

f Estou convencido que a Arithwmetica do Sr. professor Monteiro
de Souza vird servir como bom preparo wo alummno Para abordar
P arithmeticas mais completas ¢ mais desenvolvidas, vencendo entio
sem grande esforco maiores difficuldades.
IXis o que penso.
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| Mandos, 8 de Agosto de 1808.

;I Hugusto Olavo Roiz Ferreira,
Engenheiro eivil,
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Prefacio da 4 Edicao

Mais wma edigiio desta obra vem demonstrar a sua aceitacio
por parte da moeidade brazileira ¢ especialmente dos membros do
magisterio primario.

Nio ha mais necessidade de recommendal-a, s6 me resin agra-
decer aos collegas a propaganda deste livrinho, que tanto lThes faci-
lita o sua arduan e nobilissima missio.

Comecando o seu ensino pelo meu compendio — ARITITMETICA
po 'rixciaxte—passando em seguida o fazel-o por este, estou
verto de gue seus discipulos jimais diviio:—“en nio dou pira a
mathematica™ — porque teriio formado uwma base solida, firme,
para os mais elevados estudos deste importantissimo ramo de co-
nhecimenfto humano: —o primeivo degrio duas sciencias,

Junho de 1909,

A, MoXTEIRO DE SOUZA.
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AO LEITOR

{ PREFACIO DA PTERCIHRIRA IEDIGCAO)

Entra o presente livro didactico na terceira odicio. Apresen-
tandn-a aos Srs. professores primarios e 4 mocidade do meu paiz,
& dever men agradecer o favor com que acolheram as duas primei-
ras edicoes.

A" imprensa do Amazonas, Pernambuco. Bahia ¢ Capital da
Republiea, bem como aos Conselhos Superiores de Instruegio Publi-
can do Amazonas, Pari, Pernambuco e Capital Federal, e diversos
collegas, o meun reconhecimento pelas palavras de louvor com que
receberam o meu livro e pelos pareceres favoraveis com que honra-
i =-n-0.

Antes de transerever esses pareceres devo dizer algumas pala.
viens relativamente.a dous delles aliis dos mais honrosos. Sfio elles

emittidos pela “ReEver BisuiosgaraiQur UNIVERSELLE” — POLY-
BIRLION —e pelo Conselho Nuperior de Instruccdo Publica do
Disrricro Feperal da Republica. e

1 e outro extranharam a falta do methodo da reduccdo
pnidide no compendio. Realmente foi uma lacuna bem sensivel,
sanada, porém. na presente ediciio. Essa falta que devia ser repara-
da na 2 edicio nio o sendo por ter esta sido impressa logo em se
cuida @ primeira, nio foil consequencia de uwm esquecimento, mas
de ecireumstancias que nio vé@m o a pello referir, Tiveram, pois. ra-
si0. em notar a ausencia do methodo hoje universalmente usado
nos compendios didacticos de arithmetica.

(0 segundo parecer noton ainda a deficiencia de definiciio de
quucicnte completo, Te facto essa definiciio ndo abrange tado o
definida. Bm um liveo destinado o principiantes, o que se deve fer
muito em vista & tornal-o o mais elaro, o mais comprehensivel POs-
sivel, afim de facilitar a tarefa do mestre. B por isso que muitas
vezes di-se uma nociio que s6 mais tarde vai-se completar. Si +i-
vossemos  dado a definicio completa. poderiamos nio ser bem
compreliendidos prelos jovens estudantes, de passos ainda mal <o-

ciros na avitlipetica, por isso demos a nociio da pag. 31, a qual
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implicitamente completamos oy
de sorte que
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Neste ponto, Portanto,
teza o trecho dg pag.
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Umi contradicciio, fil-
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» Parecer que demonstry
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Nt apreciaciio feity 'I_)ihliugl'upl1iv:l —
BLION" —Tip, *choy — |

sirnifie

o1y -
Tt ey n'u

Lopas evité
Deca qui

» Ho-qual o illystee
parece-me, ao et de eham
medida (e superficie que top,
Guencia tend, 100

fixo deeq, Si € isso, ¢ aufor

POrque ji estq por
tio hoje niig

0% exemple, un

decamt pe
eseriptor que

redigin
]'t'--‘il‘,

O parecer, pofe-
ar-se  decametprg Gquadrado, 3
dez metros de eada lage, por ¢
metros quady » Como indiey
com g
universalisuy
tom certeza hem

ONse-
ados o i, 10

) pres
mesma fm-hnuln;,-'iu
que qualquer 4]¢

contingg
tal formg
Serin
Fis o que tinha
Jeecdes foit

Crit-
aceita,
a dizer comg esclupree
as pelos doys tlos
4 transereyvep
Mminayp

imenig is pe
honrosog Pitrece
chegapray,
Jornass que so

uenas ob-
s
todos oy Qe me

HIY Pessoas e

res. Passo agonra

s milos - pedindo wy tep.
i dignare), e emitiie gy
Nides o obsequio de n

a5 opi-
'as e viarem,

Janeirg de 1009,

A, .\[u.\"runm DE Souza,

Caixg o ('m‘]'r-'l,, G7. :\[ﬂlli'ms—-_\mnznnns_

PARECERES

1
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Da Capital Federal:

“Parecer approvado )
O 8r. Antonigp Monteirs e Souza publicon um compendio de
ARITHMETICA ELEMENTAR bara uso do Institugo Bunjm_mn Cm‘]smnh
¢ escolas primarias do Estado do Amazonas, compendio que € ado-
ptado no  primejrg anng da Eseol N do mesmo Estudo.
O compendio & pr i 0ngeiro parecer do Sr,
gusto Olavo Rody Gymnasio Amazonense ¢
Eseola Normal, st circumstancia o bastante poderosa para pre-
dispor o espirito g favor do ljvrg nos que tenham de examinal-o
tratando-se de ym julgador emerito o professor muito compe-
tente na materia, 1, com attengio todo o livro ¢ g impressio que
me causon foi g melhor possivel, ' uym TRABALIIQ METHODICO,
CLARO E A0 ALGANCE pag INTELLIGENCIAg MENOS  FAVORECIDAS. Os
FePaTos que tenho a fazer sobre o compendi Sa0 limits
de torrecciio em nayg edicdo. Trag, M compendip de
Arithmetieg com o dese-n'-'ﬂlvimento que lhe dey o Seu auctor, nig
tomprehendo ¢ motivo que o levoy i collocap logo em comego do
seu livro umg série (e taboadag Para o estudg dy caleulg mental.
Em primeire logar ensingy 0 caleulo menty] Pelo uso da taboada
¢ um processo abandonado, pesado, A Pedagogia moderna indie;
ma série de meigs faceis, intuitivos em que ag criancas de uym
modo sugye adquirem tges conhecimentos, Ainda mais, quem ge
propde a”estudar arithmeticy, Ji deve estap Preparado no ealeulo
mental, Entregar up, compendio e arithmetieq com a extensio
deste g alumno que pag sabe as quatrg OPeracdes pratieq.
mente, & um eryo. Aconse]-huriamos a0 digno Professor g retirada
de taes t:l.boatla-s_do seu livro. Niig aceitamgg o definiciio que o
autor di (e Quociente tompleto que No sen moqq de ver g o que
tesults de ymg divisag Ue nido deixg, resto. B' verdade fque os
t.]llocleptes das livisgey exactas siq Yuocientey completos, mas
a0 sio g4 estes, | tanto
Daging quare

isto @ verdade Qe o proprip autor na
nta e duag, dandg g regra pay
de g frgees

em sessdo de 12 de Dezembro de 1900. —
d

: - dan . L extrahir os infeiros
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4 unidade, Processo Moderng, racional,

t 4% avetoridades do ensing ¢ eXigido até nos

ficiaes, A Ni0 ser o que venho (e €Xpor, achg que

A4S ESTAO pgy EXPOSTAS B 3ryppg EXEMPLT.

2 10 sYsTrya METRICO & gy O AvucroR by

A Cimm_'\[q'g:mﬂ- QUE ,‘\ ’l‘ﬂ]‘LN.-‘: SUPERIOR A0 QUE sg EN-

live gt ik I8 cfp:\p-m.nms PURLICA DG, Tulgo portange

R"’“‘f!m.m, i (‘lzp(;?-]}d“m"“ de ser a.pln-c_n.':u]o.—--(Assigna.do)‘

& Presente o, tidEo o, "‘.J__Pm? 0. — T por ST verdade pPassej
Publica, 1p de lUe as; :

sslgno.—Directoriﬂ 8eral da instryees
. s 30 0 . struegio
secTetarig Zerg) n NeiTo -— Abeilarg G. de Almeida Feijg,

J’uci!rm:ubo
tido, Outyr
importante, €a
licacaes pe

OPINIOES DA IMPRENSA

ARITHMETICA ELEMENTAR

ia T do
i i Companhia Typ.
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“Recebenos um tompendio da AriTiaeric
fessor Antonio Monteiro de Souza.

" um livro nitidamente impresso ng Companhia,
do Drasil,

Do seu texto apen
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LIVROS E LETTRAS
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ARITHMETIC ErLeMENTAR
do Estado o Amazonas,
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€ nas neossas escolas normaes,
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'Slmplf’s ,cn;re vinte e trinta, entre trinta e quarenta, l;tC ;) 5 =
ra e 3 i x> Toze : dez e tres
111!"_1:91 se-ha : dez @ um ou onze; dez e dois ou do e: el .
i uwnze; dez e g
e o= @ guatro ou qun_fm‘;-:z; dez e eince ou q § :
oy B e lezoilo e dezeaove. [gualmente coniar-se-ha
dezescis; dezesefe, dezoll lezcao &
ou dezescis;

vinte ., @ assim
inte ¢ dois, vinte ¢ fros, vinle e qualro, ete., o
vinfe e wm, vinke ! ,0 w4
s ar umero. novenin ¢ nove. e
i c]hcgd!mﬂs aoc;uten-z e outra ji se intercalam estas noventy,
B ; 4 v anbr \ zenfos :
e idades. Assim, - contaremos entre cem e duze ;
T {le D 4 V - - | :
e to ¢ dois. .., ceilo ¢ dez, cenlo e onze. . ., (,p,;, ;
# » o COntt C B ‘s ) . o -
o N:‘”-  vinde v, cenlo e (rinda, ete., aié cenfo e o :
inte, ceinfe ¢ v L, :
vinte, e :




—

— § —
nove, quando passamos para duzentos,
entre duzentos e trezentos,
quatrocentos g quinhentps,
novenle ¢ yope,

Entre amg unidade de mijy
hovecenlps ¢ noventn ¢ yoye wHInergy, o
wove mil novecentos o ioventy ¢
Entre uma dezena de milhar
mil, jai ge interealam
numeros  enupe;
outra immedingy, thtercalai-ge fal
cladag. Por ex.: entre

remos nove milhges
g € noventa e gy

CNIe trezentos o "

ete., chegando ussim

ar-¢ ooutra ji se

Cooutra, por ex,
05 nove mij

ados, Portauts, centre iy

U As inidades

uma dezens (o

novecentos o

€ unidades.

Logo, Para saher.ge

ol enuneiar y primeir.
! @ primeip;.

assim por drnte,
eruner g
a classe - POIS 45 outrus
Os umeros, poyt

anto, se tory
G0, que ¢ chamady

am sezundn pgy
= Lei da nyp

eragio fallady
Dey

Unidigdey
onden

de umg
imnu;di:tt

orden

ey e Superiop

ele, Tri i 1y E "l”_ll"u_',‘

."I“]l.nﬁ

Milhares
b "

=
A

iy eSeripla 4
Nuy : : ¢ a are
V.el 08 llllmEl'Ob Com Him ‘
signaes,

hmero,  hasty

Tormam ingn

DISTHIEUI[JﬁO DAS CLASSES ¢ ORDENS'-

U pequeng, quantid

Da mesma maneira se fard

it

arocentos, entre

& wmeecenlos o

intercalam esies
desti formn, cheo
wove, passando entig P

infiriores J ey -
milliito ¢ gurea mrereala-
naventa e nove il

i lei on conven-

Clasg,
iy
g

z

4

sapepIng

de OSere-
ade de

Tiunos g
ara dez mil.
sentre dez mil e vinte
novecentog o Hoventy ¢ nove
unidade qualquer e

novecentoy

suber-se
4s Wwdas go chuncrun eony

de

S

-

- G e

! ves. sio ez, 0§
> SC representam oS Inmeres.
Os signaes, com que sc represent

aaes chamame-se algarismos arabicos.
S i . o

Filos:

Om —
Dois o
I'res
Quatro =
Cinco &
Spis @
Sele ~r
Oito o«
Nove ©
Zero on cifra ©

' i ignites que servem para repre-
Portanto, alzarismos sio os signaes que ser I
rianto, abzaris

e o o imo que é
wentar os nume ) G e s oy il .
ove primeiros chamam-se signi s
Os nove primeiros .
zero chama-se imsignificalics .

0

i ifi iv e ‘m \"ll("l‘ |1I‘Q-
= i .l Cl”'“]'“” s siemfieativos i‘ ) l]“L lLl ; i : i ‘
IS HneIros i ‘ b S \I I - ‘
E I’l : r I'fﬂ“l‘“t'“u -’L‘Ini”.0 um numerg. O t Cniur
l ‘10, 1slo e, ¢ 2 L S = i : : =
< ll. i]'"'Ji._"ll”‘”.".l‘li\'ﬂ, 1'0]'(]“( EIO[ <] SO nuao epresenta n l! um
pado 1 »

isto ¢. nilo tem. valor. :

LUneroe, 18to €. 5 e soone

- ; zere escripto isoladamente, como se sea
.-’lS‘“”- O ZCro ¢S 1

1]

: 2’ necessario que elle esteja
dor algmin nada representa. I llLLeBSdrliqrimir ey

gl (%f,- algwrizmos significativos para exp

1 o (G0s WLir=mos sl

']lll'lto de

ausa, camao Il{l!' Choo Ol QO nuniero

20

- Ty ne a-')‘
I i i'l\' ‘“.’uliU I”lr: 2T dllzl.? S "lventldﬁ.‘ ;(l 2 mals
(§] Z0T0 o1 rvens L “ S { 2

adiante veremos.

~ > (b Vg SR8 18 P
3 2 "‘i ACS 8¢ repres ’!ll'leug ne. 3
I ara (Ili‘ coll Lbh‘f. [1(...! signace ! 1 i 3

i

; : encionar, que tode
los o5 numeros, foi preciso convencionar, q 5

(s 3103 O3 oS, - b

RS .Mm eseripto a esquerda de outro fivesse um

algarismo  esc

i estives
s mai do que si esti
£ Vexes maior
valor desz
desse outro.
Assim, ein o numero

26

5 te ralor dez veze,
) 2 eseripte & esquerds de 5 tem um valor
.l]fru”S!llU - : : v 5,
; ‘Litc:-r do que si estivesse no lugar de
54 =

ne lagaw
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‘De facto 0 i 2 o s
al no ! z
o . 1, gurlsmo 4 10 lu~ar de B eserev 5. .," -f,' ea
rs 2 rE‘ier'Se‘hL dw BeT

el a2
@ vale sémenta duas unidades. .

tumero 25 valg v 3 TS N8 Sezundi o
ale vinto, Dortants tem 1y valo uih Casa, como no dite
0T deg *

4 Vozes maior,

m au A2 0 esouardn - an
Em g :lulnerac}dog?ﬁﬂtjo de dez ng gey; valor v B, ase
v lalladg, ¢ DL
dezena, dep dezenas form Vimos que gey Uidades formap
milhar, dey milhares am g centeng i S ormam uma
— uma de % Gez centenag —
ezeng vale - dep Unidades dezeny de milhar, i

y © UIYH

nas o i d‘ezdezena de milhap o fm‘deznnrs on mil uni-
Vejamos 'a;]f S 0u dez mi] unidvdéq “’j-tmros 0 cem cente-

Y a Co CIig,

P’es?ltamos todos og nn:10 € que com- 2quelleg ¢
5 merg 8Z Sipnnas ra’
ara  eger S, gnees roe-
A eve

a!gansmos_ T a3 nove Unidadeg, sim

Parg €Strever 5

pleg temog
3 08
ord:m, bastg faze

> (ue é

de seguygy

Numeyg dan
gunda gyg,

nove
uma gnidade

T
ou fenp Que o g1 ori
cray e um Barigmo .
€remog valor deg Vezey maiglr fccupe a so-
°I's © entiip. eg-
B & 1 gy g 10

Para dizer que negia

um aleari i
ralor dlga

Valop dez v g l:ismo 31
i S Wajor

n Umerg trifl ta

a [{egunda
Ou vale tyipga.-
4 Cagg “nlﬂ.,‘ ©

» ellg pﬁqzﬂe 0

] quﬁ é tres
Casa, onde ellp
» COmo ngig ha

. BReray
IOg.O GSﬁrcver@ ® quatry 5io *0. Vit ¢ Quaire

i 1108 u 3
Primeirg B O ) a3 .dezgppg

o 3
“Blintg £ Sarismo e

. Quatro - yp;
Py, - OB Segungy (;ﬂg; Unidades

99"

L @80 4 na

=T

« Seja agora escrever o numero cem: Como cem é uma unidade
de terceira ordem, temos que escrever ¢ algarismo 1 na terceirs’
caga @ preencher as outras com zeros; assim:

i 100

Do mesmo modo escreveremos
900 — 300 — 400 — 500 — 600 — 700 — 800 — ©40.

Para €SCLEVer-se 0 numero lrezenfos ¢ cincosnia ¢ dois, "Enre-
ve-ge o algarismo 3 na terceira casy, H na segunda e 2 na prizieira:
desta forma:

352

Por identico motivo escreveremos os milhares assim :

1000—2000-—3000—4007 - 50006000
7000—8000—0000

e as dezenas de milhares:

10000—20000 — 30000—40000—50000—60000
70000—80000 --90000

e 0s milhoes :

1000000 —2000000—3000000 —4000000—5000000 — 6900000
7000000—8000000—8000000, ete.

(£ ]
Pelo que acabamos de ver, segue-se Wue, da direitn para
a esquerda as unidades occupam a primeira casa, as dezenss —
a segunda, as centenas —a terceira, as unidades de milhar — a
quarta, as dezenas de milhar — a quinta, ete., ficando dispostas
da forma seguinte :

Quatrilhdes  Trilhes Bilhbes Milhdes Milhares Unidades
1‘ '

|
}
|
|

|

2 = [ I = 2] fooe] -
SE2E Qr?g §ES ) = = ST
5 RE BN S B8 = S N B s B =)
SES ESF 55 E8E& gz E =5 B
BE2 BEE BgE Eg> EBEEZ g8
~ nn e (o 3
£ w2 - &ra AR P H =83
e . i e : R 3 3 g 4 :
o o+ - T 37 v e :
3% el L a4 G o e e
“. o W
o
8 8T v v 9 ¥ ¥ ¥ v B 3 y ¥ B

(3

®

L4
s
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Vimos que em o numero i0 o Ze
occupe a segunda casa e mostye 1
esti eseripto ndo tem unid

ro faz com que o alzayizmo 1
M que g ensa om qie elle
ade dessa ordem.,

Assim, em o numerg 508, elle
das cente
alguma,

fuz com que o 3 ocenpe o case
a8, Como mostra que esse nmero péio contém dezena

l’ortanto, 0 zero fem dugy SCVvenling
um mesmo. algavismo oteupe todas as o
mostrar que na cus

alguma,

i & flizer com que
SIS possiveis, o outrn O

doem que se acha eseripto, nito ha unidade

Todo algarismo sianific:

ativo tem dojg vilores .

unm chama-se
absolule, e outro — relutive ou foeqf .

Valor absoluto é
sua forma : assim ¢ v
2 € dois, de 3 & tres,

0 que o algarismo tem pela
alor do algarismo 1 o i, de

ete.

Valor relativo oun local ¢ 0 que o algarisme
adq.uire conforme casa, que Oceupa ; :1ssi-n‘1 o al-
8AISMO 5 na cagy, das unidades vale cinco, na casa
das dezenas vale cincoenta,

. @ casa das centenas
Vala quinhentos, ete.

0O nosso systema de numers
Chama.ge deciyial porque de
outra de ordem immediatg
trevem com ges signaes,
A Numers
'numero, €scre

¢30 chamag-go decival .
Z unidades (e ma ordem formam
mente g

perior, ¢ todos og nueros se es-

Gdo tem doig Problemas, que sig . In
vel-o; 2

» enunciado um
> €stando escripto um numey

0, lel-o,

Escrevep um numerg

Regra __men. ;

‘ Ira.—Rscreve-ge da esquerdq, para

m‘.lm::lnt_lo-se 08 alo . )
P

] a direita.
) h ill‘lbsl]]():ﬁ nas
Chunciadag o !

& P, Casas que foreiy
Pondo-se zep us (ue faltarem. Seja

& = L a4 73 M-
0 duzentos 2 sele trilhies quinhentos e quc
numero -— s i ' tocentos ¢
b o tres lilhies noveccudos ¢ doze il oitoce
renla e tre: ‘

seis tdades.

075¢UOOOQIESOG
2
: z = 3 g F E
= N w 74 ]
o
Ler um numero
asses de
ivide-s ero em classes
— Divide-se o num
Regra. Di

i a esquerd: lendo
learismos da direita para a esquerda, poc x
i, g o ~de is ou tres
; Iftiu;m da esquerda constar de um, dois o .
a ultmea H z b lasse. 4 es-
‘l rismos : vé-se o nome da ultima classe, ¢ .
'1 ”.‘]-. a % h ‘ N ) :1 c‘l i
: b:uh de onde se comeca a ler, dando £
querda, =
classe o nome respectivo.
Assim, 0 numero
QT B M m
14,872,720,000,5568,720 _
s dods trithdes selegentos
2 ‘ilhdes trezenios e solendo i gt
se-ha : guatorze gualvilhacs : i e oy
Icl"_h(. ];;‘[, ?;'i‘ Lrezenlos @ eincoenta ¢ oito il hlf!wl‘!’(r'.l:\ ( 7.' i)j[{u“z‘ﬂlii ‘S; o
’ U!’it(-ﬂ" JJZOL r)‘mmmro exprime dinheiro L'll}.l:k'lﬁi :“-'-"U% 1;11'111111'99
'huﬂ unidades dos milhiarves por um c.llldlo‘tnbl.li“ioc‘: o
s _5]11‘3_03 por dois pontos (:), em vez de dizer-se i s,
dos milho 3 :
contos.
im, o segui 1er0
Assim, o seguinte nun ~
2T0:52:15750
i ¢ vinte quatio vl solceenios
pieitlin ¢ s trezenlos ¢ vinfe qua
a: duzenlos o selcida conlos
ler-se-ha : duzeuf i
¢ cincoenta réis.
UXERCICIOS
 geetintes nuyneros :
Ler os seaiin e
g TRGA— GUHION0TED00075800458 — 630 — STRIGAL 00
13708004 7860 —- 4L

- - = i L3480 — | HEIOG0U— 1. 870 GEUZUL0
0E000 — FO30— 1380 —1 2. 3D 2UEFBE0 1 DE350u

20 800pU00 —

G:3T0F000 — 1200
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Escrever os seguintes : ‘

Um milhio trezentos o setenta mil e gito unidades.,

Cenlo e lrinta bilhdes noveeenlos mil e quinze unidades,

Vinle ¢ cineg quintilhaes trinta trilhoes novecenlos ¢ dezoito mil'e ser

tenla unidades.

Vinte o (nalro contos Irezentos ¢ cincoznla mil réis,
1 Mil noveeenlos ¢ trinfa contps C quinhenlos mij réis.

Selecentos p (narenta mil réjs,

Decompor um numero
| em suas diversas ordens de unidades
Todo o numer composto g
ordens de unidades,
Assim ¢ Numerg

e pode decompor em suag diversas

875427
guinte modo ¢

375427=300000 +70000+5000+=100 +20-1-7

Uny umero se pgge escrever de tres g
1 L #0r meip (e letras, alg

‘uinze, 175 XV,

Esty ultimg forma g S usa em ¢
marcaciio (1og Capitulos de ym li
dog Seculos, ete,

péde sep decomposto do se

¥

neiras differentes -
arismos arabicos, o letras romanas ; ex, ;

asos especiacs, comg na
Vo, de umg lei, na enumeragio

O 1850 vamog aprender g Mumeragiio romgng,

NUMERAGAQ ROMANA
0s T ’
letrag ::ul,m,r::?]m V[""f‘.a lm!(”"""-‘ma"'"“ 05 numergs, Crpregavam as gptp
alseunag e DAL eiins s = =
sogue el G Dy, C10s valores ey algarisinos sip como

Y~8—1pi=
l=F<iv o

5 kG Unidades jue
[6rmgy Seguinte -

50— 100 — 509 — 1999
Ty M
constiluemy 4 brimeira classe, $i0 representadas da
] 3:: m v V v Vil v IX :

Eli O -~k - i "Nidades simpes
x ' * RS e .
- ;: 3-\1l XL L ILX 1.xx LXXXx X

00 4 a0 gy 10 80 Yo dezenas

L g Ch

- LCC ¢ 1] :
100 200 400 400 i

b beee o
500 ygq cenlengs

500 gop 700

———

- T§ -

se si ' ; como as da prig
A3 unidades da sogund; classe sido representadas, : l'\':;s —- l.p1 1y
meira, com a pequena differenca de levarem as letras respecti ity
horizontal por cima.

T onom vy W ete. | .
l . gl 2] o o unidades:de milhar.
[ ] o 2

S 8§ 8 & 8 g ]

X XX XXX Xi I LX ets. .

> XO =4 2 B = dezenas de mijhar.
s § 8 8 8 g

= § 8 g8 8 ¢

C € CC b D DC e, "

g gc‘ = g8 28 8 centenas de milhay,
S5 £ § 3 8

= 8 S - 2 =1

Por anomalia, em vez de 1 Il 111, costuma-se escrever M MM MMM.
e 1
Assim : 1898 = MDCCCXCVIII
578634 = DLXXVIII DCXXXIV

As unidades da lerceira classe representam-se tambem como as da pri-
AS Unic H ‘
‘meira, com dois tracos parallelos por cima.

o \'n)
g 8 £ ' unidades de milhdes.
(=3
EEEE]
2 8 -4
Q
_— - ]
XXX LX )
dezgnas de milhies

400000000 G| 40000000 || 5000000
500000000 il 50000000 ~; 6000000 =

200000900 & | 80000000 £
600000000 || 60000000 :

)) centenas de milhdes.

1000000 —,,
100000000 &1 10000000 3y

2000000 =
200000000 Q| 26000000 Z

= =

Tambem péde-se escrever, em vez de I | 1, etc.; M MM MMM ;

por cxemploy

98459037 = XCVIII IVLIX XXXVIL
1325619 = MCCCXXV DCXIX ou
T CCCXXV DCXIX
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Analyzanda n modn simples porque se ahtem a re
ferenles elassps o ordens, yié.gp (qui

presentacin das (fif-
seguintes Principios -

Lonmeracio pomana bitsain-ge s
1.* Bm algarising (o
izual oy superior, (foye
2.° Uim Altarismo
suthlrahidg dazfe .
3.0 Tengo-
Passar por ciy

menor vajge, eseripla e
ser addirionado 5 pelp:
Cseriplo anles (e

Pois e onl o the valoy

OutEo de yvajop Superior deve sop
Seum - numerg. para se

ler outrn
A daquelle yy, Lr

mil vegps mitior,
O horizonlal.,

hasia

Exerercigs

Esercver oy Algarismos

LG — CLXIVCU:XXVHI.':U:IH.

Escrevip em ajy, 05 seruintpg

.:lrismus J"’.l!l!-'ll]fJS IIIIIJIL‘]"'JS:
1200395 — TH46035 — 63433 — 11 654387
:.‘;‘.-8‘.?60_424,—-.93?812

970 —~35 — 1geg —_ |
- 95 —90000p — 1006000

20000 — 85 —
W0 — J0j.

Signaes arithmetjcog

Para abrevigg
1eate gg re|

7]

amente ge indiearen 43 operacies da Arvithimes

ae0es exigt dois oy 1,

Cntes eitre
“eguintey sig

ais numeros, usnin-ge
naes .

e Operagoog

Ue quey dizep - 53 indicn . 5 3

+, q ey cl-/u wars! indicn S0mma ;

™ que quer dizer menns: indieq A suhtmc(;ﬁo;

] 0 . 1] ‘r v . g ) i i .

S >§ u (_)- que quer dige, wiltiplicade por: indica a mul.

p].c:u;uo; -

DERUTT & que quer
De relagieg

=, que quer dizep

v quet quep dizer

<. qQue Quep dizep
HUSEMAI‘I\U :

_ D g desles

Cendg d'medulu que os liverngg

indieg g divisio,

bl g ; eXprime igu
iy que ;
Menor gy, v CXPimem g

dade;
sigualdade,

Sigies, ha Aludy ONros Tue iremos conhe
de usar,

OPERACOES FUNDAMENTAES
ADDICAO

Ad ic l ‘.‘ I \

ici ram reunidos
448=15 é uma addigiio, porque I‘f) v '
£ L i é 5
ssim : 3 - : g |
{Llol-es dos numeros 3, 4 e 8 qnudmmrm-ee A B
b : sommant, H t- S : e
el e g fotal. No exemplo dado, os
: sultado — sommia ou lotal. : s e
l . 'S g _
peioc - 8 :;-:10 as parecellas, e 15 0,1 B s Y
e b ‘que a addigiio resolve, ¢ ()?S(.’:.I
o g . og um todo.
Op s wmwmeros, formai com elles R . o
- b temos a considerar na L) e
st meros digitos ou wn composto
‘ iy A i g mpostos.
dois ou lois ou mais numeros comp < Y
i o aso aprende-se pela taboads
i ‘imeiro ¢ b
O primeir

. 9o 7 e Stud
) d te hvlﬂ e 0 2°caso ¢ 0 qtle Vamos e ar ﬂ(ltu ]
[](}' i es .
) lPlL

- reells as em
Escrevem-se as parcellas '1{m{es i
Y . C nidac
Reg;l outras, de sorte que as ur 1;1&0133.
- -L-S I} L e 18 ‘ tlﬁ , . : “
baixo ¢ 1rdom fiquem todas em lmh*;:lm‘ e
i N m trago horizontal para sgpé ta‘ bt o
o - u .
passa Sga. somma ou total, e (?on?e-gﬁlzo Ao
o g ' sua vez, prineipis
a4 por Su y i # -
o R 'gq tendo o cuidado de ajunts f
ara a esquerda. el war et gl
o seguinte as reservas
columna Seg | :

RS ExeveLo
9715 -+ 365 + 2047 + 1800 + 12709
2715
‘12271 addicoes on parcellas
1 ' §
Lo 1200
7 12700

B0580 SOIIG OU tutal
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No exempio acima, depois de escriplas
Fegra, comegamos & sommar da columny ¢
e dizemos: 5 5 dez, e sefe, dezesele, o NOVe, vinte g g
6, ¢ levamos dois dp reserva, que jnnlamos i columna seguinle s Passanilo 4
Segunda columng, dizemos : 2 (05 2 da reservyy ¢ uin, Ires, ¢ seis, nove, .
([liatro, lreze ; escrevemos (res ¢ levamos | de reseryy para & columny iny-
mediata, o assim por dianle,

48 parcellus, seoundo panda o
&5 unidades, que ¢ a4 g diret:,

Cis 3 psereveme

Provag, «_ Prova ¢ ym meio de verificar s
0 Tesultado da oper

agao estd certo,

ais usadag sio

‘as chamadag
& prove real,

ves da addiese, Tir
cellas e depois (g,

iguaes, Suppde-se g

Provg dos no am-se os
noves das par Somma ; si og dojs

confa certa,.

- ' Precedente, tira.ge 5 Prova dos ngves da seguinte forma
o € 88le— nove, ngyes fdra nada, um g gipe, Seis e tres nove

Rada, seig g pjp i
in

- Fassando-gp 4 SO
1, um e spjs sele, Se
Cerla h

& : dois e cipgp sete e tres dez, nayes
do o resto ~—8ete—, suppge-sa que a"conta esls
O8sERVAGRO, — g 10ves 130 se sommgpy,

E'XEncrcros

Effectygy a8 seguinteg S0mmag .
157398y, + 370
7 Booaas

90 +.895 4 12642&-}- 139

8525 -5 4 g8 L
18588506

88570 4
3 1.580;(-;30

5708900 |

3780 - 1508110 =+ 18800 + 520 — 9
A :

» u.uh.'vf;‘;'“‘;" tem 168 Milhdes go papg,
A0 4 grpy o, "MIC 150 mijygeg

8:5008000 .-

'ntes_, a Asia. 580 Milhdes, 3 Alriea
€ a Oceaniy 19 Milhdes, gugy 4 a popu-

‘I paj distribyi

- I uiy i

:,Lr‘{r:::“.“’ frmy s i.mllm 0cia pelog seus [res filhos, dja
T e véis, ag segundo toug ¢ ¢

Mats 1;13yg9, i :35_ 3?: terceirg tapg, comg 208 Jﬂitso ]r]}'?nt'n %

tady npy ¢ =+ Perguntag Uauto  distripy; e ;Liunlg cgle ;]rtf 33,'

'}

!n\
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SUBTRACGAO

Y ver o reato, cxcesso ou differenca
Assim, subtrahir 1 de 7 ¢ il 4=3
yda 3, isto é: 7 — = 3. T
Te ‘L 0 \]l“ ( : 5 3y gp guhtrah .
. ro maior, ou aquelle de yue T
ki 1or, ou que se subtrahe,—sibtrake
jnuendo,; 0 menor, = erencd. i
mi ragio — resto, crcesso ou nl.’ff?tmls”em R Y
da ope cemplo” acima, 7 é o minuendo. i & s .
g i ou differenca. O termo mais usado eziinte : sendo
e jue o subtracelo resolve. é o seg: For exem-
lemit, « e 2 5. AEhGF bt Xe
: ]’f“b‘; de dlois wimeros ¢ um ,](Hm" llll( Mi 3. quer-se saber
- 7 s:d 33 =
dade a somn v de dois numeros e 7, umte-lc g s el
iy @ mi 7T —53=4: e
e bm”t ro. Tem-se, portanto: ¢ _'3 p
al é o outro. wety 4+ - 3=7. o .
g o numero, e de facto 4 = ar pa subtracedo: 1°, tirar
B S s ha tambem a cuns:def‘l t cemposto ; 2.7,
s Uiisj“ to de outro, ou um digito de um cu
ero digl i OMposto
. nlm: numero composto de outro :1:11951[0 na taboada, e o se-
tir;l[‘ un rende-se thk Y
imeiro ¢aso ap
O primelro ¢
geguinte ;
lo pela seg ) h X0
gundo p Escreve-se o minuendo em | 3
A~ O i ades fiquem
. W wdes  fic
Reﬂll endo, de sorte que as unid hll\;Dl b
e N ; " ar =
v das unidades, as dezenas em : . e
siten A0S 4 ‘aco horizontal,
e tt . depois passa-se um trago S i
13 e = 1 1 . e :-{-.f--
dezenﬂb11 se, a comegar da direita, ¢
rane-se, ¢

‘«mo do subtrahendo do seu correspondente no

I'1suic

- alearismo do minuendo for maim; unlo
et Tleure no subtrahendo, toma-se ‘.1

0 L'Urnz‘s?()lllt).t'()l' igual, escreve-se 0 e, quando

differenca qufm‘t ( b it coeiitinte. & esqgel'da,

e :L:lluigme que se decompoe em unidades

toma-se uni ¢

2

R T T T R
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-Pide-ge tambem faz0;
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da ordem em que se estiver fazendo
considerando a ordem immediata diminuids: da wni-
duade que se tiroy i sina ordem immediaty €
zero, bem assim nag outras, v
dades, considerando-se todos o

a subfraceiio,

stiver um
ai-se onde houver uni-
S zeros valendo nove.

Exeveno
Minuendo 50092494
Subtrahendo 328359 8
Rests 1718005 5 Provados nove
y Prova real h00219¢

No exemplo acimg,
tomeea-se 5 operacio (a
9 menos 9, nada ¢
ordem in:nm.-uli:lln, onde ha duas
das dda ordey, A direita, ¢ nntan
menos 5 nore ; depois lem-se 1
QU2 vai-se i egsn d1 esquerda,
Blilnle, vaj-se 3 Qs qjue

_eseriplo g subirahens
seguinte forma -
C3Creve-se () -

“Eiaixe do minuendo,
5 menos 1 cineo o esereve-se 3 ;
1 menos 5 nag poe ST, Jior isz0 vaj-se 4
tiidades destas tipa-<p wma, que vale
do-30 45 Guatro fdue ahi ostdo, tem-sa 11,
ReNos 3, 0 que ambew 1o pade ser, pelo
€ como ahi nig |y uniidades, nem nq ESE
L as fem, isto ¢, gnga sl 5 firaese uma que vala
ez -_1.1 tnmediaga 5 direita, a)j deixa-se noy & e levi-ga o oulra para & casn
Segninte, e e vale oy, deixa-se aindy NOVe, ¢ Jeyg-30 g oulra que yale
ez parn o Cis imup_-di;uu, (que lem umg Unidade . 4 esld juntando-se ag
dez que vieran), [2n-se 11, menoga 0i0; 9 mengg S.wm; nove menos 2 sorp
4 menos 3 gy, s '

< Osservacio, 2 subtracgfio dest'outro
Quando o algarigmg do minuendo for frapoy do

que o gay correspondente g subtrahendo, conside-

Mi-se o (o minuendg AUgmentado de dey upig

€ U Seguinte o Stbtrahen(o augmentado (e
Q &Xemplo dagg Pode ser feito assim -

1

ades
ama,

010 12 14
500249¢
4 39 4
32833509,
o |7]-‘5‘.iu_—_,
pdde hf;r,.\:aulb:mé.::iu ° oS | cug, 4 MCHOS 9 gy

P EOMSLm ios B
do quatceze, ¢ ¢g

“8e 4 (e duz Unidadas, licay

asidera-se

—_Th =

isto ', 3 ficard
‘ o e a untdade, 1sfo @, 7% ¢
= '—_.-;-I}.}!Ip||til: gmenbidi dl_‘ nm." n 1C"m1 ;l ol b
n seeninle- do sublmn g 7‘.“““;“.(:;.“3' l[‘lﬂ-:L‘ 14 o & o @ como
e ‘ki ery fz-se -0 mesmo, que 'U |¢§3 sele
B 3l - ah {LE 1 b4 4 LTS Z, . . ‘ :
. Lunhem 60 lu.il' wina farse-hi 10 “lef_i!)-\:g.-?t?f!', 10 IllL! "
iy miesnu 10rmd W

2 NI TR PR
12 mienos ¢ oilo;
T e gumase proceder-dn seguinte 111111191:‘.1;11?21:,1:1
Na pratiea ‘:".'n:al;:lrl s l]"”“ 4. nio pude ser, mas 5 mrﬁ, G_i_m- H:
3 - Fueetlet, o . v o a3 arn 12 T Vi
0 ctuen, O para, 9.1[:-n 4 pari 2 nie pmiy ser, l!l‘.l. b p .}1 s
e 'Ul‘-] | 11"1 10-um y¥ai umge dois tres par
i 7 [H U : A
win ¢ oito nove, o o
un e tres quatro para 3um . A | PC
B jos novesw—=Tiram-s¢ osnove;
e gl ; ) juntamente com
E “"1 yois 0s (o subtrahendo juntament i
v { : ' (" - B o "
- (tel si as duas sobras forem iguaes, a cont:
os o resto: si

s¢ suppoe ceria.

-~ g -8e as par-
Ia addicedo.—Dommam-se par
Prrova veal da ;

ireita, ¢ 4 medida que,
uerda para a direita, e 4 med ltl
as da esquerd: : a. subtrae-
cellas da e il' 4 somma de uma columna
) I tendo i e
se for ob

total: si 0 resto da ultima columna
o da somma total; s
he-se da g

{or zero, a conta esta cert.
jor 4 )

AUREVIADAMENTE
Exeurio

-
RS
ix)

ou G

RS
O Wohes

N
—_——|n
~ ;| oo
ommloogi~as e
oun|ow-=womn

=
ot
el
o

-
&
=]

025H
256

00 '
5 L primera ol
mar da esquerd, ¢neonira-se par i pry
24 it )y S H L
Comeginde

y ceenchendose as ontras cisas
mhaixo da somma folal, preent IlLTlulvﬁ sOmiLa-se a
o perreye CNHRLLE i ¥ srs o eslo INed ;s adkenle
15 (upe 20 Ssereve wma subtraccio, lendose como yesk B
laz-se 5 '

ColL ZETus:




hae ool
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EN—

= 20 =
$C2Unda columg, ¢y, 43 17. ¢ foipg
lereefra coluning o lem-se ;. suhtruhmdu-s-'.

S0mma-se g Ultima rolumpy que doyg o
que a congy EStd cergg

3 2ublraeeiy [E TR T

tOFesto 9s
s fertg g Sitraepgg, lem-se Pela
- Proyy real dq sublrucc_-:‘m. — Somma-ge 0
bh‘aheudo, SLa somng for 12ual ao
onta esty certy

Exemumou
1854“87 - lvl!_’l-‘lTT =
23] 38-11!:')7 =
Bﬁf_NJLiur,u,Hj‘_J'.r
]UUUUUU —

= Tengy, Ung

=~ Em ]y o e
quanto, Al s

193495 o . 9

— -4!)03852471 B9
JT5408 g

S B NI 1848 qQuaniys ann
*CObETLy o gy CHISHN 1) Prochymg,
B oy
= ) r-.-.:sr:;r.'n'xazw: i
saldo ¢, 12 70

RN ITETS datas »
Puis e Prar gy SUis
< T2, dlles
Pagoy »
== U!Iil.] i

Us temy -
i Hv.'punhl:;l 3

cony

as Vet ter yip
[I[V] Pagaumeyyg, tntiy el

a0 Y5885

Juanty
a Jmpurmuciu Jue

ity yy 2003000 Pira com pletar 12.5:;5390(1 ?
= Wyl gy LTI HUL 201, Lot hky gy
~ T Qua gy LVTTTTo,

i LGy -
35 0a 1 230uk5 ?
suhlrurnudu se

U gue Subtraty g, e

~ Uuey Saber .y, Hual g Uuinge

Ihtuiyg

MULTIPLICAQAO

o de niinepss inteirog ¢ opera-
§40 yue tem por fiy repetir numerg tantys Vezes
Quantgg 840 gy Ulidageg de

VUrO numeapq dado,
. tor OXemplo, Multiplios, ti
sim ¢ X 3= ;

POr 3 ¢ repetir 6 treg vezes, ag-
646 o 6 2=fg,
‘\v B B 38 ¢ e
- ©-8e p Oste oy, nplo gy 4 mul[nphcucau Ha0 ¢ muyg o
q+ ;1“1, 9 © Sommy, POIBG % 3=y T06,e7%s =74
Ti47 ::35,e214x4:214+214+2|4+214:856.

Somma sp 4
linalment

oo B

i mero
) ] fiplicando ; 0 numero,
itk m”“iim““' o ””;I”.“?{ 0 1-9-.;4!:;3.!(: cha-
ro. que se i i plicador, ¢ Stifrad .
U nume l.l]ﬁlr]l'(‘;l, L']l;l”]"]-,\l neititn} inlie I'f‘” o ”]*!“”)I!Q;“]L.I.
]\{‘]0 (lilﬁ] SCom s dois jll'illlt‘i!""ﬁ, 0 multu- icando
3 0 .71.‘1,’.1_ Os dois ¢
e rolnelo . ultiplicador,
se fi 0res o l’”w vesi i oY T 4 [} ]'.l-”-.ll !
v o mplO 2L ¢ o Jlill]ll]r]]C.mdu_
y imo exe D, 21 |
No ultim Py
856 i s :fo. o seoninte = sewilin dados 7
i < 2o la multiplicagiio @ o seguinte
roblema da §
Y pwbl“ prodicto, 4 mmero
0 v WA oy . i ‘] s umon
PRSIy o 1 ieaciio ;1o llllllflpllt,.l..m 8 ' Wr um
meros, AR08 N I]lll]“l)]lLl_ll,wl '_] 3 numers L‘l’)IIl[':lh'lfl por :
ik & 7390 % e um 08 compostos,
o como 3 X T ;20 actores numeros comy
Si]nll]es lTUl Oll“;('-i x _I ,'34," E;thS 05_'.[‘_“'““LS 1
i i, COMO 21- s Wy, QI
simples, i
0_01110.2_1‘}; }S (G

1.0 GAS-O

i adre, que ¢ cha-
inte quadre, q
iro caxo aprende-se pelo segu q
0 primeiro caso ¢
0 prime

a de Pythagoras.
mado tabella de Py

> il a#f 8l 7] 8] 9
’]_—(—I__T':——h -IF 12 T 16 i
_:T o112 |15 {18 | 21 | 24 i )
— s12 16|20 |24 | 28 | 32 3

: 10 {15 | 20 | 25 [ 30 | 35 { 40 | 45
6112 | 18|24 | 30 | 36 1248 | 51
] = (= -
T 14 |21 [ 28| 35 | 42 | 40 i_h,_
.s" 16]21]82]40148 |56 64 &
ol18 |27 |36 |45 |54 ]68] 728

da secninte e
: rede-se da Seruin Weing, W
duclo nesla tabella, pmrc; VAIZSC & primeira linha
Para achar-se um prﬁm : 0 produclo “f d p;]f d:.S(-C§E verticalmenle alg
ara exemplo : S cusg desce-se verti
fu-se por Oxt e, 7 5 nesta, casa
. qurando-se p A-sC 0 pumero, 7 oi. "
prot | ¢ procura-se
jzonial ¢ procuri-s
‘hﬂn,f,()!lul s
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(S

cuconlrar a linhg horjzo
que o producto ¢ 49,
Utiasi nimeg, porém, se recorre

fwmeros digitgs (IQ\'!_‘IIL“_S_U[‘&HII‘(I'

') -
nlal do oulpy nmero, que no exemplo s 6, e aghg. -~

A esta talelly, por

lne-os productos dos
ados de memorig, "

i 2.0 CASO & 3
| ~ - =5 .
| Regrg.ﬁl_uscreve-se O numero menop Embaixo
: do maior, sublinha-ge Para separar og factores dg
Producto, ¢ multiplica-se numero simples (o mul-
tiplicadot oy cada algarisme o multiplicandg 0~
mecar tliroit:t, levandy g réservas, se -.hou\'er,
1 & Juntar go Producto g nlgurisqw seguinte ; .
Multiplicandq 12031
‘ﬁ Multiplicador S
* Product 103448
‘5 12031 % g = 10340y
g 3. CASO
| It Mo ot e > y
o Cgra, --(_-OHOL(Hll-b(.‘. 08 factorag COMo nop ge-
st ‘aso - iz ieen s
| :m | taso ; Multiplica-se, COMecar da Qipeity cada
" WS alearismac inlioe .. ~ : ‘
I 1 tiplicang Ugarismos do ”m[t'lmﬁil-(lt)l', Por todo o my)-
i o 0, t‘Cllf.li)-b‘Q O cuidado (e Cserever og . -
S Parciaes, (e mod : -
i ; do que o Primeiro. algq,

18mo.

B aIXo (g segundgy g antece-
o p‘ol.s Sommanm.gq O8{productog Parciaes : ¢
M3, serd o, Productg total., v .
Exeyprg
1279y
1.
. ) )
"Producto bareial = g 5 G445
% 12709 9
» 58187
- Producto total 'TT*_‘—_T"
Assnn,l‘z';‘?,* it

J X5

— B

ipli o '!11"1‘0 conl-
= J a (ll‘}ﬂdﬂ 0 1“1'.!“[-“(':1(!”[ € um nu i n os
()HF,EL\-_-\Q,'JI-_'_ . l il -an 10 nr dll(}tﬂ., qll;l“tﬁ'-—. fore c
)po‘. i ﬂ”l“il"]ic:l':;l“ !(,‘lll t.l!] ) ks " ! - o "\'t '3 l.‘ (J:ltll:{(l.%’ ‘-'_".:l-
-“I'i‘*. E "-i"lliﬁ.C:lli\'Oa (10 lll\l]ll[}]ICildUl,_»L ¢sie T
leﬂ'il 1ISMOs Sig

mam-se piradaclos puaicides,

— =8 ik ver » H realiaidn
) 0T ZeTro “Il'.’[\n'l.l.lui
lne .;' "".‘. i rl]lﬂnlll ll“‘E“Ii| i-”“y""“‘ Illtid mulii-
- Irolesso ATk : . f o= .
i . {5 ‘lj iy .l.' I'“"Ii‘-“ RMEESHE il“”““ ‘.‘(-i‘ll duas cnsas ¢m ez
no “ll!“||Il|l’-;|l|l.||[-l :l|'| ar o .""—:llill"! ['rl“(l“"lll ['-11 ‘
i In, Iastindo alasl | L
[llllullll s

tle 1ma.

i ML %CLOS
i res Cterminam  em %eros,
Oiiando “wm ou ~amhos - os Tactoves m,-muiﬁc.ui\-“q oo
aint s e e ; g,
2.0 Itiplicagiio somente dos algarismos 5‘1_1-% e v
i g 1 és zeros, e depois acerescentam-s 1
Lni (dstissem 08 % ; ! .
si.nito_exis o o
tantos zeros quantos os Tactores tiver

Fxemrrios

Jo
10 380500 <10
v 160 - 270 =t
2 58 TTeks 2 uje
Taz 3]0 TTH0
240 105165000
50500
249820

eslit na raziio direeta dos Ilutt‘lts?l:f‘z ]:u::f

e maior for um factor, tanto nmo} se . ;utl';to.

e qu“”‘-ll?wmacnrt:mdu 08 I:tcmrus—uu:—’jmﬂfﬂ‘f (_,tlno:slo é’_\

s L"l"_‘ll}l';';‘; Iiclm‘cs, diminue tambem o producto, =
¢ diminiing 5

: oducto.
or Tor-o factor tanto menor o pr
quantnangn

"

Jo—a I =2 ¢ I'- Q ades =0 acham I
] n olessor ensinariv (]lldll(lﬂ ﬁuab mlld d x 1
N, [ ( QLS

pazap direcky ou inversa. | - l
a dos noves. — Tiram-se os n.()\.o:-. do
l_’-'f_’_‘t’l‘ e em seguida os do m1ﬂ11[;1!k.;llll)l-.’
;lﬁiﬂtfpl'lcgll( O’ ;,S dois restos @ o 1'esullr;u1‘_-. ti-
mu]tmllm,.”m:\'ec; si este novo r.csto‘ for ignal ao
g O?ritl':at- '1';1'.‘1111(10-8(3 0s noves*do producto to-
(’[ll:l? :,cc::n]t:t guppoe-se certa.
thly, s
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No primeiro dos ultimog exemplos,
multiplicando o o resto foi 3.
resto  foj igualmente 3
9 producto ¢ 9. e
vroducto total, ficg
£sti certa,

traram-se o3 noye
feito o mesino an maltiy e -
multiplicados  cstos fois
0 tirando-se g fica 0, e tip

tambem ¢, relo que Suppi

sio

restos 2y
ailos 0s noves tlo
C-5€ que g conta

Quanto g Prova real dga muluplicm;j-.), SR eslndily depivis 1y ivisgn.

DIVISAo
Dividir oy repartip
quantas vege

Numerog inteirog ¢
S um numey

achar
0 contém outro,

_ Assim, dividir 19 Por 4 € acpap quantas vezeg 4 estd con-
tido e 12, portantg ;

12—q—g,

T o =iy, d—d=9 4,
12
4 umg Vez
(-] _‘E'
4 duag Vezeg
4

4
) treg Vezog

4 » Chama.gq dividenq, 0 numerg pelo
acima, 1o dlt\' » viso ® 0 resultagy Tuociente, exemplo
. endo, 4 ¢ 0 divisor ¢ 3 ¢ € Quocientq
em Semprg - '
lmerg i
Como o ke 80 cop em ogytrg exactamente,
Dumerg 4, que Do ge

contém gp, 14

, 0

3

=z 28 ~—

solimoim
: 'es vezes, ¢ sobtae
contido tres L
acha-se nelle . la.se a oporacio :
ci enfe, mas er effectuanda-se a o J
e'\‘wmm.]ldés conforme pode-se ver effect

duas unidades,

14
4 uma vez
10
4 duas vezes
(B
4 tres vezes
2 3

4

e ¥ogin
d-se 0 nome de resio,
i sy 2N e e fica por
A este nurr]mmﬂ‘:lse resfo em diviefio o numero qt_i-o m[l»-
. jama- 5 xae 5 meninos, cabo.
POrtJ-Il‘?J c emos 17 laranjas g dividic [u))r ) I;ﬂ i e
dividir. Si thveng cada um, e sobrariam 2 ; 2 serd pois,
. 2 Iﬂl’ﬂﬂjﬂs a cadd
in 7 ‘oducly
3 divisfio. ivisio ¢ o seguinte : Sendo dados o pyg
i blema da divisiio é o seg
ERFIREE 152 - 0 outro.
I(? I])"zc{ares ¢ wm delles, achar
2 dots [t ’ ; -
Exemplo : ) 524, um delles é 8 qual é o ou'f ‘
to de dois factores e 24, To: favtor 8, o qie 84 B,
Wpeen ois, o producto 24 pelo cur;i.\’ﬂ- & um vop.
Diwde-se.3P 1o£,r0 8 é o factor que se pro ,
" 5 94:18=43 ; g .

e I i par ividendo,
3X8=24. . o producto vai para o dl’ d
dade te exemplo vé-se que 0 | ue so busea & o quo.

e esd ‘)aru o divisor, e o factor q dividondo & igual no
Ay dilio-lm VR | S Ud' isio deixar resto, o
: ivisio. - . i ivisic X 3
ciente du d licado pelo quociente. Si a i B85 SEaats nt
divisor multipl igual ao divisor multiplicado
e serd igual ¢
dividendo -
; : e incompleto.,
o resto. ecies de quocientes : completo divisio, que o
Ha duas esp lefo ¢ o que resulta de uma o,
iente comp
Q“gmel!!{’ cat
Sntety iente ¢ ue re-
deixa resto. incompleto ou parte inteira do quociente ¢ g q
1ente 11C00.
wociente 1 ; ixn 168t
1 Qde uma divis@o que deix
sulta

. i : simples :




=

2.° Dividir um nume; 5 com
3.° Dividir um oumero por oty
OrsERVAgin — Para saher.sp Quanda ny
tomposlo, arereseen|y.sp um zerp ap divi
maior do lue o dividnnrin, O quaciente gp
0 quociente sep; 3
Por Cxemplo, lendo-se aue dividir 72 por
cienle ¢ Simplos OU Ctniipostg. Acr:resrcenlumln i zern 5 g lendo-ge gy e,
€ maior (g e 52, loga g quocienty ¢ Shniples : 58 . 8 Si se livper,
porem, de diyigip 70 por 5, o Tuocicnle sppg Cmposlo, PO arcregony .-
lando-se 0 a0 divisgr 5, lem-gqo 30 que ¢ menor e 05 usstn ol s

qoripn|e

vai spp simple
s0r. Sj e

Fv simplos

sesefygn saher si o

Q Primeiro ¢
Preciso sahep de

Pela tahej)y de Pithagoras Pédese
eiro cagp ¢ para jstg Procede-ge, ¢

asp de divisdg

aprende-se pel, tabo
€or.

ada, que ¢

achar og quocientes ng
prim 4 seguipte mancira, -
] ‘Ou.crenr{o- ¢ dido por 7, vaj.ge
4 Primeira linga 1o al e ahi Procura-ge ¢ divisop -
ce-se Verticalm

Cachudo e tlrs.
Bcontrar o gjy € enlia vpego
mero (!(]]‘[‘(!‘\'po

rimeiry linhg vertica), que g
s i'rﬂdl?f‘los da tabey), ndo gp eneontrap o

THEED Gyrragy ey 1 ' o i||nnmli:zl.'um}n|v
G’fllnil, ivieti

enfe ats o

A e ng.
Nde ny i

sle easa ¢ s SEoentre
f“\llln'.’ﬂllu 0t

Iociente gops "
l]lfl'l"irll'

A0 numpgn divide e,
N linhg de 7, nan N
YO Bunepy g0 falepois 4 . or

Tespoy e 442, 1510 ¢, 6.

2.° CAsp

Regry, B

X SCreve-se ¢ divj
':r]r endo, Separ;u_[us por
& C3querqy, I

S€Jam pre;

SOr & direity do di-
uma, linlyy, Vertiea] - tomam-se
idendq tantos algarism g (Juantog
Conter o divisor 4,

Blls 51 mais (e Dove : vi.ge
e ahi gp Contém 1o 4, 30), ©
Primeirg algarisn,, ({o (fdam, .

menoes uma

Quantag vezes
resultaudo

SCra o
uumento: que se CSCreyve por

1posto por um simples ;

5 Nl
oI ljsta o divisor for

: S Perminecer wepnr
i comiposlg -

| .

— 27 -

separado por uma linha ho-
baixo do divisor. delle tf‘tp.flif[l‘?agﬂm_} o il o
rizontal ; Iﬂll“"i’hc”"f? :l;h‘;i\e dos algarismos
divisor, e o [)_I-eruuf . 6 e o, st 80 Sht.
separados n»,\fh_vulell(:f ?-i;n;0 e 1 divi@e;lﬁf,
Ver, escrevc-.sef a]%t:;m\udo divide-se pelo dlv1§01'::
mmero assim ol Pt Wi
obteu TG L § VMRS e com
o O3*tc—i dlgarismo faz-se o o itimn
ciente ; com Lb'-s‘i;nbpol" diante até :1l)a1§ar 0 u Qt(_)
R !£ a:(:'lividendo. Quando, porom, ? ]ehdi-
algarismo - que se juntar, nio contiver O'-uo-
com o ;1.lg:11'.>m0>vez escreve-se um zel'? 11:’) (fl-qn
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Dividendo parcidl '_’—'_'" 3
L 1)
arcinl 27
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r ]‘ ‘; lIJ gl + 18 26
34 9] .
: 154 00
| I
i ivi expe-
i xemplo, separados tres algarismos do dividendo, p
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0O quociente esti na razio d e
E8. — : e
(O BSERVAQD do divisor, o que quer dizer que,
¢ inversa iente.
demmd' -isor, tanto menor o gnocie A A B i
ko IR, BEICEEN e B S 0 dividendo e o
i ( S, e -
iy O resto ¢ a differenca cn:ro
- ivisor. TS uociente.
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altera ¢ quociente,

Exeverog
17550 0 9139545 5 e
13 . 54 4] 9g
000 52 - 054  |Tge

00
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Provas da divisdo

iram-se 0s ‘noves do

d res. — Tiram-se -

Prova dos nov 0 AP
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quando s¢ quer fugzep idéa do sy valop,

o . b 9 ] I o B g s B £
Assim, & majs facil fazer.se iéa do =~ 48 uma 22ANJa ddo
3l
que de ——, ¢ entretanto esta frpee

W9 tem o mesnie valor aus
& precedente —
31 3
98 3

Desde que se pode ¢

Hdvidir ambos og termos de uma fraegis
velo mesmg NUmeroe, gom qie ella ge altere, £85ue-86 Gug—para
sunplificar wimg, fraceio — dividem-se apy;

mesmo Dumero,

Simplificar um
tlierar o sew valoy,

ambos o3 seus termon pels

a fracedn ¢, vois, reduzil.g q ferimos mengy,

8 o
odes pa

fa simplificar yma fra
Tiing dj

2000 : 0 doy divisores
CUEGE COmiin: |

Methodo dos divisoreg simples

Hste methodo ¢

onsiste em
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5 i as. Assim,
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idade. 2 17. 93, ete., §i0 numMeros
3;5; 71 1"’ 1 s

g6 ¢ divisivel pbr si
L numers primo nolgue
mes

j tem: PO o A
n Pela mesma razito 1,

divisor 4 si e aun
r

2 101 -
imos . imos, de 1 2 g, §3. &7 ‘=a
p“mi‘&'- a lista dos "““]elos]l-”u]f) 23, 20, 31, 37, 41, 43, 47, 53,
Cis . . U, &3y
= 11, ll';n o

by S 5.’1 1'73 79, 83, 89, 97 e 101.
59, 61, be, 13, %

ot ivisibi idade

o d A1V lslhl

e[PJ e l y I

Cal (:L |
- ’ . .:-i\- I 2 ‘F)‘ .} l;illt‘[o L.\

1. l. 3

i Y .)Iq "[C,
por ex. : 16, 30, 128, ¢
par:




— 42

2° Um numero ¢ divigive]
somma dos valores absolutos de
der'3 ou multiplo de 3
Por 3, porque a somma de
multiplo de 3:(18=3 X by

seus algarizmos
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€ divisive] per 11, porque a
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numergs, Assim, o maki

36 ¢ o numers 19

- Anquelles tres numeros e
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:in outros divisores

2,3,4,6¢ 12, porém o maiop delles, isto &, o
mazximo é o Dumerg 12,

Para se achar o mazimo diyisgy
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dois numeros, procede-
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Assim, nio se péds sommay 5 com —

Q
sdo de especieg dit’f‘erentes; porém,

05 termos da primejra pelo de
altara o gen valor), e bem ass 0s termos da segunda
pelo denominadop da primeira, as dyag ficam eom o
denominador, € sendo entiig quantidades hemog
sommar,

porque fercos e oftavos

s multiplicarem-se ambog
nominador dg segui

2, (0 que nio
im amhog

mesimo
eneas podem-se
Portanto, tem-ge

€.
2 3_hg)<8+‘}><3 16 9 25
3 3",3><8 BX3 = o3 24 7 94 -
Qi . is
Sl se tiver tambem de comparar o valpr o duas on mais
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anca, si ellas tiverem
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Assim, g 8€ Quizer sahey qu

3 2 5
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o
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3 2

15 16
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16 15 D) 3
40 > E ou -'5- > ?
P
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p (! b i “ _,Cl‘nl,
() rimelro t]l{!th()ll(} ue se }'}[ llC (} Lmnar mO[iItl(i() o
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numeros.

Minimo multiplo commum

i 0s ¢ todo
1 ais numeros é
Winlo commum de dois ou ma;:;(hiva ke
- e for exactamente divisive foges
I : i m
0 numero, fll neros. Assim 36 ¢ multiplo com
dois ou mals nul ]

e O- 45 & mul-
4 a 4, 6 e 93
. I 10T =, oy
» & divisivel |
: ), porque e
4 4 669 |

A

5 e 9, porque ¢ divisivel por 5 ;’eg'dois -
: y enor multiplo cominum ¢ Ny
Minimo OU TO menor numero exactame .
mais nuperos € oufros numMeros. O numero _3fi5m§ :1111:111
visivel por ?1895286 3, porém niio ¢ 0 Mminimo ;-0 min
tiplo commum

e 3 é 6. o de mudtiplos
tiplo communn d.e gumeros podem ter uma infinidade u
. mais 1
Dois ou

S tem um » int 0 | H l.! 10.
a s0 xR i l{ i
m

tipio commun de

i e iltiplo com-
S inicio ¢ preferivel, o my d
commuis, Jinir, ¢ esta definicio ¢ I“'Lr.‘.’ L e aguelles
rgde-se lambem tlf.lil 1|"1‘(;S¢— Wirk Olro HEr "f: as conlém como
0 is nume : 3 o 1 poRe ;‘,. e
id, dois ou III:_113 36 ¢ mulliplo de 2 e 3 po )uuf" de dois ou mais
b fb tores. Assim, 30 3. Mintmo wulliplo cone
REIPESe s 3K
como = 2 x2X
. 36 =
slores :
[;],LJ_O['E

elles como faclores : —
mero (ue conlenha aquelles
u
menor 1
s € 0
numero

i
i is nu-
6=2%3 inimo multiplo commum de dois ou ma
S0 0 nunl

Para achar da maneira seguinte:

meros, procede-se

num em

—_— HEserevem-se todos b(])ls £ gi]&_se
o ol .mdos por virgulas, e sublmha-se;
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llnha‘z 8

e > ente ao
divisor primo, que divida e:\actaf:u .
3 - a bl
o menor desses numeros e escreve-se
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depois dividem-se por elle todos os numeros, que
forem divisiveic, escrevendo-se por haixo de cada
um o respective quociente, e hem assim o numeros
que ndo forem por elle divisiveis. Esta nova linha
torna-se a dividip pelo menor numero, que-divida ao
menos um delles e agsim por diante até que nio
haja nos quocientes Sendo o algarismo 1. Forman-
do-se depois o producto de todos og divisores, que
foram escriptos & direita dog numeros, tem-s¢ o mi-
nimo multiplo commum.

OBSERVAGRD. — ()
Menor mulliplo ¢ fopy
tiplo commu de s, 3

ando todos os THHNEros sio primos enlpe
ado do producto (e lodos elle
,:a(:ax:sxsa:so.

&, 0 son
s, Assim, o menor mul-

Seja,

% 51 agora, proeurar o minimo multiplo commum de 2]
90 e 14, ;

=Ly
Applicando-se g Iegra acima exposta, tem-se -

Outro ExEMPLD
2, 45, 14

2. 8, 12, 9n |9

A 8B 7 4 6. 10 | o

ST ENEaL

~—1__’3__7__ 5 _T,'H_:-a",%?,_ 4

—1’—_1‘__7__ 7 1. 7 1, :'»7 )
TR S | _]',—_T:;_]ﬁ

Minim i y

i “]0 H'lll‘lili_llﬂ commum Minimo multiplo commum

*XIKBK 6% T =63 2X2X2X 8% 5=1%0
Exercicios

Achar ¢ . m.

€. dos seguintes numeros .
99, 66 ¢ 460 58 1n lt.tnc;os: 7
i & 3,041 e 30. (JGI 30’ 210 e GOU.

s
*AUe §iose sabe a

| ¢ sabe achyy
Pode-ge aprender 4 reduzip f

0 minimg multiplo ecommum,
Heehes uo megyg denominador,
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’ara isto ohserva-se a seguinte
2 Y Procura-se o minimo multiplo” eom-
eqgra. — It . g d:“lﬂg:
mum de todos os denominadores das fraccoes oo l
hado aquelle, divide-se por fodos os denominado-
achado ! sy . ?
ey s quocientes vilo-se mulliplicando por ambos
I'es ¢ 05 : .
os termos de cada fracglo.

. as L(’.,Ht]ll‘.'. racg = [(l!l Iodli!’.l a0 niesmo UdCnf( -
\Q-;mqqrr qi]'{( ara r 7ir oy 1

nador:

] x

2
b

e R
x|

)

m . < i It I I'e2s -
3 " | )

I rgcu n"](] sg 0 mel n ‘.I 1i l C nnarco

5 « . 1(." 1 10 commuly (iCl’; d(\ n10m =

2 z 9 ="
(B mme=2X2X2X3

)

8 8 4, © |2
3 3, 2. 3 |2
3, 3 1. 38 |3
I, & 1. 1} |

. 195 RO 3 =9,
Assim, 0 minimo multiplo commum ¢ 2 X X,jo:deuominadO-
D;vidil’ulo-se este menor multiplo commum pelos

=

os. tem-se 0s seguintes quocientes: oo
I =R 4 9] = 19 =9
‘ 91 = 3=8,;2l=+0=4; 4 +=8=4} 21 =1
SOlE=IR T i

i espectivo da
Eseripto por cima de cada fracgdo o quociente resp :
Eseripto

forma seguinte :

das as multiplicagdes, tem-se o seguinte resultado final:
aad ¢

a effectn
5 3 7 IX8 5HX4 3X3
J i = " o
_;__E_T 12' 7 3X8 ' 6X4' 8X3
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Conseguintemente as fracedes fie
nadores, e sem alter

foram multiplicados

aram com os mesmos denomi-

a¢iio em seus valores, porque os seus termos.
pelo mesmo Oumero,

EXERCICIOS
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j eniente de dar*

ermos mujtg Compostos.

forem duas fraceae
Regra .

cada ym

Q A = i
8, faz.se qq seguinte modo;

— I\Iultipliean1~se

ambos os termog de
a pelo denomiy

ador da outra, .

Exeuprg :

e-‘l;-if—zl_ﬁ; X4’ 7 oo
‘ X7 703 %%

¢des que Seguem
"11“*]3 = 2 68 B 9
T > B
"y ndo Majg dedu I

4 L=

rmos de
Multiplicam-se ambos os term
| =t}

Regra. -

L¢ :\. C (Q‘S
l i 1 ] DI l‘('i'l (_\(_A‘.J (!C]]Ol]” 1:.1..101'0 3 d i‘) I |
Ct a Cink p\,-LO I)] Lt .

as outras.

TixEMPLO
: 4 X8
s 7 l><7><‘?_>$?--,-iixfi<<4§<_s_‘
L == TXAXE ' TX5
T R

; 2
EREIRe & &

TRIA P i 150
R RTRE ! BXERTXE 1
4 X5 X1 2

- i joria
inc nte de, na mai
te methodo tem o inconvenie "
. L ; ito compostos.
Dissemos @ o rmos muito ¢ . r .
dar as fracgoes te .- S
a reduzir @ . ‘
1 5] 3 7
e —— e __.—’ ‘) s
as fraccoes 36’ 8 19

08 £2805, :
i Para orgval-o, bast

as quaes pelo me-
3 do : CI
este metnodo, deram o seguinte:

rimeiro,
aeral, o prin
hamado &
thodo ¢

y 9 - 14
8 20 e Y
T s ’ =
I B —2-, T2 T 24 24’2 2
378" E =
o .
ter-se-ha:
licando porém, o segundo i o
Applice 1 . . 812
i P G AMBRERIR, S8 o,
L 7T T EXEXSX13 GX3XE>
— =% g = - 1440
( ’
3 ) " 7)(3}'_6)’\_8_:_.%, 1723 *
. 6 X e 178 =
_u,/\‘:;ib?—,; 12X8X6X8 b
8K« ¥
4 '

648 = 190_8_
W, 1786

ir des
io de reduzir fracqoes
»cundo methodo «
e 0 segun

Vi-se, portafite, qu o fraceies de termos mais
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EXERfIcing

Reduzir a0 mesmo denominador pelo 22

% methodo ps seguinies fraccanrs

2 3 1 g
?’?'_{]"—1}:? ,._6_. 3 __Dﬂ . 9
157 127" 10" 5
S22 3 9 2 3
%' 8" 45 g -;—7_'1’- T)‘ =T
2 3 4 4 B
150 " a5 * oqg — 1 o

Reduzir estyg esmas fracges pelo 1° methadn

R i =
educcio de fraccdo ao mesmo numerado
r

13 vimng
- Que, para fompa
: TaT o v o
Ue ellas tivessem o ki

-, duas ou mais fraccoes, era pre-

:
163mo d’_llomlnadﬂ;‘ Qu 0 mesrno umerador ’
A -
& A A0 mESHlO nu Iela.dfll.

Rqu-' —
gra.— Pay zir-g a
mu]til)licam sSe, a }a reduzir-se duas ft‘:l(?'.‘ée"i 40 mesmo numerador
“S€, ambos ng rmos i ’ ’
b, s termos de cada uma pelo numerador da
1]
Assim H
2
g ;s 3 L 2Ny 3 3 2 6 6
Jj 5X 3 7)(_2 = 16 ' 14
chndo mais de duas frae
uas fril(,r-ﬁf‘s :
FOCE :
"I‘l * -
e —Multiplic & uma p
i plicam-ge ainhog q : S
508 Numeruadorey dug Outras s de o p
as,

Lxemeng

1
1 B
MR, B IS
8Py = s A IRE awiwsws
IR XY " T T

TRTRRXs., X1 X2y
Bl aXIxaxy =

X
X

oo

] o
= —__"0 - 30 _3” 20
120 45 J ;Ié“ ' 40

A

o lepham a mesmo nomeridor. € mator

Do duas on mais fracedes, qn ;
Assinr, das qualro ullimas fracedes

ajuelly que tiver menoT denominador.

amaior € ——,

EXERCICIOS

Reduzit as segnintes frac¢des a0 Mesmo numerarlor :

B H 9 3 E .._4_- — 7 - _QE' w3

2 "s 710w e
g % 8 _,8 3 2 3.4 |
12 " 50 ) * ¥ ¢ ?

—e
3 71 9 4 9% 28 3 159

Collocar em ordem crescente as seguintes fracgdes:

2 9 17 2 12 23 82 2
‘ o ' e ' y -
811 19 119 36 4 3

OPERACOES SOBRE AS FRACGOES ORDINARIAS

Addicdo

\ addicdio de fracges tem por fim reunir valor de duas ou mais
~ sd.

.efes em umi - o
fracg que estudar na addigiio de fracgdes :

Ha tres casos

1.0 Sommnar duas ow mats fracgoes ;
90 Sommar wn nuUmero wteiro com fracedes e vice=

versa ; : 3 0
g0 Sommar mumeros mixtos ou mules e fracgoes.
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1.° CAsO

Regra geral, — Sommam-se duag ou mais

fracges sommando 08 Tumeradores e dando 4
Somma o denominadop commum,

Desta regra se ve q
mesmo denominador: pe
4em-se a0 mesmo dengyy,

ue € preciso que ag fracgdes tenham o
lo que, quando ellas nio o tiverem redu-
inador antes de sommal-as,

i
—+ —

: - 2
Sejam as fraccies 6 T g que tem-se de sommar,
]

Tendo estas dpag

fracgies o mesmo denomin
conforme g regra, com

ador, faz-ge
0 segue:

2 5 245 7 1
LI Bl ot

_G—

OBsERVAGRO,—Toda A Vez que a somma dep Uma [y

’

ACAD impropria, &

Conveniente exiraniy 0 inteiros, como ¢ ez com
1
1 = Tamhem sp deverg Stmplifical-a, quandg g fraceiio for reg uclivel,

5]

OQurros EXEMPLOg

6 4 9 8 3
Rl . - It+4l928 -
13 i3t 13t g = T
| " 1 *
e e —_—
13 13
5
T+, 3 _10 8 & g5 .3
R iy
8, 3 lComoas fracgoes nao tinham o mesmo denomi-
.9 4 |19 nader, reduzinmo)-gs. empregando o propnce ni
— < : ai Processo do mi-
3, Jq__?_h 5  Wimg IUEUIDID commun, Som a0, enldo deram 2
_T““‘“T— : ""‘“G“”—l‘?]m 4ie sendo reductiver fo; simptiticyay
3, O, | s o)
L, I 3 dando a fryeegq o, 44
] . 1

A~ extralidos o in-

Leiros — reeyion 2.1
¢

= i
4 [raccio < flue dey.

P

Y

2.0 CASO

E ero mixfo a
e converter um num
iste caso é 0 mesmo qu :
S __..0 e
in. Assim, 3 -~ — € 0 mesmo que 3 3
io impropria. sim, 3
fracciio 1mp

[ Ch- MeLT0 | enominador
Como ja vimos, M fff)lc(? S¢ 0 WHewro peiﬂ der o,
i \: , S 1 ; ando ao 7esuwliale
i Sl Cean € FoL-& | |

da Jraced :

0 MesSNLo tlenomumdm .

ExeMrnos
14 B
2 D S = 4 =3T
ok o = 4 e
" 5X8+3 _ 483 =35 —
— 4 5= 8
8
3.° CASO

. ixtos a
a, — Convertem-se 08 nume1‘os fdo o
chh‘nolproprias e pratica-8e & Tegr
1 7

fracgoes
iro €aso. .
e EXEMPLOS ;
3 __ 1 , 28
1 5><4+ = + -
L g B OXBEL, X4 T B
6 =05 8 A5 1
3 %6 69 _ 145 _ 5
28 X8 _ 6 S TR 12
E R e .
— 3¥X4 1 9 13 +_§_+i+.-;)__:
1 +_6._+‘2-3—+4'2_: & =0 T ¥
3 — o
4 8 i 56 120 — 272 - 136 =
—EtwrtAt A T u T e
=" .« & iy Tl
68 __ﬁl:u—.;—
P e Sl

5 inteiros, e depois as
Pade-se lambem sommar 03 |111|11pr0b.:_::l_l;3‘12? a;os pr[inci['i-
— ese i 4
OBSERVAG o, € Juntar os resullados, mas ¢ pro
: 0, &
eOps e separado,
fraceoes €

. 1os.
nles 0 [[]LHIOLIU (]ub L'ul]"e.,"d 5
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EXERCIcInG

Eller HE A8 =p 1
Oecluar s sommas SPENINLes -

3 g £

Tyt = e 4 2

] . . ] ik

T é=..... ? 64 - 2
il A

-& F‘ 5 ! 5 ‘.

TR R tis Ty
g a2

| K o 1 1 o 1 lro
— Un 1 pessng omprou 8 reta hos {H [I’f.l nili um o
Lit 1 ' 0
- ”“ nol — |I“ elro i 5 0s H oC
0 leetr ffnante elro, mpron g
4 nt
» [ m _h S ol [z nd 1

U —Gm ving
Ui vingunte no i? ¢ia

dll raminh
0. Perennta-se eun naoes
0 — gy 1_'.‘:1'_1'111;‘.‘:';4.,- DOTGAD do caminhio andoy nos 1 ding?
whathador em um iy foy ‘ <
“3?eno 30 e alerro de 2 metros cubicos

1 9

1

:Ilill[u] —1 no 2° ! !
= —r M0 —a Y (R
5 | ¥ genod 0

5 —o@ no 3 e npj g
M i 1 o) — e g
rithicos gq alorin 1..l..-.r f i n - Persunta-se quantos metros
&l "Am feitos nos g dias ?

Subtraccso

o
A subtraceiio de fr

akeoe acgles io

M por fim ticar wma fracedo de
Tres ogg
208 tamb
1 uikem ha que estudar na subtraceio do frucedes :
o Suhh.ql. I S
A uma fraeen
Sa U0 : ;
" Bosb el ¢a0 de outra ;

. um -
teiro A fracglio de um numero in-

3. Subtrak
Subtrahip umeros mixtos.

1. cAso

l;!‘(
AL — Py
.- ATy 1 sy ]y 3 e :
W ].:19 subtrakir umag, fracedo de oufra
: Chga enfre o3 nupe adores e a L
oy ent a0 re-
) dex.-..nnlnudor Commum . ’

' diffe
Suttads g 4,

Como para addig¢io, quando s fracqles nio tiverem o mesmo
denominador, sera necessario reduzil-as.

Exeypros
5 2 -2 1 8 8 _ 5 _ 1
T-TT 4 41 B Bk
3 3 50 30 _ 26 13
.Ia—n—-,?—-—,‘- — 70 70 — 36

2.0 CASO

Regra. — Para se subtrahir uma frac¢iio de
um numero inteiro, multiplica-se o inteiro pelo de-
nnminador, e do producto subtrahe-se o numerador,
dando ao resultado o mesmo denominador.

EXENPLOS
€ — 5
g B MRS WP Py
5 5 ° ? °
. 3 6X10-—-3 _E_—5i
.—'E‘— 10 10 T 10
4 188 .. &
Bmgr =g =10 -
3.0 CASO

Regra. — Para se subtrahir va numero mixto
de outro, reduzem-se 08 NUMeros wixtos a fracedes
improprias, € pratica-se a regra de subfrahir fracgdes,

ExEMPLOS

L1 .2 _18 10 3

Y4 4 4 4 4

3 13 10 91 50 41
c_.§_-—-l'—,.—:___‘—"'—'"“T.“ T)T.‘Zﬁ-._l—b‘-
% 7 i 7 35 35 35 35
1 WL N N BN
895 0 16 10 80 80— g0 —°%0




EXEnrcicios

Efectuar-se as seguinles subtracedes:

1 9
— —-" ‘)
] 1 2 19
: € g =
8-%-:9 2
Vi, B e D
L@ | iU
—-._,.—_._ l
1 l:s."]7+6:? 19_(_h_+‘ D
10 )"
Beieg 2 9
: - 12 9

- :
Um vaso chejp de agua pesa
€ra 0 peso da agua contidy 2

”'—DE uma ca aze tirog. -
m DE de f e mais
nda 1rou-se —
al

i = quanto resta ?
I — pe 1359 laranjag tirou-se 12

] 2
b i : 1
o 1> Mais 20 T nais 15

L kilo e L yag 1 i
5~ Vasio pesa s dekilo, qual

12
562 Juanuas

Multiplicacao
A mu]tip]ica«;:‘m de fracehes ¢ a
chamado Producto,
for da unidade .
S08 a consideray .

ae ;
. Operagiio, que tem por fim

que L:‘muluplicador e e L
Tem.gg tres ca
148 Multiplica, wina

Do

: fraceio oy ‘a;
=" Multiplicey wm, e

AT
Lultiplice Tineros mixtog

| Lo cASO
- tegug, Multj
lultlphcamlo-s

Plica-se umg, fracgao por outrg,
mesma, S01te ¢ :

€ 08 numers

eradoreg i

: entre  gi. ¢ i
3 denommaderes. B e

¢ ey, 5
Versy . deiro poy fraccd@o oy vices -

-.._)— + 5 x 7 J"J
5 B N i ) _"_)_.
v 4+ 12 48 T 16

or de uma fracedio for igual

z . 1
ORsERVACAD. — Quando 0 numera
0 : ro em ambos 08

1 a algum dos denominadores, cancella-se essc numne
' termos ; e os que ficarem, representario 0 producto.
Exewpros
1 1
5 3 B 3 3 A .
TR TSTEFTE R 3
8 5 « 8 B

2.° CASO
Regra. — Multiplica-se uma fracgdo por um
inteiro ou um inteiro por uma fracgio, multiplican-
| do-se o inteiro pelo numerador da fracgio, e dando-se
20 resultado o mesmo denominador.

EXEMPLOS

3 12 5

ﬁxrl_.:..l_.zs_i.. ..E-Xd:—é_=_?:l_7_
5 5 W

A g B H g BB e

SRXRFp=FF T W v ) 5

Ouando o denominador for divisivel pelo inteiro, pode-se
) :
fazer o multiplicagiio do modo seguinte :

Regra especial. — Divide-se o denominador
| da fracclio pelo inteiro e CONServa-se ¢ mesmo nu-

-

1l rador.
ExXEMPLO-

|
l
}




e
~ -

T R
|

~— 2 —
. z . 2 B )
Pela primeira regra, tinha-se 3 X ~;— = —-—’<i et i = 3
| N G e
rezultado igual 1o outro. l
_‘5_. X i J _5_
8 4
3. CASO

.Regra.

Convertem-se os nuwmeros mixtos «
“’{lCGUf‘-H lmproprias, e pratica-se i regra de mulfi-
plicar fracetes,

Exesipros
5 3 3 : 93 20
23 s B 13 o 9 1n
i 4 D 1 20 20
82y 2 2% 2 5 g6 13 B
4 Xem=—-X = T R Y R
yoo 4 7 o8 T e
5 - -
—fl—xai:_' 4 _ 70 3 1
: - L 4 4 TR 22
OBSERVACriD. — .
g ffa""?‘llt:urlf:nc-ir Um pequeno exame sobre a definigio de wulliplicacao
y e MOSITARL que nem: sempre esta teaz o idea de aneme GINO
M2 multiplicagio de numeros e Lidta de angmento. com

De Tacto, devendo o produclo ser do mulliplic

) la Unidade e sendo esto sempre um
SENL Lambern umg

nor que elle,
Islo se ohserva Mesmo no cason de

ando o que o muoltipiicidor
: ; a fraegio da anidade, o preducto’
b parle ou uma fraceio do multiplicandn, ¢ portante me-

for

leiro : naw B ser o multiplicndor um nunmero in
‘ » rue se ;@ 1 - P -
pory £ aordem dos fclores nio allera o praduclo, pode-se von

sierar o [raeea
SAlCGAL como mullip]ie: v sle s
MieSmo rrioefio, liplicador, ¢ nesle caso Lom-se e nnlar v

Txewrno
-i. X'i = \ N
5 7 a5
Vamoes reguy; .
UziT a0 mesmo denominador as fraceses — . --. @ o j
COMpiral-ng - enominador as fracooes BT Ry

e e e

= Bl ==
5’ dos factores
-5 L ucto, ¢ menor do gue cada um
vé-se que o=, OU © prod
8] 15 -
et B —_
an 5 :
OUTROS EXEMPLOS
& 12 12 i9 2 menor 3o que o faclor 6.
£ ® G=3 ] 5 _ .
) rimonos sempre d fracgio

N. . = ouando fallamps em [racyio, rele

impropria.
EXEReICIos

Effecluar as seguinles mulliplicagaes :

9 2 @ 1 | JXFL)\%—z?
i e Y e B B
& " 7 }
Py Lxu=
E 5 q?+l)_l_=a
1 2 XQ'L=9 ( ——J_ ] 4

B 4 2 3)()1__!_) -

s &Y glop Tt/ 13T
s{-w * (1+i)

5% 6 - 3 3 S5 _o

244 4 gl G g

Q
2 38 : rio’ = ?
| — Custando 1 metro de fazenda 3$500 quanto custa = do melro
1 — L de cerla obra custa 3:5203000 quer saber-se quantd custario
3

5 gamesma? .
4 i corla obra, em 8 dias e —-
111 Um operario [az em wm dia 3 = de certs 2 :

que por¢io fard?
Divisio
o dividendo uwmn numero chame }o quoclente,

igidir e compor com o b
ke ade for do divisor.

gue sejt d'aguelle o que 2 unid

Ha quatro casos na divigio das fracqbes :
1. Dividir fracgio por fracciio ;
90 Dividir inteiro por fracgdo:

3.0 Dividir frac¢@io por inteiro ;

40 Dividir numeros mixtos.
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1 €Asp

Re — Par Ividi
T ?ra.t Para ge dividir ymg fracedio por
" lIVertem-se os terpos -

| 5¢ 0 105 da fraceio djvisor
bt g sl ol dCCao (ivisor
bratica-se g regra de multiplicay fracedes ,

Exnypros
2 .5 0 '
TiE T T x=2X8 g,
5 iX%5 T e |
.E._:_ 3 - 7 14 ’
T A
2 CASO
ROQI‘"; Inv
v vertem-se g t
e _ § S 1ermos da fraees
dmsox, € pratica-ge - oy

. a regra de iplicar i
teiro pop fracco, gra de multiplicar ip-

Exryrros

[ ]
ol»

3 CAsQ
- Iih;g{m.=Pa.1'a, 8¢ dividip
- Nteiro, Multiplicg.ga 0
R resultado 4.ge

. uma  fracefio por
mteiro pelo denomi-
O Wesmo numerador,
Exeypros

2 8 1
128 ~ w5

P

no

9 . 5
.

66

]‘,, - G5 ==

| OsservaqdEs. — Quando o numerador da fracedo for divisivel
pelo inteiro, pode-se fazer a, divisio, segundo 2 seguinte

r
Regra especial. — Divide-se 0 numerador da
fracedio pelo inteiro, e ao resultado se da o mesmo

denominador.
I ExeMpLo
24 2
K JPP_ .
13 13 3
. . _1___ 8 . 4 _-
} Pelo primeiro processo, ter-se-hia —o— + 4 =—o- = —
| = —2——, resultado identico ao outro.
'lo o O segundo e o terceiro C2s0s podem tambtem ser rossi-
vidos pela seguinte
Regra especial. — Para se dividir frace¢fio
. or inteiro ou wice-versa, converte-.se o inteiro 4
; ?ﬁma de quebrado com o denominador 1, e pra-
tica-se a regra de dividir fracgdes. ¢
Exnyrnos
) 8 4
O U ORI DY ]
B 9 1 7 7
$ & 3. .1 8 1
| b=t T X T
4. CASO
Regra. — Convertem-se 0S numeros mixtos a
| fraccOes improprias, e pratica-se a regra de dividir
1 aepien ARITHM,

5



e BB e
Exevrios
3 2 ; 23 18 93
et Ut ., 38, 4
y 4 R
L e T
=__8_.___ 4 2
2 55
gt . B 25 4 100
§ " R W 9
4 2 T e

i 16
126 “‘.'.;
16

D

Exkrercros
3 ¥
—_——9
: : 3 8
T e—— =9
i qf_:o 6 10
35 | s
: W whe=p
e A |
7 |2
2 | —_—
=4 P 2 S
% 5 )f—:‘a—x%::"
Btlines | Brieps
Rt g E——
- 8 2 . 5 =
2 N Seanan xd
G"E-- (3-2_.__-1_) o
3 4 : 4
130-—}-— -— (_2. .3 T
5 4 '—7—) ! 1
\:? “—-—-—-—-—h__-— T
i3 3 e
b b
- seol T
2
l—tm 5
2 hica dgg
d 1
| U3 em ypy hara forpa i
-y it e 2 litrgs e—l—
d tangue la capaci -
: - (4 capacidage e 12p li-‘?
25 lrabal[mdore* iz ”
i 3 Wieram 25g bragas o

"S8 Muantag pyy., g1 uma

lcada o uma

s A

-7
nielros @ 1-. de nma obra, fqoanlos

11— Um operario fez em i dis ¢
5
dig= sy precisos para fazer ?u:’-'.‘

IV — Reparlir 633000 enlre dnas pessoins de mode gue uma dellas lenha

4 dessa importancia ¢ a oulra tenha o resto.
4

FRACCOES DECIMAES

Fracedes decimaes, €Omo j4 tivemos occa-
sito de dizer, si@o purtes da unidade successivamente
menoies na razdo decupla.

Seaunde o systema decimal, que é o a@op_lqtlo por ser simples e ch"’
mode, com 2 reuniio de dez unidades primilivas fOl'lllGll‘-Su uma superior
ou wmu dezena ., de der deslas formou-se unlru. mais superior, ele., ¢ assim
constituin-se a serie decimal dos numeros inteiros.

procedendo de modo inverso, tamos uma centena, por exemplo, se di-
vide ont dez unidades inferiores ou dez eic:_'nus, uma dezena em dez rni-
dades srmples, nma unidade em dez partes iguaes, as guaes por Sﬂl'rt:‘!]_l dez
vezes menores do que uma unidade — se deu o nome de decunos b Este de-
cimo, por ter uil valor dez vezes menor do que a unidade, em viclude de

uma lai da numeratdo tem que ser escripto immediatamente & diveita das

unidades. ; _ )
Da osma (g, dividido um decumo em dez partes iguaes, cada uma

deslas ¢ dez vezed NIELOE (que um decimo, ou cem vezes MeGor que i uni-
dade, o por isio {oi ella chamuda centesimo, que deverd ser escripto _ 1ni
cagn immediata 4 direila dos ducz‘mos: Seuwl?mnp:rn@te se ohlen} os mille.
simos, 08 decimos-millesimos, centesimos-millestmes, milltonesimos, ele,

As fracgaes decimaes ndo sio mais do que fracgdes ordinarias
gue tem por denominadores 10, 100, 1000, ete., sempre a uni-
28 40 65
dade seguida de zeros, como 100"’ 1000’ 100000 =S ER00
ete., trazendo f grande vantagem de pederem ser escriptos eomo
os nimeros inteiros, pois seguem a mesma lei da numeracio

aevimal, o que faeilita as vperagoes.
Ag froegdes decomaes 8RO e=eriptas o direita dos numeros 1u-
isirpg, denips separadag por meio de uma virguela . Quando niio

j+ numero inteiro, escreve-so um zero antes da virgula, isto ¢,

ng casa das unidades.
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oIy

orni Ip vuajua) —

o¥ljlw ap vudzaq —

F&'Lii'i:.‘icn_[ul-_hu -1),4

3’ 0,03
- 0,025
4 0,0000001
» 3,5
28,001
Decimaes
1 1 I —I—-—~——§

0w
QuLIRa )

ousa Iy

Quetsanon g
QSN —

— B8 o
ASSih _4_
10
3
T
100
25
1000
1
1000000
e
’ 10
25 ot
1000
=]
B
=
: @
Inteiros
ey
| 1 i 1 1 | |
E 0o = =i 2
EEEEEE
=8 ©
5 B

QUSRI =00t D]
QUULSI)IL-OULSI 113
OUCLSAUGE )R-t da(] —

QURSINOY N L-ONLISI W) =

Leitura de nNumerg decimal

Ha dojs
I
1odos de ler ym Mimero decima)

L8

tim

S(’ja 0 ny
Dir-se.ng

er n,[ns o

o LY Le-
51 I]Oll\'el.

a subdivisﬁo deci

"¢ em primejyg
e_em Seguida g
inteiro,
mal.

L qane
Urinfe ¢ Oilo decir

dando no fip i

wlos e tringy o quatro
08 millegimpg,

lugar g parte inteira,

decnnal, COmo  sj fpgge

lome da y)-

Mero 534 6498 para ler

vidade s i
tades o SR Ml gy,

-

’I.l"

— Bl =

9 o [o-se todo o numero, como si fosse infeiro
) ando no fim o nome da

rgula, d

e nio existisse a Vi
ultima easa decimal.
Por este modo, 0 numero precedente ler-se-ha da seguinfe
' es lo,

rL eI i it rovenfos vele
@ clicy H’d!f 'S 14 f.-".-”[ﬂﬁ 4 Qi b

quurcnle ¢ s2ts mil,
form _
¢ oito decimos wrillesinos.

Nao teudo © numero decimal parte inteira, esta

lor do segundo modo :

cimal 0,49762 ler-ge-li — quarenti ¢ nove
entesimos millesimos.
preferivel seguir o segundo,

ORSERVACAO.
visto que s se pode
Exemplo : o de :
mil setecenfos e sessenta e dois L
Dos dois modos apoutados ¢

por facilitar @ eseripta do numero decimal.

i racedes :
Lér as seguintes fracg a X | -
0 636 — 92,758432875 — 65,000048 — 0,5

0,1287000006 — 8,7006580 — cte.

Escrever um numero decimal

: imal, como
Regra.—Hscreve-se um numero decimal,

um numero inteiro, @ separam-se com

‘gi fosse B o &
; da direifa para @ esquerda, tantas ecasas
¢ )

virgula,
para @ dizima, quan

a ultima gubdivisao, W B
) o0: cscrever trinta ¢ dois mil quatracen

tas sejam precisas para se obter
em que a fracgio foi expressa.
los ¢ vinle ¢ oo
Exempl
millesinios -

Escrevendo  este numero,
artir de 8 vem-se contando —

como si fosse inteiro, tem-se
deciinos, f:f,‘)f[(‘,b,‘iliffg:,‘:

29428 ; depois, a p e n
i obtitla a subdivisido enunciada, que

2 4 esquerda dessa casa, ¢ assim s¢ tem:
o >

foi .l.!.'.'.[.’r_‘si.;”r}_\., col-
illesinios 3
loca-se & virgul

32,428
o epunciado niio fem casas

— Quando o mmuero
O RSERVACRO. &

gufficientes, vao-se

se oblorem todas as

ollovando zevos d esquerda do numero ate
(HE i i FA

casis. -
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Exemplo

Seja parg escrever o
dois decimog mi!liauasimo.s'. E
H72, Contaudo-se as

numero decimg) Tuinhentos o sefenta e

Strevendo-ge COmMo numerg inteiro tem S0

€asas da dippjty para g esquerda. tem-gq -
decimog, Centesimog, mr‘l[e.s-r'mo.s-, € eomo pag tasas (o decimos. -
lesimo.s, ccuh’szmo,q.-,milpg”,w It

S, J:.ul!munm'mm, decimog
48 wnidadeg, o iy ;ll_s,rm-ismos. Cscreve-se zorg
& dellas, Separando.gg 4 ultimg, ¢
Mmeio dg virgula, :

-mr'(!umr.-.'z'mo.x‘, bem

a8 outrag por
Assim, o Numerg

Pinhentng o sele
simos fieg escripto go

Seguinte mgq, .
0,0000579

e e dpis rJecimos-rm'llionc-

Ex Eicicios

C e oilg cent

esimas mil[nsimns.
Oveeentos Tuareniy

¢ novp millirmcsimns.

€ oilo mj) Auzentos e vinta o nove centesings.

das fraceges décimaes
A0 decim

al ndo gp altera, quando
4 s accrescont

am oy go tiram ZCros,

Exenpy,gq

DH  — 0,50 0,500

6,300 < g 35 _ 6,3
i dDet;nf;(;tr:; ;a Brl"p?eim fracciio 0 algarisime 5 OCcupa 5 casa
ive porta.mo ceresceritamhi-se-Ihelum Zero Continugy 4 meginy
g firos ;t facedy n.aro soffray a_lteraca‘m nenhumg_ Da
i unidadg;, a Bng{I(]zt n,:ou, 0 nlgunsm? i acha.gq na easy
i e .a :IJ a.gnrfszrm 3 -~ ng drfs declmos; climinaudO-HG

Iteita, 2quellgg algarisim og pory

Mesmag Casag ;

nanecomm nas
tambem

1 20 g Vilor da ['&U‘“
< 1 ‘f
llBUhuma a Iteza(:an.

— ] ==

30 decima}
* Para se multiplicar uma-b r;?;cmudar-se 3
al¢ <t
2;{0 4K, ok, Sodd, S8, t:l easas para a
v1rg_12 a ;t'i',.e ;:,a)-s-a,, para se dwlg“ tl; s, 5. wi
Gireitgp. Vizenars 0, ete., basta .
; 100, 1000, ete., as para a esquerda.
et s M
gula uma,

ExenrLos
2,6 X
25 +=10 = 0"235 |
=Y =14, |
, 143 X 100=
163 +160= 0188 |

ireita, todos
a a direita, :
da a virgula uma casa Pf:]"‘ e por um prin-
o muda ¢ esquerda, 2
Quando 8 dam wma casa para a helinsal deet vesss tie
s an -8 !
= S do eada um de”BS. do por dez, ¢ assim pot
cipio de numerag e K mulnphcdd virgula uma casa
me ; a v
o o nu muda ¢ )
portanto, tm‘f mente, quando se ndam uma casa para a
diante. Rociproca todos 0s algarismos a incipio, tornam-se dez
* o H b nei ;i &
para a esquerda, 1 vista do mesmuo principio,
direits ;. portanto, em
1

i ividi p T {iBZ.
3 nores (1]
CzZes el

EXERcIc108

n 068 : s

tuar s segnintes operagoe 270,4306 % 1000 = ?
Effectuar o8 S

=
. =? 2,6 X 10000 = *
3,75 X-];]GO 9 8.58 = 1000 = ?
0,358 = %

: =2
50,368 - 1000 =2 ORI
: = 10000 = 7
0,73 =

; do ordinaria
fracclo decimal a fraccdo
ir fr
1 Reduzl

» i € f{'&@ :‘10 0
Di-ge para ‘numerador d‘td : ;?’ i
" e — i " x mina‘ 0 a
Reﬂlam a virgula e para detn(; forem as casas
AR S?ch de tantos zeros, quanta
e LG
dade scg

da diziwa.

L R
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Exenpios
]
0= —=
10 il ""1%
3,25 — ——-—-3'5 R
100 100
63,284 — —'S_".)%_ 284
1000 — 03 100:)
Exsnmcms

A3 0: seruinles decimang
30,735 = 7 g

{" S » - L
0,0000006 = o Y

Converte
T fracey i
facgac ordinaria em fraccdd decimaj
cima

-8
eSte 0 numeradoy pelo deno-
. n;h colloca-se ym Zero & sua
a ¥ i f .
ks quociente, e continua-se 2
Scentando.ge Zeros aos restos

e a umr]J ?. i
l ,S c CIvisio €Xacta, Ou a um nuy
nero de Casas de d]Zilﬂa. que 8e que' a | -
: 11'a.,

Exeyprg
Redugj, f— f)
g 2 fracedp decimal,
9 8
10
04 1,125
40
00
- +
Agsingy, 2. __ 1,19 5

— 73 —

" 25
Reduzir a fracgio 16

16

25 .
90 1,5625
10

0
40
80
00
5

8D

=1,5625

|

(=23

Osservagio. — Quando v dividendo for menor que o divisor,
& .
Jociente, acerescenta-se 0 zero

. 10 ql
colloca-ge zero e virgula (0,) ;
ao dividendo e coutinua-se 2 diviséio, conforme & regra anterior.

ExEMPLO

Reduzir —g— a fracgiio decimal

3
T T:O,G
B 00 0!6 1 ’

Seja -3
10 3 )
]0 0,33,3 etc....
10
10

1
A fracgito ¥ T 0,3333....

g
Seja ainda <

15
0,2666....

—

o O
-0
o eSO

©,2666....

A fracgio o




- BT e
(i
e y Exerciciog
il .
| Converter 5 numeros decimaes g seguintes fraceies ordi-
_’; F : narias ;
g
I 2 35 313
i — =39 __31_0__9 _]_-_—_o g
e 4 1240 7 12
f 99
il 3 .?_53_:-; EES s _.i_._.? ,_IR_—_'J
s 1: 7 ' g 125 7
i |
w . FRACCOES PERIODICAS
k!?;. by Pide acontecey ue, convertendo-se yma fraccdo ordinario
Iri i tm  decimal, 5 divisiio nuneg, termine, comq foi o caso du
: I, :
il ﬁ'ﬂ_ccﬁo 3 que convertjgy 4 fracgio decimal ey 0,3355..
18 . -
‘. : ‘ Esta especie (g dizima chama-ge veriodica, porque os alga-
b Tlsmos ge reprodugem Periodicamente,
} Assim
| = > - e . . r
| Fraggo decimql] perwodica 0w dizima periothca, 6
| Wuella, em que um oy 1
[

als algarismos go repro-

uzem Dumg ordem constante,

q4¢ se reproduz indefinida-

1218 algarismos,
Pariog;,

onstar de um oy Iy
Periadg Pariodg

- . i =

Na dizima ¢, 63 63
Sarismog, forman

3.0 periodo consta de dois al-
do o Humero 63,

; Bcies dg fracgoes periodicag . stinples o composias
ou Mg,
.

¢

L0 periodieg simples

'pe.n.;au Comega' logo {‘af.-?]‘Ji"f-

aquella, em

¢ que o
da virgyla,

Exesirnog

0.63636... 0

: 14044,
b

0.771477|-1]‘714. o

| — 76 —
e
J pert aquella,
odica ¢ ou mixte €
; ica, composta R
“raccdo odic comy ; | -
} uef entre o primeiro periodo e X e
¢in ‘ e
;xiqte’m algarismos nio periodicos, q
reproduzem.
ExBMPLO
4354364. . .
0,42575757. .. 0,035435
| o ' conversio de uma
i periodicas se originam da
Ag dizimas

inari imal.
fracedio ordinario em decim

10 CASO
PERIODICA SIMPLES |
Dé-se para pumerador um dos pe

antos
e denominador tantos moves qu
- iodo.
os e pald - :
ﬂogzﬁ os algarismos de um p
or ‘
LOB
Exemp "
—-——-6 0,358535...—_—9
0,6666...= 73 o
0 12412'1 124...——'—9—9T

£ ‘iodica tiver aleum
- Si a fraccao per 1f)dlC?: Oi'diﬂiria'
OBSEEVACAO'Ouoca,se antes da 11"’;"9"“0 ’
o i wgte ¢ e ixto.
e 1§Scom ella um QUWNero m
i’ul'[ﬂ&u(..-.

EXEMPLGS
315
& ]63]53]53!5....:le
8 ooan ..:3—9—‘
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2" CAS0
PERIODICA COMPOSTA

Regra s [
. s a-3@ pa
periodicos multipH . it

ves i
qQuantos algarismos

€ tantog ze
g ~ . I‘OS ( ]l 3
riodicos - juantos

Exeypiog

0,205 45
a299404é4..._. 29 X 99 + 5g 299
R T8 209

9901

o

\_.
[
—

Conv
ertendg.g
-8 esty i
fraceao ordinaria o decimal
imal, tem-ge

99 g @

945 —28
o8 0.295457

0, ;
6343434 _ 6%X994 34 625
B Ao =

990 ~ 990
Dé-ge s

Para numeraqop , parie
Menosg g, parte
tantos noveg

g

PO &

ExempLso
N TR . O.....
: 990 990
0,15267267267. .. — o201 — 15
59900

hY
Reduccio de fracgdes decimaes a mesma denominagdo

Regra.— Para reduzir fraccdes decimaes 4 mesma deno-
minagiio decimal, igualam-se as casas da dizima, collocando zeros

4 direita da que tiver menos casas.

EXEMPLOB
Para reduzir
0,22375 = 0,22875 0,4 = (0,4000
0,45 = 0,45000 0,128 = (,1280
0,302 = 0,30200 0,23 = 0.2300
0.6 = 0,60000 0,6287 = 0,6287
OPERAGOES
Addicao B

__Dispdem-se as parcellas e faz-se a somma

Regra. .
os inteiros, de sorte que as vir-

a (dos numer

como : |
gulas das parcellas e da somma estejam em linha
vertical.
ExpupLos
0,514 + 0,14+ 38,7598 + 8,40025 + 2,5 + 0,85
0,31400 0,314
0,14000 0,14
3,75980 3,7598
40025 ou 8,40025
9,50000 2,6
0,35000 0,35
e —
15,46406 15,46405

aa——————ss



|48
i E.\‘EJI.L::.IOS

Il L
\ . 0,215 + 0,37895 4+ 94,8659 0.9 4

it . 10,33 -+ 65,9498 +3.999 410 A2 19,46 — o

5,387054 - 68,393 — 2

A
.
[— Uma seuhora |
| : : Compron 98s 1 j
082, 15m,38 v i 0 de fita de spga - 95
et violeta, g6 A ode velludo preto 1;11"1:!:["-!|.1?:|’ s
» “ = elros CUIIl[!I'UU a0
| ) |
}i:} | : Subtraccio |
il ) egii.—Redug i
i -S€ 0 miny
L | Ty ; endo ou o gubty: (
;;' 1 A c(; denommaqﬁo decimal, ¢ pratic ot
! ti 10y A ¥ Y
!w’j ; o a de numeppg inteires e e
1l &
| l L Exeyeros .
| 63451 2
. ' — 2,8439376 —
‘ | . 376 =5,7905794
| } 1 8.6645100
| 2,843937¢
I | 5,7905724
| 0,45 ’
;I 1= 0,08765 = 0,35, ’
| | »e Ja
} U,“l:—JIUU
| U,OB?G;}
hi 0,363475
i
| 3,489;
’ 568 — 1 4p
| 1,864 = 2, 068545
! 3.439568
1,364000
Q,UTB-’;GB
/
ExERcicyos
4,35 ~ ¢ 38 X
p: 5 59-1:?
358 _ 0”_ 0,3965 —
I —Um yyg BI=T s T géggfs::
d : 0 chej : ' N
5 Vaf}" " 1810 pesa 36k 65, ¢ contendo 19k ae
que (Itl;n:]i't;'::]llga de ouro g ¢qy 1093 wuai ¢ 0 peso
ale (g QUro tem 0 Besa 45k, 00, ¢ |
p =0 Lonlém 158Ky 9ys
=40 de cobre,

— T

Multiplicacdo
Regra.— Multiplicam-se 08 factores como nu-
meros inteiros, fazendo abstracgiio das virgulas, e
no produeto separam-se com a virgula para a direita
tantos algarismos, quanias forem as casas decimaes
dos factores.

Exeyvpros
6,54 X 7= 45,78 6,54
T
45,78
8.615

8.615 < 0.3 = 2,5845

{1y=2
{14

2,(}8-}71
629
0,5
314,
19,453 >< 1,26 = 24,31625
19,453
1,25
97265
38906
19463
24,31625

699 >< 0,6 = 314.5

H

i o producto tiver menos algarismos do que o8

OBsERVACAD.— S
que faham com zeros

Jecimaes a separar, completam-se as casas

4 esquerda do producto.
Exenpro8

398 X 0,04 = 0,01304
e 0,326
0,04
0,01304

85 % 0,03 = 0,00195
Sl 0,065

0,03
0,00195
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ExEncicing

35,301 X 13,075 = »

0.47059 b o/ _, - 0.953 X 3799
= gm melrg ::?[' el 39,478 x 0,354 3 6,917 — 9

I —Quantos 4 T SR Custa 33530 rags, o5 3 quant |
) elros andara S I Ao cuslarig o

dando 120 py um individuy pno

HEENT R o intery ; )
Mitrgo T POr minuto; sende 4 compriment, ;L‘IJIO de uma hica,

Passo 0,60 do

DiViSE,g
Re¢ Pl
videna'o o dfg:l{alarn-se 1S casas decimaes g .
0 IV!SOI' e fa o B
isti Z-se 5 i
Moemmm%m\mgd% admemeomnuo

Exewprg
8426 = ( g5
4‘26,00 2 0,25

issem virgulas,

3424 0
L 2 B ‘ .r
99 F a’:
176 187 4
Loo
i
Asgim 3426 .. 0,25 — 13704
157 9 =006 =1048
15799 5
A al 2
12 | 1048
0 N
BI‘JERV,.\(;QPS
. B L
g'l.llil e tigeyg Quand,, houver 'esto, eollg
dinigs. b y ,,; Um zarq U0 resty, o ussj; e g
decimy) que gg Juej . & ais resto, oy Mé\ ‘“ g

Lllegar-se &

Casa

- —————

~ 81 —

EXEMPLO

18964 =19,5=972,52

1896G4,14 19,50

-14141 972,32
.-4914
10140
-390
-00

Effectuar a seguinte divisio até obter decimos-millesimos no

guociente :
106,52+0,143=744,8951...
106520 gl43
--442 1 744,89561 ...
-700 , )
1280 :
-1360
--730
-150
--7

. B
9o — Quando o divisor terminar em zeros, em vez. c_le actre.
centarem-se zeros 208 restos, ¢ melhor corfar os do divisor.
B

Exempin

157,285 +6,3=24,9579...

157,235 6.3 g a4 .
-312856° 94,9.99...
-G035°"
-365
-50

e e

* Aqui, em lugar de accrescenlar-se um Zero ao resto, corta-se um ao
£ )
jvigor.
dms'* Aqui, em lugar de accrescenlar-se o zero, coria-se o segundo do
‘ .

e ARITHA,

6

——




Exencicios
0,3528 == 25— n
0338 - 18 =
4907,060573 = 1307 = %

430,70 -+ 12,37 = 2

I8 -5 =2
0,308 == 75 == 9

o . a5 O e 9
0,258 =- 3195 — 9

I — Uma machina gasly 357,95 Kilogramm
por hora e por minulo ¥

Il — Compraram-se 3+
27,45 (o mesmo panno?

HI — U navig andon 992 millas gy 1§
por hora » ==

23 por dia ; quanto consome

Ot de panno par 38525 réis ffual ¢ o preco do

w06 5 qual ¢ a sua velocidade

COMPLEXGS

O numero concreto pode ser complexo oy incomplexo.

Numero complexs ¢ o que exprime uma certa
unidade_ e g5 Suas  subdivisdes, quando estas nio
Procedem na razgo decupla.

Asgim 4 @,61h, 8 On%, é um numerg eom
unidade principal arrobag —eas sug

€ ougas, nito sendy estas subdivisges py raza

divide em 32 1b., e a libra em 16 oncas,

plexo; porque exprime
§ subdivisbes — Jibras
0 decupla ; pois 1 @ se

uma

Numero incomplery ¢ o que é form
SO especie de unidade,

Ex.: sa arrobas :

ado de uma

25 alqueires: 14 leguas.,

} na razio decupla :
em de
Pelo nogsg 8yste

€ subdiviggog da unidade
complexidgqe 10 num
partes comg 4 oumer

Z cenlumetros

ma de numeragio toda v

v
principal forem na p
ero que representn, ¢
0 86m,15 oy 15ke 19,

€z que as divisges
aziio decupla naip ha
stas unidades o gupg

— 83 —

&s 4 eragdes

Pode-se fazer sobre os numeros ccmplexos az 4 operag

ode-se fi

fundamentaes. - ——
Para isso ¢ necessario conliecer as relagdes que existem -

it ig » fsadas ¢ saber effectuar duas conversdes

redidas sntigamente 1fsadas

iadispensaveis,

Relagoes

MEDIDAS DE GOMPRIMENTO

. e 3.000 bragas.
Legua de sesmaria.......... u: o ik
Legua marilima........, e ..... » 541 8/, bracas.
Milha... ... e sty o 3 varas,
Braga (L R = g » 5 pzloios,
Vara ("'J) """"" Al » 8 pollegadas.
Palmo e e B veess  #» 12 linhas.
Pollegada  (pp.)ececcnios et » 12 ponlos.
Linha alvie. onsiesssios e e . sy
Toeza R > 306 ‘
Covadn  (E)..ov vvicnnne e ® 11/ palimos BN 1% el g,
pé (p':l~-“"“"“""". ..... » 5 pés geometr_acds.
PN ORI IR- e S0y iy eve. » 36 pollegadas inglezas.
Jarda (yd) cueeraencnnnnn

MEDIDAS DE SUPERFICIE

v...tem 400 bragas quadradas,
i » 100 palmos quadra(ws_.
el "'”“dmd;""' o : e » 64 pollegadas quadradts.
Palmo quadrado............

MEDIDAS DE CAPACIDADE
Para liquidos

........... lem 2 pipas
11} 11:) PP S S v oll-1:
Pipa sasisoeiins ..... ol - N
Almude...-.. ... B s i - .
POLE cyiivviesns wissamensins ssasins '

: » 4 quarlilhos ou garralas,
Canada ou medida. ....... .. . ¥ 4 RN
BAPEALE o st b pipnishsTa SRR

: \ L S l.‘ a(,‘( s,
( E' um ﬁluadlad [[)n“rldf) S uerE Qﬂ I Al
) & ] 20 BRAGAS

! o

= 2

- 4

£ 2

2 =

) o
0 BRAVAD




Mezes de Abn} ....... saenie SR fem 30 dias
{ » Junho.....- P~
gy - . 5 URERHRN s~ el U TR e srenaes
i Para Seccos ; NOCemIDIPO. - ocvvinss vuvare tros 28 dias.
- : - s hisstxfos, nos ou =
Moio....... ... TS ereiro tem 29 dias nos anno
Fauga._,__,_ = & T LT P TTevmsiaeciins fem 15 langas, Fevere
Sar:r.o....,,_.,,_, - ------ wewEREy ERREL — > 4 alqueires MONETARIAS
Mqueire, . G R e A s s » 2 alqueres MEDIDAS
I s T SR ki e ?. 4 quartag - Maeda ingleza
OB S o s v > 2 oilavag. e . EEEEERy tem 20 shillings.
h‘alarnjm..,__ ------ e .............. U2 4owalamins . B B 4 i e et e LR & e
s > 2 pratos. ik R SRR e s 4 farthings.
it : - - s el ot s e R SRR
I ;I |1 mDmAS DE PESO | Penny [LH LA i
i Tonelada # 1 . P
glL Tonama L 5 : ileira
l\ ’ PURRL L ) Treesens” lem g quintaes e majg. WHRGSERS 20%000
i Ll w4 arrobas, ['s AT IRTRE L 108000
|‘ B Libra (1p,). ., . SR e i = * 32 libras oy arralejs. mDEﬂaaﬁ.“'"_‘........--‘----""""""'“'". ________ 53000
i 1 .'\L’u'co...,,_,_.__ g B T > 4 quarlas gy 18 oneas. { ouro *s _» cesacmsmssnaysapdases et ans ,“ ........... 23000
' | Unr;a .................. Tttt rabae., > 80]’](}3& ([/2 da “]N‘.’l. { - B mseavssiisaraasseegTany fhani lsmm
: ¥ r]_(l,'] T Sfme SEL 78 > 8 Oi!:l.\'a.s o B rspr@aESnacccnnian spdign i $r|00 -
1: i ESCrupul.{-, --------------- e S s s E] 3 escj'“pll'g_\;‘ | |lr‘1[ﬂ 2 : ‘: ............. Saatritee --.-.-:t'.-:" ............ $900
i Qlltla[e“_' ... S e 0 e * 6 qnilu[es.‘ - 2 A G, R e e = $200
| Tt . 3 i i et S
I . t » A sl P T L e sosu
| : "EDIDAS DE TEMPY |, L T A T Sl
qECUIO ......... . | bl .» ................... B L ves : $020
‘ \[[_}nr:;?!]llio..........-..:.. ::::: temn, TOGecennios_ .8 » ; ___________ sl ______ . @ 5010
' Ustro, ., TR 2 lustros, [ Cobre § «»  ® -eerertetnt —— B et
\ Anng,,  TTTTreeeee e ®  5annos . ’ R, 28R
....... . 0s.
| . TS e gy o ENCIA,
| “la fdi__ Sirea S r “. n 12 mezes ou 365 I”él}". NLEDIDA DE GIRCUMFER o
| i:ml:t thaa. A ) Teme ..., *iNeaa, Y wwws ~ wsDibADECRGUMA fem 360 [.{l—':l(ll,bl(:'s
Mo (m i . » Gﬂ'minnmg T T S » 60 min :
[ i N TSRS 5. wran B e s s .
‘ Semang. ey R b ? 00 segundps i,ar'l_urTft .................... o » 60 :e;_,nmlns.l o——
A * 7 dias ' trito 3', ....................... » «90 gridos, quarla parle
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Stc ostas as principaes relacie
antigas,

Agora que ji as conh
versles indispensayeis par,
de numeros :

5 existentes entre as medidas

eemos vamos aprender ag duas con-

a todas as operacoes sobre esta especie

1* Reduzir RUMEro complero o
da wnidade Principal,

22 Dada i
dade principal

[racedo ordinaria

fracedo ordingyiq de

wine certa wi-
convertel-o « nume

"0 complexo.

Reduzir lumerc complexo g fraccio ordinaria

8i tivessemos 0 humero 8 @, |5 Ib, 1m Gong o g oit para con-
verter, teriamas em primeiro lugar Aue reduzir todo este numero
& Unidade da mepg; especie, que ahj ¢ olacas; o que se faz do
modo eepyinge . '

Ums aivgh

@ temn 39 libivay,
dd 236

logo as 8 @
libras, Com gag ]

terdo 8 X 82 1h o que
51 de numero, tep

08 271 1b: cada libra
tem 2 Maros, portanty o7 Ib tem 9271 X2® o que di 549m com
Im P . s
© - URe existe no nymer Perfaz 543 g i eada marco tem 8
ongas, donde g

conclue que f4gm terio
23 6 do lumero, terempg
lavay, 4350 Ongas terio 4350 %
39t dao 34803 oitavag.

Temog asgim
Unidage de infi;m
Cupar q Numey

543 % Boug gy 4344 opcas,
com

¥, cada once tendo g ue-
Boit gy 34800 oit que, reunidas ig

+350) Ou

: 8@, 15 Ih,
4 especig, isto

adoer da frace
Parg den

' ' U€lominadep dd-se umy $0 unidade
mmhr:‘m & infimg especie, ou ng gggg em questiig, | @ -convertida
iy E:Llj Q*) temCJ 112 Ib, .cada libra tem o "ureos, portanto | @
i g, '.;4:.—fx 2" = B4 ™ 1 meareo tem g Ongas, logo 1 @
S em G4 w g ongas = 519 Oncas, camo |
0licwey, llJI‘_:IIIGE; ( ou 32 1p ou Gam

_ e 1 g
012 % 8 0aas — 4

1M, 6 ong 3oit reduzido a
8, a oitavas. Este

umero vai ge-
an ordinarig,.

principal reduzida

wnge tem

ou 512 ongus  terao

096 oirape

: g G ﬂ?‘tﬂ.vaa-
.Q q 1 ) ] 'TD == 509

q val ird 0 dEDOﬂlll’ladOI da f”lCifllO. LIOgO
T

_ 34805
8 @ 161b 1m 6o 8 = — 5ot
\

ira.
. . faz desta mane:
; ica a operagio e
. Na pratica a op
e
8 @
| X 3 2 1b 1 @
' 256 1) 32 1b
[ 2711 __?;m
] 9 m 8 ong
.4
-_‘-5-1_2‘ # _%TT—{' ong N
1 g oit
Fs . B
< 8o ¢
W ong
6
&+ 34808 _
| Ll 109
8 ot d
"?‘Z‘ﬁ_o'am.‘
ol

51808

rerter um
ge a seguinte regra para conve

Do exposto deduz- do ordinaria da unidade principal.
¢

< rac
pumero complexo & fl

ara numerador da fraccdo
= 1pxo dado, reduzido a unidades
e a deuominador uma 86
eduzida a unidades de

Regra.
todo o numero o har
de infima especie, e pard

e 7 . 1 tambeln
| nnidade principas,
' infima especie.



————

—~ 88 —
Exemrro: 24 £ 35 24 para converter
24 &0
X 20 ;4
480 ¢ 1
+= B s 20 g
483 X12d
X112 g 240 4
966
483 )
5796 4 U£3580- 5804
+ 8 d 240
5804 ¢ ;
Convertep uma fraccio de certa unidade 3 numero
complexo

Seja a fracedo da arrohy 34803

Ao que queremos converter
4096
@ complexo, Comg 0 denomin

ador é umg
oitavas, o 0 numeradoy t

arroba convertida 4
ambem ¢ o Numerg

0 complexg. segue-
contido pg Numerg
vidir ¢ Numerador
resto de arrobas que gq-
converte 5 libras, multj:
p_licandg Por 32, porgie
I @ tem g2 I, o que di
651 20, divide-ge este
imero pelg g; visur,dando
de Tesultado 15 b e gp.
bram 3gg 0 que se cop.
Vertem g marcos, muylt;.
Plicangq por 2 dandg
7360 Marcos que divi-
dindg di 1 mareg e gq.
bram 3254 que s con-
Vertidog 4 Ongag, dandg
26112 gy, S, dividinge
Droduy ¢ Oneas, restandg
153¢. cnnvr;rtendn estug
ctuada » diviggg d

e que, qq
dor tantas
pelo denomingg

€m oitav

a0 fuociente 3 o

de oitavas que tem
enominador estiver

as teremos, por isso vamos di.
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32
16
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7-88 @ SOguin
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Do que

3

denomi-

Divide-seg0 numerador ﬁil;es weso

Re“r"-_-ientu representa  as 'l;{ldé - Sdei-

nador, 0 ql‘mb converte-se em '11f111;‘l' mostrando o

pass © rt_’bt;(-)m pratica-se @ dmbi Ol,a A

visdio immediat as unidades da mesina i
nOVO quoclel.]:ecoﬁvertel' os restos nas

continua-se

‘menor.
" immediatas até a m

i nida‘i ’
i ] V 1

i fl'&(.‘,(.'in
V rime €m
er resto, este se exp
i hou
ainda

imal.
ordinaria ou decima

EXBMPLO

ollegadas,
ghoe = ndo indo além de p
Converter a complexo S
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6oy 399 !

2804 P 8 BT s 4
244 ]81"'11'{:”—5—;):0[1181”,1!.(J”,z'J
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240g (P
25
8
200 |n
8

Onsmw,u;io. —A regrap g Explicacio e
hma - fraceio ordinaria dqe cerlay nidade a ,
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prehensiye) Combudn yaye expoy
Uslar ajs pr

0Xima ga verdade,
dindo g Numerg 3

¢l @, tanibog,

oy T
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fue tem razio

é Clarezy,

ultra demons
¢ lmemos aquelje
1803 que ¢ |, Complexo reduozide
Teduzida gjjy Va5 — achamos Para qu
n_n resto 2035 i ndo exisle maijs uma sp arrohy,
Vistes, Teduzidas 5 oita

vis,
" Para termos ng quocienta

1 conversio de
X0, sio as que
Pois o que visa
alim de lornar-se com-
Iragao yue nos parece
Mesmo exemplo, Divi-
a oilarvas por 1098 que
ociente § @ — portanto
has libras ¢ snas subgi-

libras teremos

1ve dividir o resto 2095 pag

tida em Oitavas . s, para termog | libra em oifavas has-

I-'f'nus dividir o divisor 400 bor 32 g fmociente gapy uma libra reduzida a
Ollavas, isyq borque pgy conve

Tsiin (y

l@>(32ll|;-<

@ em oilayyg fez-sp
divjdindo aLora 409¢

Gm # B ong ¥ R n'l_: 1008
por 39, Tuocienle sp

0 seguinte ealeulo.

3 et

@ reduzida o oilavas isto ¢ -
4006 lX 3o X2x8xg
T PE 0

Fesultadg gg
Lt vegz de

X2X8Bxs
le ueé 1 p K2m sy

8 ong OB e
Se dividir o

L eomo gp desejava provay Porém,
‘ divisor 4g95 p,. 32, preferiu-se, oy Offerecer inaior
[:u'xlui;ule, Multiplicay o dividend, W por 520 que v ad
:nsulr.udn, PUis tanlg [y, dividir diy

A no mesmo
iplicar ¢

ftumero, ¢omo mul
Lobler um gopyy (luociente.
restu da operagiu.

dividengq pelo o

ISOr po
Por identicg aciocinj

rum eorgy
1esing nutm!rn, Par;
0 se dumunslr:u-.‘u 8]

3 an 6 14 6 m 1:)5__?
2957 5 18975 q
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109¢
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. 800

LEXO0OS
- RE COMP
OPERAG

Sommar B
raccoes
as parcellas & fracgt

] orten-se ; S 0 2
Regra. — Convertem-3 o resultado reduz-se :

dinarias € sommam-se ;
ordinarias ot
numero complexo.
| EXEMELY

" o 5 Sd:?
6 !

ando
. Arias € sSommani
24£ 8 llas 4-fracgdes ordinarias
arcellas & N g
ondo as parce :
Converten —
- 29957 £
: i 907 g186 '_q_——
5862 L 540

=i 24.0 .-
—_ 240
—.__‘)_—Z—O__—}— 240 A

o
Convertendo agora

£ 9957
S —_—
gaan57 a4 complexo, vem 340 -
. ellas:
b Oa daquellas tres pare
a somm

=g’ 15e 99799 que e

Suhtracqao

— tl.:.l;
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CR0.
Reara. faz-se a operagi

hendo & fraccdo ©
1ent ~
Multiplicagao t
LV5Y y T cr‘,oes
jom-se bs factores & fra
— Conver

B'ile gt
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Divisio J

a-se a divisfo .

EX_EMPLD
19 5P 3rp 6!_5&:- AP 4 21
12049 5426 6616 )
-—-—._____,—-_.__= —— By A i
960 960 06) =6 87 7m 4

Custando umg braca de cordio de sedy o

2 £ & shillings,

4 dinheiros, quanto custargg 25 bmr;as, 1 vara, ¢ palmos o 3
,pollegadas?

Devemos attenger due 0 producto ¢ sempre da especic do multipii-
candco_. Jor issg o multiplicangg deve sor £ 3ed.

M B Listond ye go 3 ou
5
41e 909;

11375048 )
240 80 = 19200 =59L4: 10¢ 3,9 feres.

Portanto ag o5 4

Andandg 5 lu
orre ella 97 8o,

»1%6pP 3m Custario 59 £ 4 s 10« 3, 2 farth,
& por dia 132, 10t ¢ 3

5" em quantos diag per-
40" e 15" 9 *

27_8040' 167 5 130 1/ 357 _1003215

360
47435 100325 360 100325
i - DX350
T e X 20 domans

M T TS0 atasg =
= 1003215

ey e - F a %¢
47435 i BE
(*) Na divisgg de
o Complexas gy allendor.gp
Quandq 0 dmdendo ivi i
Pecie diffey e _dlwsor sin

ente dog dois ; (fuandg
versa o quocignte ¢ Sempre (

40 seguinte Principio .
da mesma especie qiociente de es-
0 dividendg g divisor g3q de especie dj
.4 especie ‘do dividengy,

Y S
ertem-se o dividendo % divisor

e
e e o

— B3 -

d
. d8L 12> e b
T 9c ]PeGrrde certa obra 335 £

Custando 127, 2¢,

a %)
{ i ¥
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9T 9¢ Jo G =
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49340
1586 855 0 - =
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ua S telmUS dﬂa dlUlSllO fUl numero 1 {
do
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*
+ complexo. _( )
ter & fracciio o termo que for I
hasta conver

ExenpPLO

3 4 d
26 £ 18% o 4
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e
65 toezas

7a ?
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30469 .. 301__ .
4d 2 65‘= 24}4_— 1) l:l“U
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Uma fonte gasta 2 horas,

58 minutos e 5] segundos paix
encher um almude, quantos almudeg encheri em 29 horas,
- 14 minutos ¢ 95 seaundos ?

abamos e ‘estudar, parg eflfectuar ae
10 directo para

alguus casos g multiplicagio o (g di

que o exposto.

4 somma, sublraceao,
visio que & maijs simples

Sommar.

Regra.— Esereven

"S€ as parcellag uma debaixo
das outras de modo

que as unjg
: €m columnag vertie
3 operacao pela direjta. g a
lumng, chegar parg formar wupig
berior, €Xtrahem.ge estas, ley
segpinte, deixando na outry,

ades da mesma
aes e comega-sc
Somma de umg €o-
ades de ordem su-

Am-se pars a coiumna
as que sobrarem,

Exeypro
12 @ 6 1 {.o £ o
7 12 i 2.- ?
2 8 0 5 1
24 23 1 4 £
WM“E—_._E_.
No :
¢ada g o??aiils.]zu:;!::ﬁ 1.2;1:0"1’?3 Idﬂ» 1e eolumna: foi 14, porém
® fieam g4, 2 6 oitavag ur; 0’111,¢L, it 14'f0_1'mam VIR SIga
Columpg, levando ymg qunm% . oy X0 dn respectiva
Somma g, Columng guq ouc;l.:s dp(:lum‘l'E’)Jummt 8 onen, SoBUING0. A
TIATCD, 15 esty yy, Mircoy gy .2omo. § oncas formam um
ficam = que “E0 que ge gy

a4 4 colp
ar COmpuLon{c

: nna seguirte o
e
=1

o ==

e A e
R T o A o e -

i : 2 mar-
" yemos 4. como
: columnpa dog marcos obtiv o'.O iorhastisigh B
s iib.rn O # Jauml s BN ctiva e levam-se
rmam  uma ) & Lusi rospecuy ; 4
cos Forma eve-se Zerm 1 : acndo as libras
} T 1880 escre L : inte. Sommcn

marco ; por I8 y juntar & columna seguinie. i e G &
5 1 ars " _— ormam

e llbms-l]mdqs quaes se lira 32 que ior

: 5 0
obtivemos ol,

deixa-sc 19 na respectiva columna.
eixa-sc

EXERCICION PARA BOMMAR

9G4 150 10m 3¢

(5 ]i-)” = - h gm 13

| 32" 5 18%22% 1 jm 4

43° 1(.3, ‘)I”, 12004 1212 f'..:‘{.:-q

180” d‘, 91138 153l!12:0:1:‘;.~;;

215 40 ge,n’-; 12% 0F16% 23%
= 59 "3 -

Su [F]

Subtracgio

o — DispOe-se 05 terit i ter-se
T dépnumeros inteiros, devendo
: mo & .
ragdo co Py . '
vista o .seguinte : inuendo tiver menot
= o alguma casa do i btrahendo
u ; ’
s ob seu correspoudcntq n{fi S i
pumero que wsa esquerda uma unidade g
a-8£ na casd
toma-se

3 t-lm-se com
3 o que JL[I] ¢
. nferiores
unidades 1
e-se em

: onde ti-
po ando a casa d

iverem, consider
tiverem, ¢ .
o iminuida de um.
'a(fuqse a unidade diminuida
rou-

xempPLo
:P 1 5 o S s ? quard
G 5P
20 L L2 1
3% 22 =

{ ! 0 iStD 1;.
| ct 1 Q A

100
canadas menos

Na primeira col gezunda tcmos 8

gauart ] =1 ; na seg

e
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que nio se pode fazer

- -
1._. canadas que Juntos
differenga que é 10

II.IBHOS 17, tamhem
PIpas e tomamog
14 temos 89 .
Fin

: Valse ans almude
as 8 faye y
fazem 920, agqpe it se péde ¢

: Jid 88 ; LONE
! mediaty te i .
nin pode ar iferern
e ‘mi o thmar-cse 3 differenca - vamos g4
il 44 I 15 S

20 almudesg
5, sommandog
g com ag

¥
<

Na columna i

N 39 -- 17 = 22
dimente (. pi i

e fid pipas menos 26 di 28
Exerererng

15w 1. 4r
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2
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B
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DL He 28t 94 ’ - e f
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Multiplicag&o
Na multj

plicagig i

> Multy se

thodo Indirecto, istg o .
<

u 3
n.n'x dos factores fy
cilita, g Operagio

| pre cony
das fracedes ordij;
um numerg incon

3 Por isgp vamos esiuda).q

eni.ente eémpregar o me-
1arias ; entretanto quando
i modo directo fa-
egra, —
e ;J - P:‘il'ﬂ, multiplieg:
como pog numell.nfo.mplgm Lspbiese os fact
Pela direjty, mulf(-)”.“mmos’ itito isto D 'Lwtm’es
do multiplicgpng 'Plicase cagy, esposis s o
ada proqyuet, 0 Pelo Iiixlltijalicaaio;'. -l:"fiei }Iﬂlﬁ?-de
Junta].gg a0 .M reservay nell: oo T-]--=-51-1111€1'3 o
produgty o o contidas afim de
“lASSe seguin’

i numero com-

Expspy,,
‘128_{,‘]539&)(;,.—); 8914
; a8 = SXNL 193

128¢ 11, o, %

25

Piog

s, toma-se ym que vale

almudes
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Muluplicando 25 por 9 dinheires obtivemos 225 dinheiroes |
cada 12 dirheiros formando um soldo, 225 dinheiros formam 18
goldos e sohram 9 dinheiros, que escrevemos no logar compe-
tente, Multiplicando 25 por 15 soldos obtivemos 375 soldos, jun-
tando” os 18 que vieram de reserva da multiplicacio dos di-
nheiros temos 893 soldos ; comd 20 soldos formam uma libra
dividimos 393 soldos por‘ 90, afim de vermes quantas libras
tem, o que feito nos mostra haver 10 referido numero 190 £ ficando
de resto 15 soldos que escrevemos na casd dos soldos e levamos
as 19 £ para juntar ao producto das libras.

Multiplicando 128 £ por 25 obtemos 3200 £, addicionando as

19 que vieram do producto autecedente obtemos 3219 £ que

escrevemos.
Exrncicios

j — Um bomem gauha por dia 210 £, 72 solidas e 8 Jinheiros, guanto
manhard em um annon ?
1l — Ui biraga de cerl

9 palinos, 7 |.“I]vg,:;nIu:'- e 8 linhas ? )
(1L — Achur um arco 138 vezés maior yue 54 grios, 35 minvlos e

4 obra custa 8874 quinlo cuslario 25 hragas,

14 segundos.
vivisao
Xa divisio 86 pudemos empregar o modo directo, quando o

divisor for win numero incomplesv. 'ara 0s outros casos empre-

-5¢ 0 methodo dus fraceies ordinarias.

g

@
Regra. — Para dividir um 1Umero complexo
por incomplexo. dividem-se as unidades principaes
do dividendo pelo divisor, obtem-se assim as uni-
iente ; converte-se o resto

dades principaes do quot
em unidades da primeira subdivisio, juntam-se as
da mesma especie que ostiverem no dividendo, di-
se o numero resultante pelo mesmo divisor, o

vide-
quociente exprimird unidades tambem da 1* subdivi-
sio « havendo ainda resto ik} wepverinG: S -

dades da subdivisio immediata procedendo do

mesmo 1wodo gue anteriormente obtem-se a parte
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1eqpect1va, do quociente, ¢ assim se continua a di-

visiio até chegar a infima ¢l asse das uwnidades do
lumero complexo.

Exempro
Vamos dividijy um areo de 3180 39" ¢ 427
' 318 39 4 9 2R
038 Ll 29 5or 2
10 ) s
)( 0 l)'
G l) U.
_+39
639
079
23
x 6 0»
8 0
+42
14297
029

em 28 partes iguaes.

Dividindo 318 grics por 28 obtivemog

0 quociente 11 grios,
) grios que se ennverte

m em minutos multi-
que di Goo mintos, juntando o estes s

idendo temqs 6359 minutos, effectugndo o di-
2 minntos, de quor iente, ficando um resto de
é canvertide oy, Stzundos e da 1380 segundos,
egundos do dividendo formou-se ¢ numero 1422

de quociente 50 segundos oy completando o
29
Quociente 5 =< I Ar

28 SSEy [4

visin uhte:nns 2
23 minutos que
juntando o5 12 g
que dividido (g

EXERCICIog
258 elros
e cer < H -
ar ; erla ohy. 4 cuslaram 3728 ¢ Ge g« bergunta-se o preco de
slouy 12 dins, 13 Iunns 15

"“IULh “,“ 2 Minulgs o

. 28 segundos para en-
Uma locomgy; =gk ll]l(]u.m[n tm”'“" Cneheriy yy S0 9
Motivy iy 9y hara 1S any
palmos pull(_gada\ 45 andou 1 ey Buos

de sesmari racas
S € 9 linhgs, 12, 159 bracas,

¢locidade Por hora ?

qual era a gy v

— 99 —

NOCOES SOBRE POTENCIAS E RAIZES DO 2° E 3° GRAOS

QUADRADO E RAIZ QUADRADA

o ’ ‘oducto desse
Chama-se quadrado de wm numero, o pro

20 j}n}' Stomesinao.

= 181 ¢éo
Assim: 16 ¢ o quadrado de 4, porque 16 =4 % 4; 8
” i SI=9%9.
adrado de @ porque o _ a6
- A este numero que se multiplieca por si mesmo para dar
u 1drqda~ chama-se raiz quadrada do numero; portanto:
quadr; chamy

Raiz quadrade de um numero € o l](lllmzl() que
ande i J adrado.
multiplicado por si mesmo produz o quadr:

= I. 12 é a
AS jm = 9 é € ]‘ﬂi ¥ “ﬂdradﬂ de = ] ¥ (]lle . >l< 9 : 8 d {
S o Zq 3 PU] l 9 = 2
I ”‘? ql]a[]]ﬂdﬂ de I'I‘L pofqllc 1._: X 1...: —_— 14‘1, e 44 eo l[ 19 [‘ado
| ]. . ‘ . 1§ f]I'ﬂ.LIO
] ara jl](]if'ﬂ[' qllc‘ 0 numero r]BUe sel e]evado ao -[q ]!: :
S : ' { i 4 0 aleg-
se escrever no alto dO numero e um pouco 4 direi a a
tll ﬂ'-.e 8 ‘

rismo 2.
Exempro

6 X 6 =236 on 36 = 02 que seld: 36 ¢ igual a 6 cevads
62 — H ) e )

dois. i
‘ 42 = 16 ou 16 = 42,
152 — 225 ou 225 = 152

A’ este algarismo que se escreve no nlf?1 ‘e]a
lieita do numero que se deseja elevar ao quadrado
direlta ! i : -se ex-
e em geral a outra qualquer potencia chama-gse

Bt

unente.
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Na expressio 152 — 225, 154 4 raiz,

225é ¢ adrado ¢ 2 & n
expocate.

O guadrady de um numero tumbe ge chama 9s
umero,

=* Polencia degss
Para indicar que de m numers se

drada, usa-ge do signal )’
Assim- para o

Suinte notacio:

deve extrahir
ue se chama rudyeql,
xtrahir a rajg auitdrada deo .

&2z qua-

! usaremos da se-
Vodq — 8

Le-se: raiz quadrade de 64 ¢ igual o g.

Exeseros
V144 —14 s

I'225 =35

Algumas vezes e%re‘.e
signal radical; ¢
Neste easo ¢ zTrr

Se 0 algarismg 9 dentro da abertura do
49 = » mas é poucp yge do.
47510 2 tagy o aome de indics dg radical,
Para elevay-ge oy, RUMEro o quadyad, multiplica-se
ESSe mumerg POr s1 wmesimg umae ez,

Exunm,os
272*3 TX27=1399g
27 .
=T 138
4 .

) [»9“,
L 4] efig

= I "I"E'Hl 160
\ |

B 1) 1a| g 17] 16 10| 20
10 144 199 1196 199;,

0651250 594 361 {400
T Sy e
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CURBO E RAIZ CUBICA

¢ 'Ot 2SS2 numero
who de um rumero ¢ o producto desse nu
tomado como factor tres vezes.

3 i 3 X 3
x ill'l . 2 20 Lllb d J, pf]“lll(,. ._:I e t...lhl] a 3 X
ABS . ; 0 (¢} lj g

o 3 lle to‘
I-L.‘ ; kOZb

m J factor
! ¢ a rziz cubica de 64, porque tomado como
Assim: 4 ¢ a aiz o il GJ‘
3 vezes prodn' G4, isto §, 4)(1,{ —

l em
q I) ery ”t‘ que

1 ara lIi(ilCﬂ-l 0. llz‘tdlﬂ.dﬂ, Hllldalldﬂ J!el]l (0] rpoente

cono [ ard

: | . re H i 3 !Bm
: .[‘S :Ja ue ]L-SE\ h‘CS tleifﬂdﬂ 43 ff 28, {[L.er dlzel que
}\S im : q

or
: ser tomado como fact
i elevado ao cubo, isto €, tem de ser t

de ser : :

tres vezes, portanto:

P =88X3X3=27

50 =5 X 65X 5=125

49 = 64 o
193 =1728

i & C""ltﬂi 3 UUl‘i"JH;HE dESS
b (I“ um LUmero 1!\'1]15‘,‘!11 58 Hma e
U cuuoo -

ahir a raiz cu-
. 2] d-‘ r qLO dﬂ um numere £ f]‘.‘lrﬁ ektldllll il a

| ca 4

P"H(. 1ndl

8 ¥ 3¢ e\’tlld0~se na
se do signal radical sobre o numero, escr

i S

bica, uS

i 3.
bertura do mermo 0 nlgnnsmo <
aber
Exevmrro
= Lé ritiz cithica e 512 ¢ i:m.'n a 8.
J"'l‘) 8. Lé-se: ruz

& 4 v
eudl 0 numero do cunbo ou oa 3* Jeienea,
}-‘1 F (-? VaLy-58€ 4 a7 oo dl:’il-‘:-‘ vezes .
.“ ] e 0 ! ‘J HUINETO PUJ S s 2
i}-‘.f‘z;.’i}zf!}fv‘zb ..1. S
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Exempros
123=IQXJ‘3)(I;A_I:‘38
253=25x?:‘;x2:’,: 156325

; 95
12 ] yeg 2H 1* vez
i 73‘ 125
| 2 50
144 6925
12 28 yap 25 29 yegy
288 3125
i 1250
T s
1728 15625
e —_—

Tabella dog cubos dos numeros de 1 a 20

muzeslgaq.'-s'fagm Lo I Y 1 I VT Y
Cutos | ] g 27(n412

S el 17| s el e
4

o

5 216(343 512)729] 1ong! 1331172
e ———— —_—. 1 N B

51209712044 (3975 L igag 401315832|6859(3000

) ADDITAMENTQ ()

Regras Para extrahir raizeg quadradas e cubicas

RAIZ QUADRADA
Temos dois s

. .sus M extracein s Fiiz quadrada de um nonmern.
0 1° cagg consiste na EXITUC I da peo,-
ffee 10p, o 9»

1 © WM nwmern menor
na de wm ~umery mar que 100

0 e '
deve

Caso su faz pela tabejly tos qu

rem Memaoriy
Seja por eXen
ala. vay.se i tabe

adrados dos finmeros digitos que se

iplo o numery 31 dq qual queremos e
laeny linha corresponden | an0s
CUJA raiz se aehy Cicima, ¢ o

: abella g 54, Faiz inleira seria g rin
Ilerior. gy . Vi

Klralir a ra qua

Muadrados eneantramog

COnlrasse i Se o nume

ro il niaon se en.
% do numerq immedialamente

‘_—'_‘——__
(*) Este

“apituly ¢ destinadg

i Esepla Normal,
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. diie aumers 72, nesle
la nio acha-se o e
drados da tabel v 2 sua raiz serd a
Procurando nos qua i ¢ um quadrado perfeilv. e a sua ta 1
caso se diz que o numero oo ferior, que € 64, cuja raiz é 8, porlan
as < . inferior, que ¢ 64, 3 3 approxi
mediatamente inf io ¢ exacla, ¢ apenas ap|
SuIar llgc; 72 ¢ 8. Esla raiz perém nio ¢ exac lL:‘rmru lmenur ue 72,
raiz ‘l“’ld’_'adaé : ;“7 quadrada de 11 que é um ou e I'_;'.lll pade ser o,
ol v b I;Cl;l serd menor | mas esta raiz fam —H;,[ 1.7:«10 a raiz gua-
logo a sua raiz laf;lm é raiz de 8L que jA é maior que l.'d.u lC:i' D i
o 7 9, so pode = et
porque este nuﬂ:ic ser mator qui¥s & menor o ':“demnenu‘- purém
dragh g5 1 le?l io tambem se pade ealevlar app '[
n csla [racgdo (3 v it rsentar.
fraccio. Esla nio convém neste trabalho apres mero maior que 100,
POY PIRESEY q“i tracpio da raiz quadrada de um nume .
A extraceio d: :
2% CAsS0.— A B2
2 h y i is algarismos da
se faz pela seguinle ide-se 0 numero dado em classes de 1101'51 Ilci;;ter i s
e Dévrlh podendn a ultima classe da esquerd
s a esquerda, ¢
direila para

algarismo.

g ![ L] na 1 classe da
1 é mair)r f[l]ﬂdl:!d“ ug se acha contido ]

0
Vi-se qual

i direils imero, delle sepa-
ado se escreve i direita do o e
it Seaagie 8 ‘a-se esla raiz ao quadrado e v
ola poi. R NI Mm?'ﬂ > osto, se houver. escreve-se
rada por uma ¢ eferida classe : d direlta do n.a y 8 ) o §
lado sublrahe-se da ’dg numero assim formade s [mir;.usl:‘ e
: 7 : . eslanle & es '
a classe seguinle fa direila e dividese a parl"_lf; na chave da divisio). 0
' ; . e e due
dobio. algansm? -(clnd:l N ke e NI"I"H i dirsita do numero
dobro da mizA e ‘-'srrcva 4 direila da raiz e lan .mu”””m £
uociente ohtido S0 .. 0 numero assim formado 59_. vila s dividendo, jun-
:]ue .,.[-rviu de dwr“(l,rl(; g subirahe do numero que :\;_(l; ,]st‘few se a seccio ge-
: d S ¥ 8
(:U“Cieme iy prOl{U ismo separado: 4 direita do _r:l..amrismn iegs)
tamente com 0 al[,:lrsmn que fez-s¢ para obler c;‘- i : ooy e K
- : al se oblera ¢
: az-ge 0 ME: A i
e ed[e alé a ullima secclo com a .
se proce
EXENPLO

V5686 = 256

6.55.36 | 256

095 .~ 2 X 2
45 ol
1
-"’-')_-;‘_ J g 2t 9w DR
33,3 g5 @R KT
22.9 a
303 6 6
7  |a02s

A raiz 6 256. =

s alaarismos,
a — diviiido o nlmwran l-j;ug.-lglld,qm,l‘l:,i; ']‘E'I'ij“'l"huz g
i SR m.”“;‘ndrudu que a 1 secgdo c'l‘_',ll]':‘ '(l]‘l 1 nu'm-.‘re_. qua s¢
ot mf“n:l:] Iegm g Aok A (I”.:llah:lL';u L'S[“re\lﬂll“ﬂ a rlasse
escrovemos Lh"‘m' 'de resld 2, a direila 'tipﬂio B anhs ot i
5”“"“"’3 e blu(lit;'llll‘dl.“\lv moido o numero 250, (
genuinte forni 3




o o3
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2iHarismo por um peals, G000 o pazle § esquerds 235 nara d*5idir prr 2
que & o dobro da raiz achags

— O quocicnte 6 que ¢ forle,
1% observagin que s2 segue, desprezou-so, tomando-ze 5, numero fjue s
tsereven a dirsila da raiz, oy adireila de 2 e, lambomg 4 diveila do divis
4, formando-se o numero 15, 0 qual se mulliplicon pely LSO quocionie
5: partanto : 45 x 5, cujo produclo 225 s sublrakin do nimeg 255 e ¢ o
Mesmo (e servin de dividendo, junlo COE 0 algarismo separudn.

1.2 OBsERVACI0. — Dnando depois de ler oseriplo uocienle A dipeita g
numero que servin de divigor se Mz a sua Minlivacio. pelo mesmo -
ciente e o produslo B0 se pade subfeahic do nume
dendo, junto com o

Foofque servin de divi-
algarismo separado, diminue-se o dgarisino achado pary
raiz.

Foi o que se fey o exciiplo acima.
0 quociente 6, eseripio 4 direity de 4 wultipiicado por elle mesmo den
de producto 276, isto 4, 45X 6=276, nimoero UE 130 se pode sublrahip de 255,
por ser maior, enkio em vez e 6, lomamos o HUWERO menor 5 que servin.
2 OBsERvAGio — Quando o algarismo tomado para raiz ¢ menor do
que deve ser, o resto que fica depiojs divynella sublraccio, ¢ maior ou igual
an dobro de tgda a ralz, mais uma unidade ;
D.nrlanlo loda a vez ue se se quizer ye
ns_mo da raiz esky cerclo  multiplica-se Por 2 toda a 4
t;lfl e [:mgmonla-sc O producto de upa imidade ; s o
resto da opeario 0r me Caquelle respt:
0 nl:.':uisrnrl achado csl:_‘tr(:'i"[:;)(s-llstl‘ re'lnl-nr-lt:xl-‘“i'uriLc.;‘uul!::d?’ - )“ﬁ
esti trrado, deve sqp 'Ell”ll](‘ﬂl“lil.() 0 ali -l Inl'h” e
. P ser angmonl: AsAriEmo day pajy, :
h'o exemplo dado, g 8m vez de 6 parg ultimo ~—: 7
Etlgansmo da raig, tivessemaos PO 5 lorigmas i
905 5 = 2525 que subtrahido de 3036 (4 de resto 51
; e ¢ igual a 2 % o5y + lou g dohro [l{i
Tz Mais nmy Unidade donde se conclie quo
tada, dandg 256, )

rificar se o alg 6.55.36 | 955

A raiz 255 deve ser angmen-

A Ospnvag
dlvi‘]"nﬂﬂ Wio p
na raiz,
LHE

A0 — Quando no dee Cro fue serve de
ahai Gde conter o numey de divisor, C3CICVR-s0 Sero
’f 1:\_‘|-§c nova C]:’lSSE, Separa-se o ultimo algarismo 3 direila, for-
Novo divisor toniinua-ga 5 operacio

arrer do ealenjo o-num
ORI Serve

e ExEnrig
V93095

9.30.95 305
9 B g ey
32 % B p

m_f; 3092 = ]

. N 30 =5
=302 5 603
v 5
ETTTS
4* Opopyy

- -~‘jﬂ;.\‘J ~K Tajz ip a -
uantas forery o eliss TR T

03 1y e so

EEomnGe
tiero,

0 ©lantos algarismos
dvilie o s

CHnn 30 verd (o
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e - 9 o . j
v st i m &, 9. » 8 110 ¢ (g d
SFE n T j'} 0 numf wminado 2m o2, 3 [ qua b
04, ro li ¥ E 7
' OBSERVACAD. ra

perivio,
e EXERCICIOS 5
51276 = ¢
; ? VYV atone =2 270
Vo =? V=t
I

550 = 7
V P Puragud = ¢ ¥ 5800945589 =
=331 Ul 384

V -]ﬁ]ﬁ,‘_ P b e

3
1.51.64 ]_?___-—-——5—__—;: 2
- 20
051 9
—-—l:l_r_-_l._ | 4 _;- i 76 24 =3
i ¥
: 2473
72 9 3
35 790

RAIZ CUBICA

{zmbem na raiz cubica ha duis casos.

iz qt!.‘lllr-'ll'i:‘-. cO mennr gitd 1000,

n it o peets e wam niE i L ran
setracgio t{r-' i de W nimErs maior gue !‘_r —
repidl S T 103 cubos dos numeros m;.lu:. que (g g
fa tahella dos fu [or um cubo perfeito, a sua raiz se

Comn nar
1° GASD -—_1'
g gaso—FE g
v egso S [z I'. : ;
o de miemoria. Se o opume
H 8 — sk 181 | . E
comn Y 27 que E', os cubos, nio sei um cuho [,m..rnruq‘ ;
i385 '1‘|Iu.| que for immediatamente inferio
s a esle numero, entio a parte
V 631=8,...

o deve ler
abelln

i na Llibelli, - Rk

nblh‘-‘.u o numero nio esliver

iz inteira serd
- sua_raiz i s i contr
BN a“ﬂﬁ_‘ Indo A tahella pio se ened
R b i3l
| D V

s aril @ Az 0 Ter 312 l]uL’ LE 53 IOLO
ra « rais st 4 a raiz do numero . 1

i i ja sna b

inlei v

29 CASO )
tasses de fres aloarismos da direi 'I.
e t um ou dois algarismos ; ex-
ima ter somente p
, podendo alt:’”;l"““dl, na 1+ elasse da anlu}tl;dﬂ. edfs{(;,ir‘(,:mo ‘
iy e a chave de sio ;
it d.::arnuml'rn. delle separada pmh“[:: a direita do reslo
ey . mw;’ dultis euisratiags 08 re(_crldl-:_:;;u: :ll:"ll‘iSI!]OS da direila
i sp 0S8 Falz 4c : Aram-se os dois ulli s : e
o tlasse soRnink ek i nadrado da raiz achada:
gscrorae8 5 LIM‘:: l“"*laﬂm 4 esquerda pelo triplo do qele-\--g,-so-ao cubo loda a
& 1 i H - ¥ -
e divide-sc 2 pnl'.)';-il-ntl- obtido 4 direila da r"m.'iis A % Ergne
oscreve-s¢ 0 flll ,-;.f,o subtrahe-se das duas Itlnm' ‘ .f‘”u;ime‘ B Bul e
raiz achada, e-'slf3 l‘iroin do rusmcsuru\-c-scadqs.ﬂ‘.] :\ gy gt o
o dado ; &t o g am 0 9 alzarismo o iz, a ‘
ﬂurll.s?rlnri()|-|I1r}r1t|\, ¢ assim se .lhl.t.l s 1008 peiimeicas MlAsnes db MBS B
que Lulm- st Cuhooa subtrahe-se Ja dd
tambe ‘

assim consecutivamcnte.

o num
— Divide-se 0
IRegra.

ara a esquerda
Frahc-se a4 iz doom

pooEe
'
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Exexnpro
Viszes1=s,
|

132.651 | a1

125 To=-3xs =T =y
S
76.51 "
1325 5| o=
® .,
0000 0 —-il-.
9
205
2601
5]
26in ]
13005
13245

No exemplo : divigigo o DUMETo 21y ¢)ys:0s
0. maior cyhg cenlido a1 glnsep era 193,
0 seu cubg a7 Subiratin=se dy di
qual sp
ron-ce

lasse

de tres algarismos vin-se qug
TR TAZ B escravemgs na ehave .
ta elasse, licando ga resto 7, a direila do
segninte, foreando-se 4331M 0 pymarg 7651 sepa-
algarismos POr um pontn 35,5; , dividiu-se parle

nela triplo dgo AMadrado da raiz gy 3% 5 dando de quo-
f2¥en na rajz.

31 elevoy sa ao cubn
do resto, donde e cone

03!71‘(:\'_‘ arc
05 dois ultimos
da esquerg, ou 76
ciente |, Tue go pge

A raiz lada oy
Numero, pig dzixan
feito.

subtrahiy.ga das d

uas classes do
lue que

0 numero & cyho per-

OBSERVAGOES

i Onsﬁjln'u_'
devy ser, o
do Mmerg,
2 Dnsgy VAGCAD —

A —

Quando o algarismo
Citho (fp

dchilg PAra a raiz ¢
toda a raiz pao se P

maior do nue
le subtralir das ¢l

A5805 respeclivgs
Quando o e

‘ farismo acpagy tmenor do que deve ser,
"V e i 2 1

O restn qup liea depois de sublrahir so O citho iy raiz, .6 maior Ou 1gual ao

tiply gy Madrado da rasz whada, mug O Ieiplo da mg

Unidade

SMA raiz, mais uma
No Exemplo Passado, sp ap, vez
Algarisig da raiz tive

Ievign 10 cuhg davy
tlas Muas

que ¢ |5

de 1 para yp.
SSEMOs achag ¢, 4 raiz |

5 .
12500y e subtralilg l‘:fﬁd' o
0 Nme

25 F
i o da um resto de T651 "—“—_'—;m a0
: t“"]”-itd 10 fripla 4o uadrady gy raiz, maijs ',,.'G‘” 50
n~__' A Mmesmy Flz, mais Wina unidaile, islg p "‘;M = 1
76512 3y 50 ' Pretvn 7651 ‘Iﬁt,g
5] =4, . ; =
_‘:I‘l"-’l|10+3x:)|ll-l 12300
|l|.'|=ubta0+|3u+| e
185 = 765
8] e

[ovy e

d Tz dev, U dugnientady, para 51 .
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-Se COMO Da raiz
— para ralz, faz-se
apparecer — 0 — p 3
acio — (uando appare onlinua-se 2 operacdo.

3¢ OUSERVAGAO % clasee sepuinte e conlinua 58 compoe de tantos alga-
quadradz. baixa-se ? \ raiz cubica de um ““n-w-i?i.-ug numero.

-avACAO — A Taiz se divi

= mm.mlh‘-'-l‘lf:)rum 4s classes em que se di
ismos, quanlas
rismos, Ju

EXERCICIOS

V 392704 = 7
1/ 5795732000 = ?

VW: ?

Y ﬁgl?wfé_: ?

SYSTEMA METRICO DECIMAL

: & 8303 e me-
s a melrico e 0 systema de p e
-.‘\'.'9'"("“]. . " t -
1 I Q@ '(lue tElIl I)U]' bJ.Sb 0 eoLro | P
i rra.

Metro ¢
quarto do

A parte do meridiano {;ll:)eng:)l
medida e dividida em l(.).dg ,mlo
de partes, foi a que val g m[m.i-
io Norte ao Equatior,- |1 ek
(I'-mo de Paris. A medicilo acho
:;:;c oBse compnmen‘to '.emm;jee.
5.130,740 toezas, 1 pés, 5 p
gadas, ¢ 4 linhas.

Esta extensio dividida em
10.000,000 de partes da

inhas, 296 do
| ppd! 2 nes, 0 pollegadas, 11 linh
"|'1U',"]U'l Ln5 = 3 pes,
e
00
10 00,0

ime wte
\oz. comprimento ¢
s base do nov

180 & 1] lﬂdu
3y 50 {lUll 0 uomoe (le i“eb 0, Ui ;
i \“

e madidas,
o gystema de pesos

amental €
fundame

A




F
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0s 3 pés, 0 pollegadas, 11 linhag, 298 do pé francez equivalem
a 4 palmos, 4 poliegadas, 4 lichas, 4 pontos do ‘palmo portuguez; |
portanto o metro tem 4 palmos, 4 pollegadas, 4 linhag e 4 pontos,
0u approximadamente 1 palmes e meio.
O systema motrica ¢ 4 timal, porque as suas differentes |
unidades crescem oy diminuem na razio decupla, isto ¢, de dez ’
em dez, F
O systema comprehende ag seguintes medidas: de eompii-
mento, de superficie ou dreas, de voluniey, de capacidade para seccos ¢
liguidas, de peso e de noeda.,
Cada uma tem a sya uitidade principal, juntamente com mult
plos e submultiplos della. Estas unidades siig .
Metro. . ., ++e+ Para as medidas de comprimente
Are. T T . @ > superficie.
Litro. ... 3. s » capacidade
Gramma.. . > > péso.
Stereo........ .. » » volumes
Franco.,. .. . . w5 » moeda,
C_hamam-se multiplos &s medidag 10, 109, 1.000
10.000 veges maiores do Gis L unidale.
Submultiplos 0 a5 medidas 10, 100, 1.000 vezes
menores que g unidade,
Para ge desigiar og multiples antepde se is ditas unidades oz
Prefixos gregos .
Deca Que quer digep, , ; |
.............. s 10
Heetg ; ; I
e o O sk o s 100 ’
I\I'Q » s - . I
Myrin ) R U s e, .000
LT R, 10000
Para designar.ge 0s submultip) i
.y g 'PIos antepde-ga o arefixos le
Degy qQue quer g; |
dizey ;
Gty q_ﬂ 'j ------------ (0,1 decimo, ’
M, L e (0,01 ) centosimo

o Ty
( 0,001 ) millagirag . '
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DO NMETRO

e V "t !.J] ﬂﬂ S}.S'
' que it S';}'H’JIHO,-'-', 0 (!HG \:.’, Obedecenldo.'( ':.1; s -’r.-
L= " it l ‘I] j‘-' p'li’tf- i‘_".“.iill.-. e Ca(iﬂ WL : I4
ivide-se em I i 5 12 "3‘ ‘ . a bg.‘( tq 2 de
- Lh":(", . tro se divide em 10 partes iguaes e cada parte se
2 e § i
mefroe, 0 dec:
chaman C!,’HI’;?H!.‘!)'O, ete.

— e
g 3 J 6
£

0 l 1 L:l; '”IL;ULL' H"I\"ill'lr!'ﬂll' “L-u!u'.llllnl||||

- s e submultiplos :

8 9 17

[is os seus multiplo

Multiplos
10 metros
o (Dmn) OUceeeenet 1 e

Deeametiroe g
licetomelro ( Hm.‘) ........ L

1 'l;)|11¢*||=0 f T, §: Mccwreios =
l\;lrrinmch-o (Mm.) 2 .:e--
- Submultiplos

i arte do metro.
(dm. ) ou om,1 de(ﬁ;?map '
ciinetio ; -
Gt (521> 03 fllesing » % @
Clentime nm.) » 0,001 :*los 86 escreve com letiras
Jiltimetro (1 A abreviatura dos mullu'p hwss outmmagesloios
. g o= H 1 l
g differengar dos submultip -
i g para
maiusculas ¥

inuscilas.
ieitras minuse
iettras
Escrever um numero

ay 'r
Fsereve-se primel

> »

metrico decimal

o a parte inteira

b i e OiS a pﬂ]'te dU"
!Il ..' le."i.O d& unld&de e d p : ir_
o0 a des](lllt“, ndU inteh. 7 3
¢ =} Lven

cin:al ; nio hi
uja na €asd
= ExEMPLOS

das unid ades.

215m,03
”I:III'UQ;')B
O"' '26

10|c1|:’3|_‘,




Ler um numero métrice decimal

De tres modos pode-se ler os nume:o:
diversas unidades do system

a metrico decimal,
1. MODO

Lé-se primeiramente g
em seguida a decimal,
da ultima subdjy

parte inteira, se nouver,
ando no fim g designagiio
isd0 metrica ou decimal.

Exesero

10358™ 704

Conforme o ex

Posto temos que Jer
04 millimetyos.

assim : 10358 wmefros

2. MODO

Lé-se todo o num
mero iuteiro, d
casa.,

Cro como se fosse um nu-
ando no fim g designagio da ultima

Assim aquelle nume

) ro seria Jign
thies, 858 mil, 704 willinet

do seauinte modo - 10 m-
r0s,
3.° MODO
Lé-se destucudamente cada ordem de tunidades
de que
de.‘a‘ignag;?

dando a cada wma a
40 metricy respectiva,

. Por age mod
Mametro, () lettomy
tros, 0 Centumety,

O aquelle nuye
tros,
Sl

ro seri ido eoin | seoyr

(ERTTE
O Jr'rumch‘ng, g el

T decine-

O primeirg

>oque represeialam as

: s multinlos
S em Seus mu
o de metro
m numer

Converter u e submultiplos

Convertem-se metros em decametros,
Regra. —

hectometros,
oula wna, dua
o que equivale
1000 ou 10000.

‘ter o decainelros.
ROM - converter &
o 0 HaM 41 l'h‘.lln ‘ Sead i - g
Seja o numero I( OS, i un decametro  seg
metr
Como dez

i i mero, tantos deca-
LR B ey s d]dt?vigit 0 n:umero por 10,
quantas vezes o tor, logo temos de di
g emos ’ e
metros hav

do a Vi
faz mudan
0 que se ey pm 941
portanto - 4l =

. o YO i “L Vil'-
Filometros e myriainetros, RETEIED da
- fres ou qudilro casas para a esqmcjl1 (;0
. "o dividir o numero por 10,.
(8

ym 85 parn 16T 2 kt_lo_meb-os. I
by jituem um kilometro, seg
S

¢ 1000 ; logo

in ajnda
(Slg.:gomiOUO metros con

idi ro po
temos de dividir © numero |

(!57'.1[11 Q.’.) = [5“!0”374_35
iLYLE

ExXEMPLOS

5 = 0%m;38325
95 = 3%m,8525 = 0%";383

[ Hm 7% i o My }._)“.r'i
385°™,26 = 98 LU0 Thkm 0253 = 0" ,00253

—_— Hm -7;'):'; == {
38592 m 5 = ,)Dm'53 — ",
-

25,30 = reduzir metros a decimetros,

o DO SRRSO irgula uma
yoy I')L #ros, anda-se com d vnglﬂ X
yillimets 1, direita; 0 que € 0 mesmo que

Regra:

- )
centimelros €. s para
du&sg tres s’jﬂ;Sﬂv

ero _
iplicar 0 BUM it onverter a deci-
multiplicar gom 58 que desejamgsogc-) ol
R decimetros, 2 terio 2 )
Seja © numero tro tem 10 decu- !}m:‘ 8 i 1 Rt
| i met T e ] faz wudando a
- S. a a2 A . ;
gxitro-m 3 10 e pﬂfllu"wr(’ por 10, o que
o iplicar 0 .
multip : ireita.
temos’i dima casa para @ d
virgula

sam,58 = 320 =8,

a esquerda e
rgula uma casa pard q

.
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Seja 0 aumero 35m

875 para converter 4
que multiplic

“centimetros, temos
ar por 100, porque um metro tep

m cem -centimetros
35™ 875 — 3587 e D
3% 86 — 349 86 — 348 6 — 348fmm p
3" 5 — 35 ) — 350m () — 3.300'“"‘,0
v OBsEavacio, —
Versio de o

Estas aivisops & muitpucagoe
do numer,

tros a seys muitiplos o subm

3 que se fazem para a con-
mudam ypp

ultiplos, em nada alteram 0 valor
nas a designaeio.

1, GONSEQUENCIA

um metro parg, ter-se g Prego de um decg.
metrg, kilomm-o, myriamc!ro, accrescenta-gse aq preco
“'10, um, dois, trpg ou quatro Zeros, isto @, multiplica-ge
9 metro por 10, 100, 1000 oy 10000, porque o deca-

Dado preco g
metro; heelg

tro, cem, gte,

Exeympros

Custang, Um metro dg fazendg

....... -...‘.A...-. 8:)20

1 decametro 00 10 metyog custard..,..., .. ... 53200
hectomero ou 100 o, ¥ v s s ) 528000

1 Kilometgq ou 1000 , » Trereeeii 5208000
1 myriamety, ou 10000 , . , JCE e 5:2008000

W 2. CONSEQUENCIA

_ .

Dado o Prego de iy Metro, para gpter.
Centimetry oy millimetro, 8epara-ge éoﬁ: a vir
ireita g '

' & parte que f

X da da virgyl Serd o preg
Ll por Consequencjy divide
0 3

8¢ 0 de um decimetro,
gula ‘um, dois ou fres

millesimg Parte do metrq.
Exemprog
i.llstat_ldo L metrq de cageiq, de ourg Trreeeelis 1588500
ec:metmcstaiz.........‘.. i 158350,0
lcentimetro " odhium s i e .JS"}J?J
D agipa ; = e, 18535,0

o e 158 5

e = |
y ” "
dade, o kilometr
do metro so ¢ usado como unl
iplos do
Dos multip

ra-
etc., nas geog
de ferro, 5 SRS
) itinerarias, de estrad{i 5 MR TraBLen:
i ando por isso referir u

icas, nio se us :
phicas, n

ros.
hectometros ou decame

i~
avyg I i nﬂho.

lometros
> 08 0U 9 kilon
elros 3 9345™ le-se 934!? ';ne:;his e 430 melros.
. cp 258 m %, y 95 kilon C
mero 258" Jé-se 258 la-se 20136 metros ou 29 de um metro, usa-sa
d i 5436™ |eé-se = . ¥
& 345 metros: 25136 e nilo viio muito além
e lidas qt
Nas mel

do centimetro.

um m e
Assim dir-se-ha que gura 85 centimetros
/

y 7 nillimelro.
de larg unidade 0
ou que uma porta tem tificas, toma-se Pgr uma carabina ou o
. on A e
- didas scie diametro
flas e ue 0 llimetros.
7 niliime g s
Assim diremos ltc- ¢ de tantos -se para unidade uma
corp i aln i
edidas
Para m

a millimetro.
fraccio do i quadrado N
plana fechada que tem

> 15 cenfimetros
largura 1
uro tem de

o
drado ¢ uma figur
oadra ectos.
: ae(g e 4 angulos
igu

QUADRADO

’ espaqo.connprehendjdo
e o0

‘0 cada
uadrad dos tem M
Metro 4 cuios 1a
ra 0.
quad
em um
um
g
g 5
g8

ARITHM,




fe—= 1’14 =

Os metros quadrados dividem-se de 100 em 100,
iss0 um metro quadrado se compie de 100
o decimetro quadrado de 100 eewtimetros
metro quadrado de 100 swillimetros

ectmelvos guadiados,

ﬂf‘f-m’r‘r[nht.\‘, ] l}('ilti‘

Com ag
I 10 deein

|
1

E' preciso Do confundj

do metro lineas
etrog o

quadradog :

| quadvados 3 um kilometro
! quadrado tem 100 Tectometyos guadrados, o hectometro quadrado
b tem 100 decametros quadrados, o decametro quadrado 100 metros
} : anadrados, ete.
? Divisdo do metro quadrado em 100 decimetros
| quadrados
|
911929394 9596|9798 D9 [ 100
81|82 |83 84185(86(87 |88 890190
li , :
k" 8172 T8 741757677 78{79180
| 6162 63164|65(66(|67 68169170
'} 21152153 154]55|86|57]58 59 160
li 41142143 44fas 16147484950
i, 11321333 35|88 37 3813940
\
| 2112293 24125196 27128412980
|} 11 2113 ‘
2 “134 13511613 1811920
| T
1 o b el % |
‘,‘ “1Pt s el r]ls] 9| 0
‘ (Centesima pariq da grandes

2 real ou um decierrg quadrado).
roas subdivisge
i porque o
O metro quadrade, ¢

8 do metro quadrado.
metro linear divide-se em
0mo ge v (

: u figura, em
0 decimetrp linear

divide-se em
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lo qué o decimetro quad.rado;
imetro lineat
100 centimetros quadmdos: 0 decu(;leecmm Pﬂrté
5 1o metro linear, 0 centimetro a ‘ emé
: i a¢ 5 ¢ _
e to que 0 decimetro quadrado € @ o
Y do, o centimetro qpadmdo ‘|E|" cima
: imé es
undrado ou a decima 11;1&1. s
ity » vé que qui
e @0 o gt ¥ u--DfJFiO Se‘te dg sup immediata-
parte de metro ferior ¢ o centesimd par A Ay
dade. quady:u.m N}P ¢ isso o decimetro quac 1.aue,3 e
mente superior. 01 meiro quadrado, pozlqz s e
e sima par ! 103 T @ | .
fo 6.a decim - I :
ggomotro o um centesimo do metro qua

1 : an

10 centimetros 1ineares, emaqua
divide-se enu
¢ a decima P
i p, emdqll

do decimetro, ‘
te do meiro quadra

sima pi g
{ arte do decimetr0 q

to do :
(O“ﬂr 1 ou 0=
; o quadrado ¢
" decimetro q
drados ¢ 0 dE

drado : 0%, do metre quadrado: g0«

. _ o
ultiplos . » p—
o l]" petro quadrado (%ma‘: ‘11‘1‘9 ti_ 10000=2
o ol z ' m2
8 ;'zz“""c“'o L(I{rlnzi X o})gggg?\gme
0 l‘ilonlﬂlll‘: ' :‘Z‘ (A\hnﬂ) ® * 1
0 myriamelt ’ | - ‘-
. eybmultiplos Sd0: 0 i Lem'.(Om;Oll o
g Jro quadrado (dm?) |
decting10 e
parte'odo -metrog. P (cm'“’) que tem (0,0001) & decima ‘Ml
quaar

O centimelr®

Jesime e
o millimetre 4

&
Tionesima parle

que tem ({')‘“2,0000,0:) a il

o de metros quadrados

mer )
r um 0t i drados; he dois modos:

[eiros

1.° MODO .

( umeroe em

jvide-se mentalmente O n‘r 'ula para

Regra: ™ ol <emos, & comegar d& VIIg] é =
S5 ae ‘

esqucr(
, pard

Jas+e e a deno-
3 lireiti dando &° cada classe .
L

l“r[_‘ih]v
: 'ﬂ.
wuerda PYE L ente.
5( iy comps
LG




OzsERVAGAQ. — Quando os algarismos da direjta
nio forem em numero par, completa-se a ulijm
com wn ZCT0,

Seja para ler,

da virgula,
a classe g direitg

20635702.!11'-’,0!'1"’!"
i Mm? : pje Mm? ¢ pme ; H

Eis como teremos de ler: 9 myriaiietrog quadrados, 6 Kilometyos
quadrados, 35 hectometros qu

adrados, 70 decametros quadrados,
23 metrug quadrados, 5 decinelyog quadrad

05, 12 cenlimetros qua-
drados e 50 {*) millimetros quadrados,

2.° MODO
Regra. 1,4 4o toda a parte
1osse um numer, inteiro, dando ng
de metrog quadrados e e
tamhem como se fo

inteira, comg se
fim a designaciio
seguida a parte decimal
S5€ um numepq inteiro, dando
do da, subdivisgo decimal metricg,

aquelle numepg serd lido . 206 milhies 557 mil

Himetrog quadrados ou 35125

S deve Constar de dois

™ Con

G eta-ge
ainda qig o 2erg

¢ esla Classe COm i ya
& hag

S€ dche EsCriplg ng n

roe Jd.gp
Umerg,

tincoenty o nin ctinco,

inteirog;
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jue Podé constar de um $6; as casas que faltarem

o ‘ ] 2y ﬁ-
serdo preenchidas com zeros, collocando-se a vip aul
el < —

no lugar competente.

4 a3, -
V escrever o numero : 2 myriametros quadrados, 30 (’;"0
gk g metros quadrados,
s | S o S v d""‘; 'm:';rosqqr.;adrudq-.-
‘”; ; Nb! : quadrados, 12 decimetros quadrados, 6 centi
200 metros qu s, 12

¢ 90 millimetros quadrados.

Escreveremos
690
202 120
& Be0s s 3
Ll T § 2 =
3 = @ A o = = =
e c e, = = = = =
5 £ & =z ¢ e Z F
ot = 3 = ™ =3 = &=
= o T - = S 2
S s £ o . * =
§ = % ¥
"~

ultiplos
v do metro quadrado em Seus m P
Conversao

Convertem-se metros quadradosl en
— tonvert ar d a8
A. feerin s ol e (UL}.A),
Regw’ los, fazendo a virgula I]J;ld; ]
seus multiplos, L ara a esquerda.
5 u: mseis ete., casas para a €sq
(quatro, :

" EXEMPLOS

2 5050 =
— 204872000, 6030 =
500 = ) Km2, 3720605
004372060" £§50 o4 K2, 372
i ~fAm2 2 -
gt;ii‘ 0437296050
2] “

ubmultiples’
aarado em BEUS S
tro qu
zo do m€
ao

s 'a00s & Seus
Conver n-se metros quadra .
— Reduze! o virgula mudar .
Regra- fazelldo a direita.

casas pard

2

Suhmllmp].U ’
18
quatro, €%
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Exrspros

32 (15645 = 301im2,
301 5li45mm2

D2

56145 — ."}fl];',(}cmﬂl 45 =

.:JO — :'_!.5(]‘““2. 0” - ::'J”“U.--l.‘ e

= 250000 mmz, (00

3.0 CONSEQUENQIA

Tendo-se o Preco de um ety Guady

metro quadrado, de ym heetome
drado cu de um myriametyg quad

") metro Quadrado dojs, quatro,

ado, para ter o de um deea-
10 quadrado, do um kilometrog qu
rado, basta acerescentar g
5€iz ou oitg Zeros,

s
0 preco

Exeypros.

Custando um megp, Quadrado de terpas. . See B 8530
Um decamety quadrade (10022 ) custard,

532000

Um hectometrg » (1 Dﬂlfl(;r_:l”z,ﬂ()) » H:3008000

Uis Kilometrg » (L0000GEwz g ) » 530:0008000
1 Mmyriametrg

E {00000 0=2,05) » 63.000:0008000

2. CONSEQUENGra

+Dado o preco de
egimetyq quadradg,
separa-se eop

imero qug gy

ficar a esquerq

um metyq quadrado, para obter-se o de um
centimetro Quadradg, millimetro ‘quadrado,
& virgula dojs, quatro, gajs ul_g_.-al-igmog_ a direita do

Primir o preey de um petrg quadrado, a parte que
a da virgula gep; O preco pedido.

Exinprog -, *
?_ust'andn Um metpq quadrado

; de terpgg
m demmetro

............ 1:3508000
; Quadradg (0m2,01) custard. .., .. 138500,00
IIE Ge‘r]lt‘lmctro » (Omz oy 101 S T $135,00
W Millimeyy (Goobogry , 135
Do Multiplos g, mety
80 kilomegy,

0 quadrado ¢ 1

quadragdy, bor issn g

s usado €omo unidagde
ipta, quep

o referiv Humero,
etigs, lzcc&omctms ou deca-

] 40 ¢
quer na egey 3 oa

na leitypy @ myrign,
Mgtyog Quadragog, !

Lo P——

=19 —

Bis Wy, e .contimetro .
drado © seus submultiplos dewuehﬁoc:s fque pelo
uadra = uperfici '
0 ;nelro i em para dvaliar as pequenas sup
quadrados se

i em bracas
de pesos e medidas eram avaliadas cas,
antigo systema : g
palmos e pollegadas quadrada

Chama-se superficie cxteuzﬁb que ‘tem duas
dimensdes : comprunento € largur ,; o el
Chama-se parallelogranmo o figura que &
parallelos dois a dois.

ExpueLo

Fig. 1.

4

m rectos
rammo forem

tro angulos do pﬂmuelﬁ ;em o nome de recf-
Quando os quat 3 @ 4, o parallelogram

Y] 8. e

figuras
como nas

ulo. :
o Para avaliar ume

Ryt
lelogrammo, multiplicé

: aral-
feie que-tenhe a forma de um par:
o i ura.
SIIP: comprimento pela larg
0

EXEMPLO

; 12 metros
orficie de uma sala que tem
cl ! {
upe
ar a 8

Vamos a‘v’ﬂ.]l 5 de largura,

: e
de comprimento

_-__—ul:-—--.
) % 5=060m2
12 m g ]2><0
E: | -
l | de superficie.
melros quadmdos
G0 me |
a tem 0U 4
A sala teml
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OuTro exrupLo

Vamos avalj

de um
largura

ar a superficie do

um tejre
parallelogrammg de Igm3

Largura
A 3"',12

16~ 5

Comprimqulo

16m.5 XS‘“, 19=] 33m2.98,

133,080

Logo o terrenq fem uma superficie ¢q 133m2 0g
OBseny
Iritlamos |

hamos (e

ACRD. — 45
Unhem sin
einpregar

superficies

que fenhap
aviliadas,

1 furmas dilferenles
porém CXizem

as que
Caleulo diverso

do que aca-
"Nas grandes
Sraplicas empre
de megj, a g
ou Municipig, , unidade gery 0
: Assim g

superﬁcies, n
8a-se como g
Uperficie (e um ¢

48 medidas geographic
ade o kilomierre Qitadrado
Ontinente, paiz, est

as ¢ fopo-
- Tendo-se
ado, provineiy,

Kilometyo qQuadradg,
; remos que 4 Estado qq Amazongg tem 1897020
UOmetygg Quadragdog . que o Bragi tem 833807
dradgs, ‘ete, '
g

4 Lilometros qua-

avaligy Propriedade
e se ey
_ : “Yoque tomg ent
stitue g Jetra de 4qy) b

s lerriloria.es, 5
N agrarig,
10 0 nome d
adas, o al

campos
serve de unidade

© are, o qual gyh.-

:juq;as_ quady queive, ete,

N0 que tem a forma
de comprimenty ¢ 8™ 12 (o

— 121 —
e da lado
e cadad fac
5 um quadrado que teTOO{1 meftros qua-
Are * 1de comprimento ou
10 meftros )
drados. m — 100m2 (fig )
b 10m =
1% X 1
10 metros
T
ol

EERss

—
| || |
—— I
o ] ARE
2 .
& — |k
Ay L e
& | L
T L
e A"
1 1,__—:— HEr
| —
|
_,____-—r-""—'r-'-.r
-
_’L--'lf Kig. ltura, campos, fa-
8 'GUItHES,
dir 08 19"”“0133 d‘.‘ns quadradas dos
4 Me 1/, bra 00 ares ;
e para M= ue 20 Yz 2 ou 1
.o gerve | als q heclare :
O are 8 5 pouco WA ¢ usado 0 fett 1a parte do are .
te.. € are 80 centesin drado que e
zenaas, €Lo tiplos do 1(0“ o1) ou & do o wetro quadr
1L - 1 0
Des m fare

lus 0 ¢l mais S
submultiplus

e 6
oz do conliar®
Em v
I 2
igual 80 €€ T 1L
0 centiar® a P
100m2, & centeslin
— 1=2,00). :
e evl
g abr faC.
Apa.ra o centld
g ca

do

- um are fen

uadrado, pmquel 00" =100
inre. ]ctl‘O q .dl‘ﬂdO- (

itiar jal ao 0 tro qua

€ me
) ¢ wn
arte

hectare
o. Ha para 0
@ para 0 s
@ S80:
are
s do
aturd




Conversdes

Convertem-se ares em heetares mudando a vir-
gula duas casas para a esquerda, ¢ em

ou melros quadrados mudando duas casas
direita,

centiare
para a

Exexeros
324%,12.= gHa 9419
122,50 = 1250¢s () ou 1250m2 g
12,48 = (QHa 148
12,48 = 148¢a ) = 14ge2
135* = 13500m2 ou 1350002,

Converteni-
andando com
esquerda,
drados,

S€ metros quadrados em ares e hectares
a virgula duas, quatro casas para a

do numero que representar metros qua-

; ‘Exesprog

3728m2 = 37208 _ OHa 37

28
158412m2 = 1684112 — 5

Ha 74192

Exenprog

30645 = 396 50) . 30650¢ca

—
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i e si.
quadradas e 1guacs enfre

ExunpLo

— f‘.i‘
I
i

i

m cubo cujas
bico é © yolume de dl:a,do
~ulbl ity .
e (:a,da uma um metro q
faces ftem

Exumrlo

do cada @

' fa

‘ de cadd n
tem face um 1

cubeo de cﬂdﬁ-
0 tem

ce um decimetro quagmgg.
i ‘ rado.
metro qua

e um centi g,

. illimetro quadrado




a
— (34 _ Ler um numero de metros cubicos
er
Os -metrog cubicos dividem-se ge 1000 em 1009 partes :
visto isso, :

g asses de
R Divide-se 0 numero em classes
o -l egra, —
decimetro flectmelros cubicos 5 o .

tl!e 9 o ’ a 17000 " ’ t.' 5 e {L
b NS \ . lll 'L plll LL {L i (1“ el (1.. le
| | d % alﬁallsm. W d\‘g ”{.‘, l( ‘S

0osse un numero
arte inteira. si houver como Se fos:.?ems e
¥ [e » o .‘_., . l] .
Pct iro, d md;) no fim a designagdo de
inteiro, da

lando a 1* classe a designagiio
2 Tan ando a i
r depois a decunﬂ]' ( 9a n de centimetros cubicos €
de decimetros cubuwos, & b-;(;a'
& mlimelros cHoICos. "
a 3 a de midlim | 4a direita ndio contiver tres
. 3 jasse Al 1S0S. I
eio. — S o ultima clas o-lhe os zeros precis
OHSER\;\é;r:pIemr-se-]m acerescentand
algarismos,
ExeMmrio
. e 04
L Dicos, 800 centi- i
) tros cubicos, 09 decimedios ;1::7 »{;.1.’2.0{?03 oo
570 nielros ) ) on 3i :
Td881 G540 l{)J)O millimelvos C"”Mﬂg"f](;'l 357G wmelros cubicos
HiESE e, G'H‘a'mc!ros' culncos, oU t:(lll fliiah; ) |
A 200- ni et ne
= [,.,H(}Olﬂlﬂcmos nillionestmos 40 1
e 658004 de hicos
os cubic
¢ um numero de metr ey
reve smeiro a parte miewra,
Esc ) lle"'e-se pl'nnello a Ido em ‘.'ista'
ndir o degj pa, — LSCIEY decimal, ten .
4Ir o decimetrq Regr: seeuida & . deve constar
timetro lineares si houver, ¢ em 5t lidades decimaes ar EotilD
3 [» ’ C » TSR (8
8 cubicos gge de w Jdens que faltare
1y C(‘Ldu Cll‘l o o Oll_]_enb 1
cada Gue o oarismos. AS ;
mediatamente | de tres alga L 7eros.
> € & millesimg \ preenchidas €Ot
%, 8 milleshing Exuterd ubicon, dols
(s;ima parte do ! o (50928 metro; salnillkln;etl'oﬂ
ear ecimetrg ¢ o or 0 mume g cubicos @
3 . ; I‘@"el 5 leuos
r €Cima ¢ centesimg Vamos Elsjf( os, 370 centin
é decime tros €
decimet 3 . %
decim; S 10 cubico, por exemplo cubicos. ‘1o 3 70108
0 metrg Cubijgq (fJ'nI; I:;e do hetrg cubico, Porque g gﬁcima af:-t’ ___._—--“q_L__ ,wt.,.@ﬁcpnlamln 2
3 —_— a classe o«
€mquantg n e 0) Ié~se. €, cem deci D 2 o onjelon-SE @ ¢
Gue y timety ; EClmetrog cubicog A (*) Comple
fetro cubieg (03, Gy Cubico 4 4 millionesjmy Parte do 4
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Escreveremos -

6509 2¢g-=3 002370096
= =% jard =
= o =
= e = =
= = = =
o = = =
= 5 B &
e o - -
= e b3 2
b o
E S o o
3 s £ g

— o =
8 5 o
o e 3

Conversio do metro cubico a seys Submultiplos ,

Reduzem-se metros cubicos
fazendo o virgula muq
Para a direita,

& seus submultiplos,

ExeypLo
152"'3,025300: 1

ar de tres, seis, nove, casas
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) . . . = 1
0 ll() i ) I = a9 na 3 II E car & esd llEIdﬂ da virgula
] nll.ila cunico : ¢ 1 N rtL ue r 1

I.'ll(‘ it 3 =)

30T ‘o ido. illimefro cubico,
D peih;lo Tendo-se o preco de um mlnmwn-o cubico
Reciprocamente, — . lecimetro ou n J
entimeiro, ¢ - bico, & o
—— -s¢ o de um cen illimetro cubico,
© quercndo-se ; . 0 zeros ao preco do milli
acerescenta-se 3, 6, 9 2

. + 1000, 1000000, ete.
mesmo que multipliear por 1000, 1 :

IExEMPLD

n:5008000

'O ve ssands Braade pmne

Custando ¢ metro r_'uhirrf de I]”:'lu?::ll]:!;‘:. e Qrgsjs

U decimelre cubico N:-i::t;lmm o - s

s cv‘m‘“”m:n : ((8"'3.'iilll;i!UilUl) L‘u.ls.i:irl-:ll-ré;h.' o oreu\rgﬂogi?

{I'lrxljl‘:::llrl}ml:'rltl?nillimr‘m" ‘f"l’if"' L . ] 3-2’rél;
|}f|‘l Lruu[itm.-tm cnhico enstard. ..

e e

32.000r¢1s
Um decimetro uuluml 4 .
j elro cubico cuslart. . AN avil
W g tir os volumes que €I
o

volume
£ oy v ra me coma 0
(; .-.'rv:': 0 l'I!'bn'"") serve I

ele.,

5 cubicos, g
liades e bragas cubicas, lm[l‘ﬂ”d'ls construcgles.
2202533002 = 152025 3 0032 das pedras, barro, madeiras, €¢. o do .espago
= 15202:3300‘200“""3,000 SR Do & a porgs
073,157481 = 15793 489 — 1574822 000

57482 mm3 (

Nl Uo
spficie do €orp
limitada pela superficie ¢

y ] "-
Seg  compring nify
\a0es €

Corversio do millimetro cubico 3 unidades Superiores ) volume de U"'l’i , 4
. afudidade aorpo €
; . . : - e alfura ou profui il a uni Cor
Convertem.ye midlinelros eubicos om centimetros e ctl:z::aso parallehpipedo @Y
e decimetrog o MELros cubicos, mudando a virgula
tres, seis, nove, ¢

lelogrammos, exemplos -
asas para a esquerda.

( e i 3 imer
28 l“nl
eam [ »
| HE I?’ es 8l Pdlﬁ]-
(1% 1¢ce8 10

Exesero
15420030266 mma = 154200302:m3 ggn —
! 154200423 309460 = 154"3,200302660,

Consequenciag

g
Fig, T

7o todias
: 15 suas faces s20 t
TR . Frs " |
millimetrog Cubicos,
mos i dirbjry do num

€0 para obter o de ym L
basta separar com \
€10 que representar &

ando
f't-r'!uffgufr,a. qua

4

e e i

- * N 0 é
0 [mrailelaplpulnlr
r{"‘f[illii._'l!]u:: canto i 1=
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]
O tubo ¢ um parallelipipedo rectangulo cujas
faces. sio todas quadradas iguaes.

Para avaliar o volume do

de um paralletipipedo, multiplic
mensdes,

‘Se quizessemos avaliar

multiplicar g sygq alturn
gura BD,

Para maior elareza, supponha-go que desejamos avaliar o
volume de CaiXd0 que tenhy & forma da figura A, tendo as
Seguintes dimensges - altura 2m 9 omipriienty 1 m

Om, g,

um eorpo que tewia a forma
a-5¢ enfre si ax gyag tres di-

0 volume (g fizura 4 teriamos de
AB pelo comprimento B o pela lar-

D oe largiora

Teremos 2m9 5 1m 5 X0,8=9m610 — 20540m3

OUTRO EXEmiLg

- Quantos Meiros cubicos (o

it conterd wma i
merta 19 metrgs

ia que tenha de eomnri-
de albira g7 39

» e Narayyy 3¢
)Py ge 6.5 = 32503

Tem 325 metros cuhiens de ar,

Uma vig

4 de madejry tem as seauinlos dinensies -

Compitimenty —- 15,95
Largura = 90r'm
U]'USSUI'JI, — R

Chamangg v 0 voliune teremosg -

V=yn95 07,92 % o g = 0"3,076979
N B, -

lipipedo oblique,
qUer arestay e

Professop e v
& SR altygy
1_'r'1i|(‘.urrv|n e

a0 alamw o que,

» FOmprimenty o largury, Hiw €70 tres quaes-
I wm ponto, conyg EXemple que demos,

0 caso de ser o paralle-

0351:&3'.\:;.%. — 0s v
da que fallamog tamb
de eMmpraga

—— Nosg
Centimetrog ¢

olumes de Corpos de formas differentes

em siip avalindos, por
calenlog divarsos dog que ensiy
PBquengs o)
uliivog,

PéI napa isso temos
iwinoes,
umes toma-ge por i

nidade o Geetinciro e

"08 ou g 1000 Lilogrammas
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A=
I DO STEREO
Stereo ¢ o cubo de
4 Al metro que servia
para medir lenha.
Esta medida ndo foi ado- “{
r ptada no Brazil 5 ]nruv:llcof‘-u 0 4N -
uso de contaralenha por feixes = T—‘“:_‘-:-—__ .
wentos e milheivos de achas. : ' -
ouncentns e ) ]'u[-f)p-| nos puixcs (quec seguem o S}stem.l n‘le;-:d(,
Mesmo na I8 ; ; ; i
| i ndo se usa o sfaen, O carviio ¢ a lenha : Akl
{ decimal ji nic ..gl Minultiplos do sterco que a principio esti-
J [ s iplos e st S
a peso. Os mulfip
i : 800" N )
o (J’m lljﬂ- o (Nst) ou 10 slereos e o deaisteieo (dst) oun a decima
O decasterco (1s
a3 stereo ”"‘]) ) . - . mnnCiru
ILUML{!U Smm u'({J de sfereos é lido e eseripto da mesm
m onume X ooty i
| vge lé e esereve nm numero de metros lin
‘ qll;,-. ¥ 20 BE
TxeyrLo
| T Y,
| 25°,7 le-se: 25 stereos e 7 decistereos
| i l
J { ) a vireula
rtem-se  etereos em  decasiereos mudando : ]i;'
lonver -se ste ot o
oo ara a esynerdn, ¢ em decistereos uma D
' i ensa para d '
direita.
ExenrLno
i

57590 = 301,799 = 372459

Ya

: ooy o metros cubicos, mudando a desig-
Converfem-se sfereos

; a metros cubicos.
1 idade—de stereos a me
L nagdo da unidade
| ExeyMpLO
|
| LN :1151113'[’, -
. m3 z s ;
J st 5 de lenha ¢ o mesmo que 223,500, isto &
! Por isso — 2° ,nJ‘ll. bt 8 i S
| : 05 cubicos e 500 decimetros cu ; -y
| e yorqus m stereo ¢ wmn metro ¢ i
Jtaz-se isto porqu -
o 2 [5)
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DQ,LITRO
/ T wro ¢ a capacidade de um

decimetro cubieo,

O lifro ¢

(! serve 0

o liqui para se medirem

l1 nge=ios © Seccos, como: o leite o
” ]A‘ feijiio, mulho, farinha, cip, W

8 medidag ;

cylindries 1?("”‘ de litro tem u forma

ik tt.' vanando na altura, se 1‘

: estinadas b a, segun

a hadas 2 medir liquidos gy

i mesma C“l’“ﬂd:ﬁig 40S ou seec-
0 litro '

, pra liguidos &

folh: giidos & de "

1 ha  de flandres, ete o a s esh;nho,

deve gep * 4 sua a :
ser o dobro (g seu dinmetr altura

{ 0.

As sl
As medidas para oleo, o leit
- ' e

1 DECIM,

a,e e,

| DJ-E-CJM
U;J litro — wm decimetyo cubico
S, porém tendo sempre

eni
a altura o
diametro
iguaes.

0O litro
para see-
cos ¢ de
ferro
Litro para liuidas d = ma-

C‘l!'a, etc.,

M.lura_ 1 . -
_interioy =
terior deve sop 2 i .Lll:op:lr.’zseg.cﬂs & i §
& s50u dlﬂme“.(,. ua

=L
A :'llyill-f:
ﬁ“\'ﬁ::::n m\.‘fm

o g 113 1

¢

"Deeal;
)Qf_all"l.u.

Hecty,, (Dc_) que vale 10 litpos

(Hl) que val k
. e 100 lifrog
Os Submultiplos, sio: g

Decili,
tro (
Centilitns (( 'C) ou a decima parte go 1;
i .Ll) ou 0 centesimg 1 do litra, . |
Uuplas ¢ acilitur o eompepe; gl
Metades do megiq o
ida,

iteo,

e do fige | (D)

{.',!0’11‘) “8 5 dl 3
u Se iiul]h(.‘-“l a8 nie dj-
el ¢ LS

i

— Y5 -~
Os duplos usados si0:
Pplo decalilro que ¢ igual o 20 Jitros. cooovens (204,0)
Do litio y 2 A T 210
fi}gjifn deedifro 3 » 9 decilitros. .o.--- 0.2
Duplo eentilitro » 9 centilitros. .- .. 0,02 .
As metades de medidas, sio: 4 )

5.0

Meio decalifro que ¢ igl

leio litro >

Mo decilitio

A numeragio dos
neares.

O numero 25 he
8 centilitros, ¢ escripto

ml o 5 Nros. .. e esee
. , decilitros.... ... 0,5
5 centilitros.. ... 04,05
que a dos metros Ji-

2l

& %
lilros ¢ @ mesmi

ctolitros, 2 decalitios, 5 litros, 38 decilitros e

2325138
9325 litros € g8 cenlilitros. .
enl seus multiples e submulliplos,

Leé-se
tros lineares em SCus mul-

Para converter litros
omo ni conversio de me
juencias sT0 s hiesmas.

procede-se ¢
ultiplos, € a8 conset

tiplos © subm
ExrvrLos

35 =38421,830= w2835 = 342834,

34928
:—3‘12835“i|0‘ 5
00
i Vi 285

Custando nm litro de vinho. ... 280 i

{ D50

Um lLectolitro iy ey LR 2 )Hf-dzl-l )

ili » . el Al avem efed # Lo

Um decilitro 3 s -

» B i B R S S0 25

Um centilitio
Relacdes do litro com o metro cubico

o a capacidade Je um decimetro cubico, um

y metro eubico, (Oms,001) porque

m decimetro cuhico ¢ 2 millesima parte do metro cubico, portanto
giio precisos mil litros on un kilolitro para formar wm metro cubico.
jsnhi se deduz 48 seguintes relagoes entre 48 duas especies de
upidades.

endo um lit
litro serd @ millesima parte de un
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Relacées do litro Para o metro cubijcs

I litro = gm3 0 (1 decimetro cubico)

I decalitro — 04,010 (10 decimetrog cubieos)

I heetolitrg — 0", 100 (100 decimetrog cubicos)

1 kilolitro = 1'.000 (1 metro cubico)

1 decilitro — 0™ 000100 (100 centimatrog eubicos)
1 centilitrp — O™ 000010 (10 centimotrog tubicos)
1 millimetro — 0"%,000001 (1 centimetro cubjeo)

Relacdes qo metro cubieco pPara o litro

1 metro Cubico = 1 (1000 litros o

I decimetrg = L (1 liteg)

1 centimetrg > = 000] (3 millilitrg)
quzessemos gy

Se orter 37050 4y
™ seguinte forma .

u 1 kilolitro)

LEna a litrog, fariaimog

Como nm litrg @ iz
M3 0211 4 e
33,090 —.

al a um g
timetros o)
'3“-2“-“11:{
Metros cihicog par;

ecimetrg Cubico, v
icos, 0 que feitg
- Depoig disto g
1 litros,

LDL‘;O : 3“‘-",02[] = 30909m3

Amos eonverter
ito produy 302013 jeto &,

a-sa g designaciio g deci-

= 3020 « portanto .
3"3090 = 30200

Stja agorg 24 decalitrog para
“I primeipg

lugar convepte
= 24“'_

NG
Feigg isto Muda-ga 4
Cubicqg . REW

refepip 4 mefros cubiecog,

me-g 3 94
94 Ui n-8¢ pg 24

a litros, jsto e,
designaig de litrog para  decimetros
= 340! — 21n0mn

ohtermus do

Depois go i ¢ ‘
S de Clinetrps Cubicos “vone
a Metrgg Cubicog . S

Crtem-se estes

de litrog 4 Metrgg Cubicos
Regra, Substitue-se ¢ '
pela ge

; t!ffuommaqﬁu de litros
€Cimetrog Cubicog Convertem-se
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s seus mulfiplos e
metros cubicog ou nos seus
estes em 110

: - sub-
sutimnltiplas, lado exprimir wm multiplo ou

4t B1'0 ( 2“ ¢ i

Si o numer

" =
ertidos primeiramen
lo litro, seriio convertidos pt
mulfiplo do &
a litros.
Bxeatrun

= < feus
ol i iros cubivos
- ara referir a me
;)I:ll'ol lllllll I(.[‘( / 5 . ; lrl‘}

ne = J§H8NAmI = M, S8
3080 b )

2530 = 3m3 580.

' 05 cubicos
referir o metros ¢l mt = 95m3, 000
2501 para re uo0! = 250004 = 2
= - {),‘1 —
2:)|'|1| =

= — 95 md
_3;—,(][]! = &B

; o¢ ¢cubicos .
qr acentimotros : J—
o 12 = para referir .t]L o | dwt 2 = 321200
52 e S l'_—_:4_ 3

$28, 320112 = J.}]m- 12 = 521 2())em3

o gamle=

e

’ 05 cubicos —
I limefros ct 3 mm3d
' 7 para referir a mil ams — 18650000000
18648 .5 I‘l G0l = 18650 =
- — |86H0O =

50000000 M
L 186 .5 = 1§60

itros
cubicos a litr
ro de metros
g nume
Referi

A g terros
| { o ])l‘flll(‘]!") 0 ”l“nLIO ‘l(.‘ ] 3 by
' ',.p(! . X -850 ¢
) d“’ “I)iU”I»‘ [‘L‘lt” It l'l_h 11t = 1
fros € A ]

, podendo-se

“.-gl‘il = : ; ;
decyne hicos par litros

oS CHoLeos . .
e dectnelios cus multiplos ou submul
I SCUs

cubicos @ l
20
designagao

{er estes €
lepois copverter €3
( ep( 2

imi idades superiores
iplos exprimir unidades [- "
e HEEES RS L-' a0 decimetro cubico,

Aol hico ou infertores a e
a0 [il(_‘tl‘() cu cU[l\~t-|'[L‘l' (li['CUt'L““L“ 2
; . A0 U”’U ”
le-se log
pot
cubicos.
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Exeypro
2403 para referir a litros
240m3 — 25000003 — 940000
2407 = 940000

35893, 100 para referir a deeilitros
358m3,100 = 3581001m3 358100

= 35810004
358m3,100 = 3581000

357800 cm3 para referir a litrog
357800em3 — 3579m3,800 = 5571 8
3578001m3 — 3571 '8

350mm3 para veferir a centilitros
350mm3 0423 000350 — 0,000850 = 0c,035
380um3 — 0¢,085

DA GRAMMA
Gramma ¢ o peso dagua distillad

centigrados, contida, na
cubico. (*)

aa 4 grios
capacidade de um ecentimetro

- Para se pesarem as pequen; :
b iais pest pequenas quan

N io estd | ; .
i dﬂ commercio ests ddop.tado 0 lilograsnme como uni-
kg (d' 8 Peso, e por issg gs suas fraccies o multiplos.

g 1%- « : o
15 ki) “Se: meio kilogramma (0 v »5) 5 kilogrammas
Hogrammas, ete. ’
fa- ar
“A-8e mais Commuminente (g,

eXprimi palavra Lilo abrevia g ]
Xprimindg g palavra T —— a i reviadamente

—_—

iy — —EEE

™" A d|
menog dens

Bua lemperatury Superior gy
tolhey-

i POrliants 4 1 gy . inferior a 4 rrans lorna-se
; AETA08 esti 1y su: " . 3
8¢ pEtg einpery Braos estd ua sua naxima densidae, por issn es-

Ia para a rlclr.:rn'num;:‘u) M gramma

v

e

= 18f —
vio Filogr 95 kilos
Assim diz-se : welo Lilo cin vez de meio Kilogranipa, 25 S
oy o i g (95 ke 0)
' oz de 25 kilogrammas (2588,0). _
a5k 0) em vez de 25 kilog : . o
R oM Uso  no commercio formam uma ser
0 l:iloerammas até um m:llmr:mmm.‘ .
ferro tem a forma de pyramides truu-

£} pesos
'._21 !IL"SHS _— l!l'-‘."]l' 1y
(H oL ke e
Cineo, geralmen .
ciulas, com umi :u'g,ui;t na parte superior.

g . 50, 20, 10, 5 ¢ 2 kilogrammas.
Sio . Ho, 20,

Forma dos pesos de ferro.

vlindrica e sio de

5 .a forma ¢
o, tem 20 grammas,

meto Kilogramid
nis, 10 granunis, 9 granmas,

Doz, geralmente de lat
1 kilog 'a'm:l;m 500 grammas fm .

i " 2 grom
L) gramimnas,

areonmi,
2 grammas @ 1 ¢ 3

Al q;‘tunums,

/|

Forma dus pesos de latio.

as de cobre, platina. ete.

fo lamin ; : g
o 504 Jbjectos preioses, COmO : ouro
objectos

para pesar

Tty
)z nulro L

Qervom b
, oys, ele.
(1S, as drogt




.

3 decigrammas

D oeenflaranin 2
2 seERNNNas 0y 3 B i
i = % it S omidligraminas
2 &
1 | - »
I b

—

) i._

9503 om laminns,

| 3 i

| Os muIt.-plos da gramman. 37
I Hlily 3a4) «

“Qf'-‘ii;l'.‘l

mwana
Y8 ou 19 gramimas

il

ii-' "c‘cfﬂf“;”:”r‘“ “l]
i<iie .“ TR UE) ou 100 TramMma s
Y granma (Kay oy 1000 pps A,
MYRRgeammg ( grammas,

' rammas

nominaes,

{

i

JI

i

Ha tambang o Mgj ou 10000 &
- Gols multiplog .

Cuingyg s

Tonel,
neladgy meteicn que t nmag,
g = > tem 1000 - -
| Os """”m-'l”?.i{l,'nq siio ) I\”Ug“““m:ls,
18 g S, siip ;
1 s [)(,'L’_lrj;v-r‘i,_—;,“(,‘ ii'lﬂ‘] o
b, O] T — s i 108 pg
‘ o CHmG (egy oy o parte da gramp, "
1 ﬂ[’[f'h.rru,,, =/ Oou a 100 % || L —— (0_, )
. i (1 i e X
. A l‘l)u (Mg)ou g 1000 2 2 taaa (l]%’li”)
! Meraciio da e 2 s o
L." > que a de me it ).f]t arammag o s = . (I) L)
| 2os lineiipes U wnidades de 050 § st
’ g b mesma

i A5 conversse
i Vershes da g i
fazem Comn as de o g
§ de rmotrgs

| : s multiplos ” .
{| lineares, pios ¢ submultiplos se

{ {EMPLD €
| 3578e 0 e [
= MO i
| i s 812 35, 7619 1, g
1 gme o 28] 2 = ot ,,7812
‘, |l LD = 3794 =
== B0

1 3725% 0 = 370

|| o= u;’_);,”mgt]
I HC;EL;\ A 4

val ds

itma o
Om 9 metpg cubico
L eapaeis

:

Sendg iy
8 tendn |
grammgy

#himing
YoMty
sery

lade ¢

de de

: llll)l_h_'“”} do m
Sina pirte E

Cuhivg
millioge

: centimetro  eubion
- Ct‘.lltnm-nuﬁ :
a0 metpg Cuhigg 1 =

ciuhicos,
=0 O)6000] .

‘120 que 00 ki
fte tem 100 kilogy ;

Ay}
$
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Qo precisos pois um milhiio de grammas ou 1000 kilogrammasg

para formar wn hetro cubico. Do exposto se obtem as seguintes

reli ¢ 0es

Da granima com 0 metro cubico

A growma corresponde & 1 eentimetro 3 ou a millionesima parte

do m? (0™3,000001) .
O decagramma corresponde 2 10 centimetros? ou a centesima
nillesima parte do w? (0m3,00001)
O heclogrannn ecorresponde a 100 centim
¢ do m3 (0®3,0001)
sponde a 1 decimetro 8 gu a millesima parte

etros? ou o decima

nillesima part
O Eilograunnn corre
do m? (0%3,001)
Q myriagramna CoIv
parte do m? (0m3,01)
b O guintal melrico COITES

parte do md (0m3,1), .
A tonelada metrica corresponde a 1 metre: |
O Aecigramma corresponde a 100 millimetros? ou a decima

esima parte do w3 (0"‘“,0(11)!)001). ’

wgponde a 10 millimetros @ ou @ centesima

m3, 00000001 ) .

de a 1 millimetro ou a hillionesima

espondc a 10 decimetros3 ou 2 centesima

ponde a 100 decimetros? ou 2 decima

million

Q centigrionm COTTE
esima parte do m? (0
correspon
3,00000(]001 )

million
O willigrammd

parte do metro® (Om

Do metro cubico com a gramnma

o carresponde a | gramma.

simetro gubic .
0 s a 1000 grammas ou kilos,

scimelro »
g "I“f“:‘-l' 3 9 4 1000000 grammas ou 1 fone
meELr i
|jada metrica (1000 kil.) . |
converter 593,138 a gramuias, procederiamos

j quizessemos : | :
ks 1g1u1] a um centimetro cubien,

umil g[‘ﬂl]lll!}l, e

w3 138 o centime
entimetras cubicos muda-sc esta

51538000sm3 = 51 38000%Y,

deste wodo: Como
temos que redu
5m3 138 = 513
designagio p
Pprtanto 5

sk B tros cubivos , reduzido da :
gooueud, Obtido ¢
elu de grammas, isto @ :
i3 ="h 188000KEY.

m3
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"J".
2MIS agora J 250k

modos ' +3 para referir
s pode para referir a metros cubicos. De dois

! - S proceder -
o i ‘
P omo  sahe
il sablemos que i
] ro enhije st g B .

1250ke 6 — ].)?’ '}1""“"’ muday g nic_.si'vn"au’ i i e
a met-"iﬁ "5, Feito isto cim‘\":? de kilos para dw?
[ » 1 2 ' -e. ; . .

Tos cubicos g entio resyltn Bl £
9= o .,
1250k 5 12500ma

Cubicog

4R '
=" Reduz-ge primeiran
. / rmmeir; 1
guida muda-ge i desiog s g L
-\ ¢ S1ONnei 2 g - ot -
C por ultimo uon\.crt: 1Gao de grammas pelade e .’I i¥ion aifings
= el os centimetrgs cubicos b e
2olkE 5 — 19en- 5 a4 metros eubi
. e Mros cul 2
= 125030087 — .
Do que acah P =12605000m8 = 13 95050
o 5. = *,250500
er deduzi
21108 as sooyi
f 5 4s seguintes regrits para
Referir ramm
: grammas g metros cubicos
{P.gl'a «— 8 1
mas ])0]
1 (lecim

ubstitue-se a

a de centimety .dc:ngna‘(;fio de gram-
BE0 @ gt 08 cubicos e destes se p
exXprimir ym Ulu]; TOs cubicos. §j ¢ num i N
o ! ¥ er
880 antecipaday Iplo oy submultiplo (g 00 doddo
ente convertidog a gran 6 WITER,
s o ammas,
Exen
Refor “MPLO
3_‘_‘0‘;\;0&.1'"' 2 metros cubic
125_—:3?”(‘[[3:’,‘.).-) o5

-
: o i
3710 r,95

=dm3 5=
3708r 9r : ’3‘02-:):._-()"\3

Rt 329 = (Jm3 3 00037095
v:B{i#ienr 280ke,35 4 n 000370250 -
=4d() £SE — 2}_\'03 1etros Cllbi('os_:e

508r — o
= 280850)cm3 .
0 1 - = ¢ i i
U entip ; = 0m3 980350 280dm3 350 o
280ky o- 3
130 = 280dm3
28(ke = 0™8,980350

=35 = 0m3’280350

a dec‘
25Tm 1o _ ‘“-HBtrns cubicos
11 = ~0120Hg 0y .

Referir 951m |

r{(\f(_ i
feriy 9z g _,
ol OB 25120dms !
wghm A e s ll[lﬂ'lf.‘.lr(;s c"biLU
Toa0ks < 7 -08. )
laaéuouog‘ q}
e 4

= 15350000cm3

,A"J-.:.I‘li.'} Dny = M
200500
e
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Referir um numerc de metros cubices 2 grammas

luz-se¢ 0 numero de metros cubi-

Regra. — Re
a-se a designagan

cos o centimeiros cubicos e mud
de confimetros cubicos para grammas.
ExumMrLo

Roforir 5 6™3, 1 8 a grammas
36m% 18 = 36180 dit — 86180000 ™ = 36180000%,0
36m,18 — 561800005

Referir 125™3,200 a kilogrammas
125,200 = 125200 = 1252005
125,200 = 125200k

q toneladas metricas

nu:‘.'):':;c;
2075388 = 207™ 538

Referir 297 8
7 :’) ;5 5 e —

297m, 538 =29
Converter grammas em litros

um decimetro cubico e um

ros cubicos, segue-se que

aum kilogramma e que

isto 6, ufn milli-

a capavidade de

Ciomo 0 litro o
pentimet

crthico tem 1000
10o0 grammas ov
yrie de un litro,

decimetro
am litro equivale o
uma gramma ¢ aom
litro (0! 001).

Do que ficow ¢
Ul'l‘csputuh:
a Correspumt
L corigspomde 3
espontde 2 1

iHesimn i

lito se deduz o3 soguintes relucoes :
a 1 millilino (0 0ol
le o | contilitro (0, 01).
| decilitro (07, 1)
lio (11,00
a 1 decalitro ( 10", 0) ou 10

A gramima c
0 decagromm
O hectograny
O kilogrammi corr
(0] myri;lgrzmum: corresponie
I”W-"'(-) intal ‘me a1 hectolitro (1001,0) ou
quint: 3
Jut) litros.
A tonelad
1000 itros.
Vanos

trico corresponde

4 metrica corresponde & 1 kilolitro (1000¢%) ou

suber 3520 87 de amua distilada  quantos litros sio,

ag converter grimnas i litros.

ity €, quered
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1
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(1§

. . Eni
| Para convertcr litros 8 grammas temos 3 QEQ’UT e d _—
‘ ' | | - ‘ ‘ « e Cirrf].';. a0 e 1108
! r(’.omﬂ UMa gramma corresponde o umcentimetre eubico temos : = Regra, — Substitue-se 2 i
35208 — yz90rms Sendo o litro equiv : k l 8 BE0E B Sham
: i itre equivalente g um de- | 1 36 NeduzRusFA SR8 B 2R

, Cimetro eubico vamoe converter 3590 ema a decimetros cuhbiens Pelﬂ i kﬂog'r&ﬂmmb ) ' | -
| P 3 g4 B os 3 Ddm 3 w0 v "-- ' iy :
{ (; N d‘!_ CO20°0F . 3 am3 205 agorn 6 temog o mudar a T
1 tesignaciio de decimetyog eubieos para litros r

tros. 5 TGl 94 a grammas. 3

| f— tapl25 a g 7G2%
i Portanto 25207 = 3599 M3 = b H20= 381 5ap CouvertgrﬂEg.l 95 = Q70,250 = ikl

E A 1= ¢ a | 0 == b ¥ & 4 '
4‘; | 352{-'2:3]1320 3 o ~ ‘ = 87‘7',‘75:579900“ |
|4 S5 6 | | ) '
1 =9 2 quantas grammag da 9 | |
| 1 e HEN NCO |
rr T’rlmon‘:lmt_\nfc- reduziniog heetalitpas a litrog - i no e |
| L L TR e ; o . B | |
e litros ‘7]111 ‘]h o a el g e Sen, mudimos a desienacio de ¢ uma moeda trompaEs Ay

| 03 J.';['--..-."-‘ fene 'Y= o oo. ‘ ¥ ‘ o
h | ‘ out ] Lf.]ii.l. 08 cubijeoy R Al R 21 dmg Jconvertem-go O ﬁanco ][f_‘ﬂ {]o S
fi r (U,Hil('il'OS L‘!l'i]-‘_'f).i; i {_'.grlll'[npn-.,c ASrhifone: A ; |
Lil i g k Y LlUNlens LA R T

} i\,.jn ue centimeoy

hise g designaciio

le
da o partes de prafa e uma ¢
YOS cubicos pags oy

dinas -

.';.';'_}mn“;

p . "3 = 35900005
o oy 11 o5 e

=i g ',:'j“ll] 1=
I’OJ‘I:mto CNIOS T3e10ve 8 e
" temog Para se rofipip SEMIMas a lifrgg o seeninto
Fpac 0 P
lc.‘._.{ Pa, — b“b"[ 'hll_‘”]-H['

> for major oy
‘ { Tomenor que 5 gramma
reduz-ge rimieirament b h

ar Kilogy

dimmas asta swlhcetie . .
530 de Kilogram g oy 25 SEOSEitUE @ designg,.
Fammag
S s pela e litros,

Exevpyg
Cr)ﬂ‘,'e)-l s
(_ll . -.JI s
320e,9_ 0, EJ " '? or2a lieetolitros,
t= = o d0cn" 0 [')llln” P b
P ",-525,'!‘1-_0| 2900
e ;'J-O..,

320e ¢
Jql)r;.}:UHl‘pOg?‘Gz

: =OH|I:003202
C‘ Qe 3 - .
Herior g2 a1 ang a litros

L US .

$T5% gy

9T ety

. as de peso.
35920 dug - COb]‘C tondo 5 gl AN e

35 ":",}‘?:H»»:M :“.:A':“)irf['l,.ln' = 3520000 zr

l Bt B e SSa A ding:

I8

1 partes que sc
O franco subdivide-se em 100 paries 9 .

chamam centimos.

i hmultiplos do
] inaciio Qo0s multiplos e subn p
s a nonnnage H
Nio se dio de

10 francos,

- qqneo € Sim
franco. . do se dird: um dect fm:::_z”m |
i designacio de opram- Assim nio s | francos, ¢ sim & centines. ‘
wﬂl' ‘m’i,\' Vo] - : ‘“ e} y Soalbe 1 . e 164 & centi fra .,', : ) 1o eentimo ¢ é. L
_ :1- pela (le (of]h]l]wtl'lhﬂ ('IIIH'L-u.\', ""“\'el'ivm-qe ostes nem :'lc[-,}:-{(:l\'iu“lra do franco ¢ /o O;I_ff ‘an' franeos € 55 cendmos.
s "' a r(_‘cjn . , = ' " L L v b s A 5 " TQQ.'.:-}:‘)C. ¢80 4= il Oue!ﬂ.['iﬂ, que
-. . U]f_lll')‘_\ (_Hh]tzur-, Cem seoniidy muda-ge o de- ¥ Assm 729735 u:;“ o franco ¢ono nmidade m
il S'g”a(;‘lif) (I_L-\L'i”]l_-\f]-{—)h' (_'HIJIILHJ\‘ I”‘I'L ", llh s S_ O Brazil naw 9.(]01‘!
| T ge litpos,
i numero (yq, i 0

real.
continpou a ser o #ea

a /957 Téis.
a moeda 30
v na nossi
O franco vale

o 1 modernas
T . l medidas antigas en i
Si 0O n “stdlimas, Conversoes das Fyice-versa
S0 umero que en . ' ®
; reprosept il converter a Jitros, |
|

1 gystema antizo no
mma certi medida do sy i .
ntar unk =q teInos necessidads
Brrs re_preje"imd ou viee-versa, tell
fico0 @ee '
systema met?

gito.
3 e er1lC\.41 i
nhecer os coefiicientes d ¢ o valor de uma certa

g daicdo s S
(",;,,ﬁ}c-zcnfc de vediicy -n'ps‘i‘-llti”m nas unidades

atm 1} I'CE
; : gystema a2 relacdo
anidade de um .1 outro systema. Ou a relag
al 9] - .
entes (¢

% el oy ltl'O-
corresponc S S},-ﬁ:tcma e ds do ot

: sa do
entre as unidades G




Assim 1 ‘braga tem 2@2, portanto 20,2 serd o coefficiente
de reducgio da braca a metros.

oo Temos para as conversdes dois coefficientes : um que é a 1o
AGuo entre uma unidade do systema antigo e o moderno; o o
outro a relagiio entre o systema moderno e o antigo,

Para as conversies que vamos dar, 86 vsaremos de um delles.

Eis as relagBes entre as unidades do systema
antigo e o moderno

MEDIDAS LINEARES

——
— — S T R — - -y
SYSTEMA ANTICO VALORES NO MODERNO
. Metros
Legua brazileira de 3000 ragas.. ... 6uoo
n porl_ugnc-za de 18 ao grin. . , ., 6i72,81 &
» Maritima de 20 ao grho....... 5:‘»55,5‘3 &
b ingleza de 3 milhas inglezas, ., 4891?9 z
» (e corrcio ou metrica., .. ... . 4000 -
Milha 811 2 yiens & - .
o bragas................. 181,85 (= de 5556,55°
— i ( 5 de 5555,5%) E
iusso geometrico. ., .. 111?% g
y [mrtuqm‘? e i) =
SUeZ—12 pollecadas : =
Yard Badas . ....... 0,33 =
Bd A s i 0,01 S
raCd 2 varas. .., 2 “
Vara 5 palmes, ., T i &
Covado s L1 @
Palmo 8 polleyagas, T oo ‘ :
Eflllﬁfgada Riiohas, .. . ?)"(2];7’ :
mlar,, e e | =
........................... 0:00‘.'291
Geira 400 bragas‘z .... . Metros quadrados
Braga quadrada (9,90 T e 2 B
F..‘fllnu Quadrado (0,922, ‘1“‘2'84 St
Pé quadrado (p,agp e 02,0484 885
By e iy 02,1089 ¥ 2
——————

— gy —

Vo

-Quarlilho ou garrafa —4 M

SYSTEMA ANTIGO

Braga cubica = (2,2P.. .. .eo

Palmo cubico = (0,22)3. ...eerevees®

Pé cubico = (0330, . s¢ ewenseey
etc.

Moio — 15 fangas — 60 alqueires.. -

Fungas — 4 alqueires .
Alqueire — 4 quarlas.. . .-

Quarta — 8 selaming .. . seer oott°

TAEY ) ] i) RO ¢ s CLCRE
4__‘-#—
Tonel — 2 pipas...... R

Pipa — 25 almudes. coesees=rr”
Almude — 12 canadaS ...-e.xv”

anada — JIDOS. .+ s enanmz ot""
Canada — 4 quart o rallos.

Martellinho..oeeesnssmererer

awet®

'Tum'lad;l-.')4@............-.'- i
Quintal — 4 @
Arroba — 32 1bee.aes aenmeret®”
Libra — @ mMAarcos...sssr=t"*’
Marco — 8 ongiasS, coeseeess" "7
Onga — 8 0itavas. ...gee==*"""
Oilava — 72 grios.. seseeeo*""
(07, R e

e

Um mil réis ou 1000...1........ -

render as

cientes

Conhecidus 08 coeffi
conversdes.

vALORES KO MODERNO

o e
_—-———-_-__——____. (%
Metros cubicos © 7
10,648 8w Z
0.010648 E Al
0,035937 r
BRI s
Litros * ‘é’ 2
2176,20 a :E §
145,08 £2a
36.27 SE §
9,07 @ &
1,13 i e
__———’-’-/-_ =
Litros :
-
1507.45 8*a
798.725 ]
31,044 88¢2
2,662 g =
0,665 g
0,166
__———-'_-_-__

|

'MEDIDAS PARA PESOS

|
\

Francos

NETARIA
2,60 w

de reducgdo, vamos ap




v TR s ;
R P — 45 —
eyra. — Para se rorta . . - :
systema aﬁtigo ara o PRTSRR Wil ey do Achar 6 coefficiente de reducgiio de legua da 20 a0 ario, (Legi
Hist et P 0 moderno, lIlLlJti[l]lL‘:l =58 0 de 20 ao grio quer dizer que cada griao de um meridumo terrestro
'Sp (;, VO numero pelo coefficiente de reduccio : tem 20 leguas),
uan () . f Tyl o \ = : ‘
?BS Ot #or do moderno para o antigo divide-se pelo Como um quadrante terrestre tem 10000000 de metros, un
espectivo i g s . DGHRD
P COEfﬁCIBIIte grio tera ;Lm‘”ﬂ ==11111185, 10,
Exeymrro ‘ Sium grio tem T11111m™ 11 e cada grio s¢ compie de
Converter 85 8 g metros, 20 leguas, segue-se que umalegua tert 111111%,11
) _._._..__=‘)-';"m.r.:
BoBTXom o =T786m 80 ST Bt e i , 20 e
358 9 -[[.l.:,(,] ,ﬂ ";' ;m 2"-‘_,' que ¢ o cocfficiente de rednegio da legua.
: < o 2 vezes 90 3, k ; :
29 4 terio 3 vezns 9 9 Obtido o coefliciente de reduceio da legua pdde-se obter a da
7 1-!:; 4 terio 4 vezpes 9= 2, milli, subendo-se que a legun tem 3 milhas, portanto o coefficiente
i A portante 358 terao BRAS &nf
i uEL ] 3580 x 299, sord — 2122 _ 1851m, 85,
| 7676 : ;
eJ Couverter 3 9 Obtido este, pode achar-se o da braga, sabendo-se que uma
i | ' €T 3257 metros a brac : ' .
| - BEBY wrine e milha tem 841 i bracas, porfanto o seu coefficiente seri |
f il o e RS LA L R fp s L ' s |
'“ ?3570*22 11 ]8;')]rn1 85~ 841 ._?:" ot 2[,112_
It . ) i E
i s 14 ir 4 P = . i o
“ zeT 80% 4P gony l-n— - Por identico processo obtem-se 08 coeflicientes de reduceiio
i 10 da vara, do palmo, da pollegada, etc. '
X1o0¢® & v
! 06-—. EXERCICIOS
P - : .
} 2 g " feduzic 8,972 Jeguas de 20 a0 grio & metros
__&:‘“ ’ - " 12.520 o Dbrazilenas a melros. |
3 - 96 . ; " 3.500  »  inglezas »
81 i 7.505 melros a leguas de 20 20 gr;in. il
%19 S . ,, 1%:498 e Drazileiras. J
9 8 o » 9,500 kilumelros a leguas inglezas |
) 3 n 210 yanls & metros. |
: T8 0] J98.5  melros a vards.
0 ] o8 covados a melros. | 1
J UTROS EXEMPLOS n 900  mielros 4 covados. »
Rednziy 3 7!; varas a metros, N 2. 546 ]mu.';[.-:q 4 tlllj:.-lt:'-f:. f
TH = » BI00,5  metres a RS
1 | ' Reduzir 25me ]8 l)x st AL "0 : u 950  kilometros 24 lnl.ie_.l It '
b 4o » a palmos Quandracdos, , " 340 libras a gramimas. ?
130 % gume 0 108 ) $8.5  Kilugrimies i libras. : .|
RERL w ping f n ” n‘; 12 11y 1 Goug. 2 ‘kilogrammas. i
121 J . I\b toneladas a toncladas elricas. e }
10 \
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SEGUNDA PARTE

RAZOES E PROPORCOES

Relacio ou razie é o resultado da comparac¢iio entre dois

numeros da mesma especie.
ExeMpLO

6— 38,15+ 59—535 = 4, ete.
Ha duas especies de razdes : razao por differenga ou arithmetica,

7

vazdn por quotiente OU geomelrica.
Razio por differenca ¢é 2 differenca entre doig numeros.
Assim : 13—8 é a razdo por differenca entre 13 e 8.
Esta razio se representa de dois modos : -13 — 8 que se lé

13 menos 8, ou 13 . 8 que ji se le 13 estd para 8.
Razio por quocicente ¢ o quociente da divisio de um
numero por ontro. A
Assim : 158 6 uma raziio por quociente entre 15 & 3.
Esta razio tambem pbde ser representada de dois modos
15 :
3 'queseleld dividido por 3 0d15: 3 que & lida: 15 estd para 3.
Os dois numeros que glio comparados nas razoes tem 0 nome
de termos da razis; 0 priteiro 6 chamado antecedente e o segundo

consequente. en 1
Nas duas razdes : 12 =7 ¢ 2545, 12 @ 7 sdo 0s termos da
Y termos da raziio por quociente ;

razio por differenca € 25 e b sf0 08

12 e 25 sio 0% antecedentes © 7 o 5 sio 08 conseguentes.
& a igualdade entré duas razdes.

proporedes: por differenga e por qitocienfe.

equidifferenga € a igualdade

Propor¢io
Ha duas especies de
Propore¢io por differenga 0l

entre duas razoes por differen¢a.
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Assim : as duas razoes ignaes 9 —3 ¢ 14
Proporgio, isto ¢, o8 quatre nimeros:
Fsta proporedo indicase de
Bm goral, 9—3—=)q-z
No primeiro vase le-se
Segundo : 9 ustd para 3 ageim come
[Tma equidifferenca se 2ompde
e 0 ultimo sio chamudos
antecedentes o e o g e

8 formam una
2SO em prupos cia,

duas maneirs -

U por convengio 9,.3:14.8

iy nengs 3o ignal g

'} menos 8 no
Yd usti pura B,

de quatro termos ;o primeiro

Extremips. 2% o 3% awuins - g 1° o o 50
sonsequenfes .
Na ultima equidiftersng

ey
08 meins

S0 0% wnlromog, 3 e 11

+ 9@ 14 sio anteredentes :
: 84O anfecedentes, 3 o R Consequentes,

Propriedades das equidifferencas

, R .
Propriedade fund

h amenital,
‘gual 4 somma dos axtromos

— A somma doy mivioc ¢ senmpre

Exevrno

T2 arsyeis
Na Cquidifferenca 10 71813 tomas

7—Z~]8:]?+“1
Recipgnen . — g

de outroy dois,
ferene,

FBomma de dojs ninnerns

‘ for igual a somma
ES8E8  quatro

constitiem ama  equidif-
parcellas de uma somma e o8

iy aumeaeros
: L enjns extremos sio as
melos ag g Outra,
Seja por
| ex . = 7 i P
17 + 9 % z(_r + 6. Formarao a equidifferencn
17, 80, 6.0

c ' I
ONSEQUENCIAS pas pﬁopm’EDAf)Es
, A
char ym termo desconhecido de uma
| equidiﬁ‘erenqa ’
Regra, _p,,

] 4 achar N
08 meigg 8 do 4m extre

"esultade
desconh

mo dvscnnheci«ln, sommam-se
subtrahe-se g extrema eonheeidg
eeido sommam-g ' :
S8 0 majo “onhecidoe -

achar um meuio
ailtadg subtralis.
prociucados

[}ﬂr:l
& 08 extromos e do re-

P8 TEStos serdin os termos

\—

e
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Seja a equidifferenga 12 89

(O termo desconhecido é represent
que o termo desconhecido =89 —12.

Pela propriedade fundamental :

194 x=8+9 .

o se altera quando a ambos
4 mesma quantidade ; em
o 12, que estd junto a &,

ado por ). Vamos provar

Sabe-se que wma igualdado 1
os membros se addiciona ou subtrahe
sondo assim, vamos subt aliic 0 numer
de ambos os membros da igualdade : ]

]2—]‘.2+:r!=8+9—_-1-- A
nos que, mas 12 e menos 12 C 2070,

et o ter 3 { 3
No primeiro membr s o por-isso costumam ser cancel

o diz-so entio que destroem

lados, como se Ve :

re — g =8 U 12

: 9
: xr=8+0—12
(H] 1
Entio fica como se quer =17 —12

2 as operagoes: ¥
Fazendo agora as Operay x =25

\bstituindo x pelo seu valor :

pro\ﬂll‘ .

ci Se""‘lr §

5 P
12.8:9.9
0
o em vez de um extremo,

Portanto a equidifferen

modo 56 provaria 8
fosse um -meio. e
g alternar,
Em uma gquidiffereng® pode ?:,Bm
lJ ‘ lla se a
n que € -
5 geus termos Sél it
i {lternar é mudar & collocagio ¢
Algerna -

. T -_11’!1.n
Seja a equidifferet {8.6:14 2

Do mesmo

ar Laverfor € (ranspor
termo a procurdr tnvericr

os ou dos extremos.

o8 :
Alternando terem 18.14:0 2
ou 2. 14: 6. 4

f’ l’ 3 ; tes
s iari 0s (.-Gll.‘:b(]llcn (
n (3(‘,0(10"“_,

Tnverter ¢ pass®t

vice-versd. LA
; ) exem] .
Invertendo-s€ S, 1B 50

lo preucdumu achamos

A P I VAL
g lugarcs
trocar 0

Transpor ©
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ranspond
Pondo o exemplo dado encontram
amos :

14.2.
Estas treg transforma o
que continuou a eyjstir
dag transformac;ﬁes :
dos extremosg,

¢des nio al
ety t;:rnm a equidifferen¢a por
Y Enliss : undamental, isto é, depois
melos continuou a ser icual a
{=]

Equidify,
. x eren -
880 iguaes, ¢a continua ¢ aquelly om
. que 08 meios
Exeypro
9. 5:5.1

Neste
4 _t €as0 o meip gg cham
Em todg equidiff 0
5 erenga conti
melade dg Somma, dos exfre O:‘“
4 108 .

\

& meio differencial,
nua, o io di
+ 0 meio differencial & igual a

b ~ Exzempro

15.2:2.9

- =12

Isto por
y que T4 —
poré Re=ah !
Mztz=g, Joto 249 pela propriedade fundamental :
8t dof ey 2x =15
OIs 2 6 igual g 1549 i
h ] Se

igual a me
1%:1 >
de de 15 +9 ou gde-se que um 8 % derk

: z= 1549
—_—
2
2 ExErcicio
in 1
Cognita da emuidifleronen 1
e bt

P(‘)[‘ em

5 TO 5 =
Achar 02 ml[:?:;:do 13 9.6: 3. 7.
Achar ¢ valor d

Alterng,

+8=14
diflerencines oy s
trenciaes enlpg 2713 15
15621, 19 ¢ g1

3 e & na ]
a Spwr
thoe Huinte equidi
ilferenga
AT .9:7,5

rler e tro;
?4[,“’. 12 95
*.95:7 . 30

A,

4
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PROPORCAO
w por quociente ou simplesmente proporgio

Propore:
¢ a igualdade entre duas razoes por quociente.
Assim: as duas razoes iguaes 405802 + 5 formam

os quatro numeros estilo em proporgio.
representada de duas maneiras:
: 5.

uma propor¢do, isto é:
Esta proporgiio,

©-

S 4 5 B
Em geral. —89- = —23-— ou tambem 40 : 8 i 25
]
¢ igual a 25 di-

e: 40 divididos por 8
im como 25 estd

No primeiro caso lé-s
ra B asst

vididos por 5; nO segundo : 40 estd pa
para 5.
ama-se geomelrica.

Esta especie de proporgo tambem ch

edades das proporgﬁes
. — Em foda a’ propor¢an ¢
producto dos exlremos.

Propri

fundamenta

Propricdade
ual ao

producto dos meios é sempre ig
EXEMPLO
Na, proporgio 10:5::8:4 X g
temos X8 = 10 X
ducto de dois numeros for ignal ao de
tituem uma propor¢iio

numeros COUS : !
de um producto o meios 08 1a-

Reciproca. — S
outros dois, esses quatro
cujos extremos S0 08 factores

t -
ctores do outro. . o P 5(5 —aX15
Seja por ex. )

redo: 0°
as proprxed
¢ uma prapor;&o

nhecido, multipli-
tremo conheeido ;
og extremos. 0

formam a propo
ades

GonsequenCias d

; ido d
Achar wm termo desconhecyto
oxtremo desco
producto divide-se pelo ex
m-5¢€

l{(.‘“]vn "
cido, multiplica

cam-se 08 me
para achar um m

jos ¢ 0
eio desconhe




fosse

uma razig ou t

resultado, divide-gza pelo meio conhecido
termos procurades.

Seja a proporgio 24:8...,.9
Vamos provar que o termo desconhecido z — 5

temos 8 W ='2¢ ¥ 9.
a quando se divide ambos os
POr isso vamos dividir ambos
8 que ¢ o termo que estd mul-

Pela propriedade fundamental

Um igualdade nio se alter
embros pelo mesmp 'uumero,
5 membros desta igualdade por
Uplicando a incognita 4 o assi

teremos :
/ 8 Xw _ 24x9
/ S Bt ue

Porém, no primeiro mem

bro, nés temos § que multiplica
e 8 que divide, simplifiea-se, isto ¢, o quociente sendo a uni-
dude, corta-se este tumero do dividendo e divisor o que da :
' T g 0
B X o X
8 8
U L= ———" como so queria provar.
8 -
Effectuando ag operagtes indicadag: » - 2;;6
” z'= o1

Portanto 5 Proporciio sers .

24 8: 97 . 9
naneira se Prov
2 incognita um extremo,
Uma, Proporgiio nap ge alter

le 8o multiplica oy divide

Da mesma 1 aria, se em ‘vez de um meio

4, quendo -

Seja a Proporeio .

12.4::30:70
Multiplicando 08 ante

cedentes por 2. 12X2:4::80%2:10

7 “teremos ; 24:4::60:10
-seosconsequentespor 2: 12:4+9::30:10=2
teremos : 12:2::30.5°

€ pela megmg llumero os termos de
s da Proporgio,

Dividindo
2,0 Qg multj

plica oy divig
odos gg termo

i 03 guocientes geriio os

24 X 0.

15

EXEMPLO

12:4::30:10

a0: . .
Seja aquella mesma proporg or 3 teremos
L]

imeira razio p
Multiplicando os termos da primel \
]2){3.4_)(8::30.-10‘\
ou 56:12::80:10

- 08 :
jor. 5 terem
Multiplicando todos os termos [

5::830%5:10X5
I E:4 K03 00:2
£ X(')u 60':20::.150:00

io, porq
pogfepois das transfor
r igual 20 Pro-

ue subsis-
a n a pro

0 -ansformagdes niio alteram to &

Estas tra amental, 18

iedade fund ) s
tin nella a propriedade jos continuot 2

me
magdes o producto dos
Aot Qo extremos-t nbem pode
> ) s HALIRY o
As Ploporl"ue teraqtlo.
{ranspostas sem soffrerem al - ”
a 6 aquella 64

savertidas €
-nadas, mver
allernadas,

m ser

o5 meios sio iguaes.

Proporcio continu
EXEMPLO 3

al Em toda @

pam ruiz quadrada

y amad i
o ¢ chan i 5
ke yoporcional ¢ *J

4: 2 0107
1 OpOr
o mewo P ] iy
i
Ves me
Neste caso 0 7 A
i io P
proporeiio continua 0 mei0
-CIN0S
do producto dos extrem

o ExgyPL0

¢ 4
1ﬁ:x=1w'
—"-'-'_-_.‘-'-.
_yY 16 X4
= e
_ Vo

’L‘::’-S

T

—16%4
fuudamentul P >< =
B ;

la propriedad
— 2 logo-

s 16%4

e

")
isio poryae pe
Porém x X
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Extrahindo a raiz quadrada de ambos os membros da igual-
dade, o que ndio altera o sen valor, vem

mas V 22— » lowo

=V 16 %X 1 como se queria provar,

EXERCICIOS

Achir o valor de r nas seguintes proporgoes :

8 QT T 215 i 95 lE;Sl:.c 2t B "—l

- . l

Qual é o meio proporcional entre 16 e 9?

2 o » entre 48 ¢ 129
Multiplicar as proporg

rroduclo aindy ¢

»

des sczuintes lermo a termo e provar que €
uma proporgio

832 #1946
15:3::30:6
L85 2 8.2

REGRA DE TRES

Regra de tres ¢ a Operagio que tom por fim a resolucio de
uma questio dependente de uma ou mititas proporcdes.
e %ut:ljod:z‘ questio depende de uma s proporgio, a regra de
- res, quando depende de mais de uma é compostit.
ortanto, a regra de tres pode ser

b simples ou composta. Neste
compendio sd estnd ;

. Aremos a primeira especie.
esde que a simples g6 :

stmples 86 depende de uma pr i ode
definir-se . iy A

Regra de tres o : © )
Couhe(,‘gl @ de tres simples : & afquella na qual se dio tres numeros
idos i ;
05 e pede-se um quarto que forme porporeio com 0%
outros treg, S

A regra de tres sim

Diref'zrz o
<42 € aquella em que, :
i » augmentando ur Fa
Clpaes, augmenta o gg = m dos termos prin

u relativo, diminui =
tambem este, ; iinuindo aquelle, diminue
Inversg, .

ples pode ser directa ou inversa.

&
W aquella na qual augmentando u
] minue o geqy rolativo, diminuindo aqu

m dos termos prin-
elle augmenta este.

- 166 =

: cophecidos da mesma es-
Termos principaes: 8io 08 dois termos conhecidos

pecie. .
Termos relativos: sio 08 outros dois t'f
sendo um conhecido e 0 outro desconhecido:
Vamos agora aprender 2 resolver wm pr
gra de {res simples.
Seja o seguinte problema:

-

mbein fomogencos entre si,

oblema por meio da re-

; f =

de 120 melros. d

Ei o hora do dia wma torre faz uma sombra i
s aha de 5 metros, posi® g

] i . art
priment nesma hora wma v o
St ot e 4 gual serd o allura da torre*
jecta uma sombra de 8 metros, 4 o questio 4 4B
Em primeiro lugar dispde-se 3 dados
bt
os dois principaes fiquem por ba

- i ineipaes-
e na mesma linha dos respectivos Pr p

De s;::hra i gm
* L am .
1209, o = o % ra siio feitos por

8 metros de somb

' iocinio : S} altura
Fazendo este raciocinio: Slbel' 120@ de sombra porque
-

- st
5 metros de altura; quer s€ ' (i
s L L Eh rela
serd feita ? ] s0 9 © 190 a8
As quantidades principaes © nversa
. 3 . inversa.
e -+ directa OU
om g gm, " .  ir €6 estd. TESTD e _— somara de
assemos agora & ; D fm de Qiltitss s dll@
q Passe; dags-‘“ é produmdﬂ. por o uma alturd maior, th
e bra, serd produzida PO oora 6 directd: pord
9 " H 11 0ri o v > y
120m™, -maior. 801 i aats entiio @std reg
5@, Jogo &6 malol §

elotives _fica s&-
e oo oresgemt 08 TR og jnverss fie B¢
crescendo os principd 4 direc ecie

' esp
red‘[‘ﬂ e i da gl
Depois de. sabermos ge o u: ok
bido se z é maiof ou -mefior q

oundo

= orgilo S€5 a : a

e entio arna-se & protp 48 princil“‘l estd t[? para menor relativod
jor ter fapate

—Ma . o]ativo €S 4 maior.

R, ; o maior relativ? no menor par
mesma especie, assim com paior, 88
111

L menor pard

g silo

orl. 4
¢ outro menor di

mesma especie 01

obler g . i
Pondo-sé ﬂquel'le e g:120:¢ f.r & H es

isto ¢, menor
para maior -

: e
tivos & direitd
10 do outro & os rela \
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Tirando o valor de x, teremos :
_ 120X5 _ 600 .
g . ™
r="T5H

Portanto, para armar uma regra de tres com os dados de
im problema, em primeiro lugar procurn-se saber se olla 6 di-
rcc_tn. ou inversa; em segundo, se z, o termo desconhecido, ¢
Malor ou menor que o outro relativo da sua especie, o que f'E;itO
irma-se a proporiio segundo aquella regra.

2." PROBLEMA

mul;;'lumtu o cambio entre o Brazil e a Inglaterva @ 712 ; pergunta-sc
'l (;301,,* iler & neste priz 1:3208000 da nossa moedea ¢ il ‘
SERVACAQ, — se (i ;
N wooarvﬂ?‘:'\?: O.I.!arldﬂ se diz que a laxa do sambin ¢ 7172, isto signifiea
! rels de npaaa moeda vale 7 172 pence inglezes :
SOLUCA0. — Si 1000 réis noss wence,

Gigod 05 valemn 7 1,2 penee, 1:5208000 mquanlo va-
s i réis pence
> DR E N e L T Yaon 7,5
1:5208000 ............... riame X

Reara dj
R ara dll"f.‘ClFl. porque fquanto maior a importancia
: mator.valor, logo & maiop (jue 7 1a,

Armando a proporeio, temos :

em moeda brazileira,

1000: 1:53208000 Py R e

1:5208000<7,5 — LL:1008000 oy
1000 i toop =!1ten

“(."“U‘iﬂl’t] N5 11400 pence & £, s o d on p loremos

11400

— 180 240 '

-~ 19 T g UR——
204 4% £ |+
210 }

Logo: r=47 ¢ 10s gp

3.2 rroneya

ST 23 Trabil hadoy o
Shdias, 30 trabathadores em

quantng ins e Yorus g .

lrao o wesma abra?

DY S

Esta regra ¢ inversa porque sendo maior c_\-numern_de l_l'al-).?l:tla::org::
MENOr seri o tempo a empresar na Constricgio da obra, islo €, f[ Gy
Ihadores fazem a obra em 36 dias, 80 trabalhadores {ario em menos dias, 10go
2 & menar do que 36

Armando a proporcio leinos:

o4 + 30 2@ Eab

Menor 24 estd para maior 80, assim como menor . esld para malor 3

Tirnndo o valor de . oblerpmos:

g 24 %6 _ 864 _gga b oM
T e § K
30 He

98 (dias, 19 horas ¢t G me-

a0

Porlanto os 30 Lrabalhadores faria a obra em
nitos,

4.° PROBLENA

o aberla esvasia 0

. ostand
s6 estan em quantas

- 18, uma 3
larneiras, wdo abertas,

Um tangue tem guatro
I { as quatroe estan

‘Wngque enr 8 horas e 20 mnulos,
g s 2, 5 horas
horas o esrasiarin? 90, qualro em e
SoLvcRo.—Si wma lorneira esvasia em gh e 20%
0 esvasiario ? care gu e 20°
_]L PIEIIDOENT 0 bt ; x Tiveld: e
| tas, diming
» iras aber
. ntarido as torne ghe 20
Esta vegra ¢ inversa, porque augme logo & & menor gees
otd v gu
o lempo preciso para esvasiar o nque, =

Armando a proporgio, teremos: :
UL

t 4 .
I (I,Il. . ] bw _gpm=12 i
H I ‘,' : - -
l{'nmlp r : : lm
g l v o o lan{
| Io todas aherlas psvasiard
nao Hb

Portanto, as []U:Lll'u tul'l“-'iri“‘ esli
HO- My e 20 e 5o,

. P |

"V TNAS

 § PROBLEN . 8
de sal qunnlos kilogramm

5 de 58h

a conlem : quantas

I — 4ok de agua salzad ;
4 wa lermos -)1] k.vqs por Gid 'J“"En
ando 9 hord: » 1830007
i Jar somente 188 3e,p de olea an
A H sio Preciso® " oy go largura que
I

ot
o oleado d

254000 di!l.ﬂos.

dgua serdo precisos v #
A —= Um homem lrabal

horas deverd trabalhar pari ¥
1l — para ser coberli i

1°5 de largura, quer saber-ses ¢ g

metros serio precisos? 150 pl.ccisos para
IV - Quanlos homens S em 968

' aze
subendo-s¢ que 30 a pode I

do que tem
tos
ol
948 dias:

Zer uinid casit em
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REGRA DE JUROS SIMPLES

Regra de juros simples &
minar o rendimentg que produ
ima thxa qualguer g urante um

um dog elementos:. et
conhecidog .

4 questio que tey, por

Z um eapital emprestado s
determinag
pital, faza ou femypo qu

nto produzido Pela quantia
presta

Capital ¢ quantia emprestadq.

Taxa ¢ g Juro de yng qu

antia fix
fixo.

i em ym tempo t
Iista qu

antia figg geralmente ¢
I mez,

100 ¢ o te

Assim § °fo que lg-ge 8 por
mil réjg rende 8

mil réis oy eaq

de tempo, § vem a ser o taxa,
A taxa do Juro é vayq
do capita) 5 emprestar.
A regra de Juros ¢
Nej

cento, quer dizer que e
4 cem réig rende 8§ réis pg

avel, depende da abundanejy on variedade
Uma applicagio g

A regra de treg,
hlemaq :

4 0 seguinte pro
Qual gp
Faremeg
SE100 o

A0 furg o, 1&

S0 serninge riciocingg I
1 anng remde 7

5500 a 7 o 10 anno o)
ari o
» 186%500 (u
4 porque gy

N5 tnnog »

stabeloeop a8 reuras de [pos :

anto rendersiq -

4o maior [, 0 capital, tanto mgjop
100. TRy 4 e 7

1868300 ., a0

’ : P L R €
100: 1863500 : - 7,

Portant,

r— 1868500 4
S -

Df'h'rmin'ul' i
Y N L’ l ¥
rémog O duro ge 1 anno

quelfe e
Fengopg o 110G Lty

fim derer-
eoundo
0 tempo, oy determinar
ando os autros forem

que se pm-

imbem
mpo 1 anno ou

ada 100
unidade

S
&
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s directa, logo: .
Outra regra de tres 1868500 X ™

1 e T
fél;$500 X%, &
Porlintes  §ir ——or—
1864500 X 7 .4
d')ndc:t::___——mo P cabeinh
ount = —--——-3‘--_"—"_"10o

e
g emos qu
Como @ represenia os juros, t

1868500X7X3 _ 398165 %
1868500 7
Odnro:= 100 apital € jgual a esse capila
; je um cerlo € p“. 100
t dizer que 0 JUTO PR T . idido pe
Isto quer

do alpha-
pela (¥ 8 ¢ elementos por lelras
multiplicado pelo tempo e | 05508

Hunindo 0:
isando, islo ¢, S'IDSt.ll;l(::'ldlurllrbS. que send
Generalisa ,*cr qualquer valok
beto, que podem cixt = j=juros
=550 g cpia
! 0=
¢ = lempd

fnar'0s juros,
rminaros )
cvermos de dele s dados do pro
da vez qut hi s pelos valore
P \ ra
To8. Tods S el

5 @nos €
imos & prestados por 2
pstituim®’ g 00 em
de 1:97°

§ 'u

Esla ¢ a formula d?clja 0

de uma certa imporwﬁlo juro de

blema. Ex.: Qual serd 20.an00 ?
6 mezes a razio de 6°/o 40,

L
¢ X iXE ge.n08
exixt

olu itui ¢ por
lugio substituindo ¢ P

ra s 8
Jar @

i pog 6-
oo ezes) € 1
A formulaj =70 5 appos € 6 ™ 160000 _
5 —= o 5% © gpdlis Bloce e m
or 9 00 X2 i
1:5208000, £ 252080
| 100 ]
s em:J = ; !
Substituindo ¥ 204000 capitet
501g600. lig’sﬂpﬂ
760 L
750 - 0 " I‘O['m”to i
,./——'67)0( 0|$U00 s fam em
ssgomﬂ-zo ™ ""'056 mezes impor
50:160800" = 2 nnos
50: 1950 de
0

ol
a6
juros de 1.5208000
501$600.

LI
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Do P‘[JU\'.U aedt S Ser Ir Lra | s 1ros e tal
b MINZ-5¢ S le“ﬂte reg 1 c; ill =Y
‘ : ara para .Il'll'l]' 1 - a
'.':nll['l’h’ad“. L-L".."Ulli]” uma laxa e um h_‘[ll["] deter ]Ilil]'\ ’L}l s l
¢ L A0,

Regra.—Multiplica-se :
: . -Se o capital a4 tax
producto divide-se por 100, pital pela taxa e pelo tempo e o

Daquella formul;

: a se deduz outras par.

capil [t . parc achar qualquer 1

pilal, luxe on tempo, sendo conhecidos os O‘ulrlu- lr[:m um dos elementos
d s lres,

ForyuLas

DR QUPOR: s od oo ibonbaninans ¢ o nl SR
RS
_ 100 xj
_
Py
100 %3
CX®E
100xj
ext

Do capita)... . ....... .

.................. -1

'amo, 5
S fazer applicagdes destas diferentes férmulas.

¥

PROBLEMAS

l_u 0“'].' serfd ar). {Zt 3
; .0 4 0 capit ] s
8 du ' i p % . (]lle []CIST.O a Jur(}b L|G 8 %a I]l)r 9 annos C 2 mezes
Sa ls”llli“o I H i ] S S
L IL'JI‘IHUL.! (lO Uﬂpual a8 lEllI‘aS [’QIU.‘ ‘.‘.’llOI‘l‘ lﬁ]‘EmnS

¢t XL 8;(9.'_(‘) ==
4

f B ==
0 -

) 6
i ;:100x958$000Hﬂ.ﬁsauuuou 258200000
= =2

B
_ 258200000 ¢ 1549200000

440 =E8a0s
i 0 =3:5208909

2.° Quanto tempo qpr'- ke o G
fip Lo S€rd preciso para que o capi 2 3
: ['I)”E;J o:ro :%U Son DR 850.%001', o capitl de 3 1503000 posto ¥
i U a formula de tempo icremm )
_— '.( ] : o
(=10 .J:llllUDXS.’;Os(H)U 850000 0 ¢
3-1508000% 12,5 39: EREAN
Serdio precisos 57398759 g g  2ANNLS,1 meze 1 dis,
prezamos. -

L-—__——__———

l‘ . o
) Dins mezes’ sio aw i
12

(6" ]

2 annos, 1 mes ]
A ez, 11 dias e ymy fraccio do dia que des

anno ou .-
6
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§* — Quai deverd ser a laxd precisa para que um capifal de 4508000 no

fim de 3 annos produza o juro de 8180007
Fazendo applicacio da formula da taxa, lemos:

 goxj 100 8180008100000,
i= =7 — 1508000 X 3 . 1.350000.

»

egra de Lres com-

A taxp sord 6°/, | :
; oblidas dircctamente pelaTégra
capital, taxa ou

< S * as podem ser
Eslas formulas pod dos elementos,

T , para obter um

pasta. Dellas se v que para obl md
: -ag -se inte:

tempo senido conhecidos os outros tres, faz-se 0 SCEU

re o juro por 100 e divide-se 0
dois factores.
alculos de juros 0 anno

Multiplica-se semp
producto dos outros

\nyeéncionou-seé que para oscC

g de 80 ME, e dia, serd conveniente referir 0S

culo Mezes i
i onvertendo 03 mezes a dias. (
3 mezes € 15 dias fariamos 0 seguinte :

e a 3 15 fazem 105.
i s leriio 90, com 03
a dhas. 1963 o svidindo por 360, numero
b _se-hio dividindo P :
esentar 5 en
eguinte frac¢do-: 55
5

Regra. —
resultado pelo

OnsenvacoEs. — G
scja de 360 dias e 0 M0
Quands se tiver, 1o G
mezes e dias em fracedo do
Assim se livesseros 6
Um mez commercial tem Lrin!
Estes dias em fracedo do amno repr
anno commercial, pela s

anno, ¢

. logo

de dias que tem 0 Gw
3 no calewlo por >
6 annos, 3 mezes e 15 dias serio FGPT“semado 360

A EXERCICIO

PROBLENMA Pall ‘
505000 emprestados

)

juros de 3:¢

i® — A quanto se EIEV 0,,{9 11 mezes? . oara

de 18 °/, anno, 10 fim de ::ﬂnnpregado m certo "?ﬂciﬁ)]g :

s ual deve ser @ capital ef 3 :da,lBﬂmD t

3 Quab G010 50 5 18 dins =l.8|/?, [o Cio 1:61880003 12 s A0 INTE
opa preciso

4 razio

que no fim

de 4 annos 9 mezts
3 — Que tempo &

renda 1:5808000° ' ar
1> _ Que taxa deverd 2 ‘cmprgg
3 P W a0 1878500

1 mez produzd o juro e 12508000
50 —.Achar 0s 10 o/; o de 12:3505000-

o — Achar 0s 39 /4

ara qué 1:6008000 ¢m 2 annos e
pt

: ' CAPITILISADOS
posT0S OU
JU HOS Cﬂm : o708 composto

aJu
c.]“ucndﬂ u::'n gemestre, Ul
Cmar um novo capital, que

s, quando no fim
1 mez, somma-sé
continua

‘Diz-se que

ve
de cada prago COMYEUT L cido _ A
o ca:impcom o jyro VERETH ARITZM.
a yvencer juros-
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Para sabermos a que capilal se eleva uma qn

anlia emprestada a juros
¢ompostos no fim de um lempo estipulado, te

remos a seguinte

Regra. — Calculam-se og juros do capital do 10

anno ; estes
juros addicionados #

quantia emprestada formam o capital do
20 anno. Caleulam-se depois os juros do novo e

ipital no 2° anno
2 sommam-se

a0 mesmo para formar o capital do 3¢
assim se contintia até ter chegado
tempo.

anno e
a caleular os juros do ultimo

~
ExEnrLo

Qual & o capital accumulado de 4203000 em 3 annos e 6 mezes a.5v.
0 anno?

Capital emprestado

..... cecennnn 4203000
BASR AR e, o 9
4 dnros de 1 anno................ 21.000(00
Capital primitivo a juntar..., 120:000
Capital do 2° anno. . 4413000
Taxa de..... yeaseia ‘ 5.
Juros do 22anno. .., . S 22:050(00
411:000
Capital do 3° anno 16338050
TARAE: e A%
Juros do 8°,..... ..., i 23:152(50
463:050
_ —i
Capital do semestre.. .. . cevee  AB86:202
L T e e = 5°/
e
21:310(10
Juros de 1 semestre, melade do :
L e O S e 12:155
Sommando o capital precedente. 4865002

Caprtat, ACCUMULADO de 38 ¢ o _'Ihﬂs-ﬂ.rﬂ

Querendo  saher-ge fual foi o
accumulado o capital emprestado.
No prohlamg Precedente o

2ty A
rendimento, subtralie.go do  capial

rendimenlo ou o juros compostos sie
1988357 — 1204 =T8%3857
20 Problemy - St o

A8 cdixas o
12000 1m diante
sandode 6 ey g
fe | anno, 1 pp

Conomicas da ne

Publica do Brazil re
aleé

¢ cebem  deposilos desde
10:000&000, sarantindo o juro gp g 40 anno. capitali-
Nezes . o QUANLO montar um deposito de 2408000 no fim

Zu 12 (igs «

A
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SOLUGAD i
‘api 0silad0. oeve e Lot
f,‘?lp.llal tlfl’g; 20 anno serd po sentes B/
[:‘kn ‘]CJ : craapeseses 0
0o L O Ol uaeeenanet L
3 2 480000
6000(000
1 RS R L Aiieneme e
Juros do 1° semestite siom_
: e
GIrey e ee” ¥
capital do 2° Seglf:c- e, s
Taxa do 2° scmests o
6150 (000
Lo
) D, eanswst® 5 :
Turos do 2° semestr aa

1 dias: Para islo,

is somestreS.-= s ou 4 . esul-
sapital e juros dos o) scum i fic;u‘ por 42 dias €0 ;
Capila o juros de tre, mulliplit: estre.-
Resta calcular ros de um semcilue’ tom UM SCIEEE0 150
. uro: g oo £y
péde-se calcular f;’;ﬂ’ pumero de di(;:s)is semestres- - d ___._?_-E:’—’
tado dividir por 1il"1| ¢ juros dos R 1260750
- 11 Al ...-'- )
Assim c‘.}:lxﬂ do semestre 504300
Gdn =t 1470-
952150  ©
Turos do semestre 6303X42 = o M
L s = 180 253620
Jures de 42 did ez ¢ 12 0128
a0y JeB=ody .
Capilal e juros e 1 4p™5 A pasoiclo sto a juros compostos
apild ! 0

Pnunmms r.\de 1'950.50[]0 :
jtal #
pontard um c::)[: ‘
I nop o4 O
12 ,\qu:mlo S L oo
e 12°/, an anno no Kapts s eone :
e U erario depo: A
e 560 "ggﬂ no !i?n de
valor de 5603007 © it
deposito ; quanto re

i 0
51as economias 1

fca 8% * vae retirar 0 sel

‘3 dia

NTO .
RA DE DESEO letra o uma -
BEG fire uma 1 veneimento
;mento razo do SCt
’ batim
e 0 a ral-¢
ia pis 0
e dese,]‘l g2 1
dois valor="" inserl
teu] 4 que estﬂ
ntid

Desconlo
vida, aaundo 8
U;na letra
Nominal & @ qua
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Achial é aquelle u que fie
feito v abatimento on uesconto
‘época actual,

a reduzida uma Zefra depois de
i Portanto o que a letra vale na

4 dnas especies de descontos : desconio ror fira e descon lo por dentro.

Desconto por forq ¢ aquelle em
sobre o valor nominal da letra.
Desconto jior deniro ¢

que- o abatimento & feito

aquelle em que o abatimento ¢ feito
sobre o valor actual da letra.

Reara de desconto é aquella que ensin
mento que deveri soffrer um titulo de di

resgatal-o antes do prazo combinado.

a a caleular o abati-
vida quando se deseja

A laxa do juro sohre

100 na regr
de desconty

4 de- desconto foma o nome de lara

DESCCNTO POR FORA

ExrupLo

soffrera wma letrq de 8503000 cujo  pagamento
m o deseontn de s %/, 0 mez 2
pela respeetiva lormula lemos -

Que abatimeny
S¢ anlecipy 6 mezes, co
Calculando g jure

7oud—_58508000 « 0.5%¢6 358500
Inp

que a letrg 1o

a divida fiea reduzida

Portanty o desconto
cluando o desconto
ou:

m de solfrer ¢ (e "25$500. Efle-
289248500,
8505:000—-953500:8213500

Stontar ¢ goralme
aMmado descon to co

Este modo de ge nte sexuido no' commereio, por isso
lambem ¢ ¢p mmercial,

PROBLEMAS

o

L® Caleular o {desconto por féra de um
no fim de 31y, ANN0s,-sendo a taxa (o

2. Quanto terd de descontar u
menlo serq ng fim de 5 annos,

anfecipar o sey Pagamentg 2

A letra “de 3:2358000° vencivel
desconto 9 of |

ma lelra (e 12:8003000, cujo venci-
4. razio de 1Y/9 9/, ao mez, querendo-se

sy
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100000

Iotra de
ollreu uma foi do

S
. lasa de desconto que jp-se que o desconlo

3. Oual for d so & mezes, saben

cujo pagamento antecipoi-
128000 7

17 Qual #
mans o sen pagamento Pro

- v 0 1/
ecipando-se 2 1o

q que ant Lo
valor nominal de uma letra- q sob a laxa
L'l Il

v 3003000,
duziu um desconto & JO0300
0z 8

di 8§, @0 annv ”

0]
DESCONTO POR DENTR

ivida qualquet

itulo de divida g

nto por dentro ile um Litu

e 0 desco
nira achar-se 0 0 8 :
| o da seguinte maneira I oA e
procede-se di palor nomanal @ ke

e Jo producto da taxd madtip

i 0

resultado divide-se Pe
0.
augmentado de 10

Reqgra.
0 ftempo. 0
pelo tempo €

EXEMPLO '

2000 3 3“!,
fro de uma letra de fUU,’U“

den e
¢ o desconld pob § mezes: -

T l
nto XX e
: o seu pagaMmEn T | x tempo oY —1T 00
l(‘Clp"”]do.Sc valor n. X 0 it -+
a0 ez, ante wra: —7xa x tempo—+10
‘Teremos segund? & TOEE° 00'30 ' 1008779
LT 1260 =
7008000 X3 X2 — — g

100 o5
2EE jo 1005779 !

ol. o]

sorh : 503822 2

eideseor :-,ro fica reduzidd T folopy,
A letra ,?g:;g‘o'ﬂ” 1068779

Isto &: |

Qual (evera se

pr fara
sconto por
ue o desco
enor

sonheti-
2 melhor co
atra  Para ) or
) descont® POF o, da 18 ogra de desconto |

b ums € w 0 POSS ; gla I
avayil an nall timo P
Om-“F:n mais "‘t‘ﬂl"‘]mqul‘ problema 0!
& Ppor 158 solver €8
es0

mento vamos [

12600000, — ;764000
f5ra.

6 — 0
7003000 % 3 L ZT 10 mezes, pelu

vel a6 :
vencivel & e fora
o/, a0 MEZ sseonto po
i 700$000 3 i;'mto que pelo d¢
que @ letrd de 1068779 emq ey
vé-se, qU aa conltos: anl
rn pag s e des 1002000 anl:
or dent - o mollos ida de 13908
desconto p s dois o divida de 9
= e pelo : mna ; ao anno
aga 1268000 esolver P naida v 912 !
paga 1 < para res cnaph TC zao de ¥ 52
§ pard ficares A
problemas | a

4 nos

ar sjvol 2 2 an

ue imPOTRRTE o amento: B G q0ga00 veneiv

124 0 gs 0 38U EE et

1/ ann g umd ©
£ - 2 un

rtador d¢ W e

1 4 2208009
vipando-se 7
blpdﬂg(: Que desconto AS_, . a0 mez

ZAo de ~ o po!

\ credito d¢

R e e
ar ar axay e 16 1o
e 4 mezes. “;w dove rBC"ﬁa“du a laxa U
5.0 Qual o o Jesco!

a G mones ¢

pag'l\ el
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REGRA DE DIVISAD PROPORCIONAL

Esta regra tem por fim dividir un
porcionaes a dois ou mais numeros dados.
EXEMPLO
Deseja-se divadir o numero 42
Para resolvermos o problem
Sendn 0 numero 3 dividir 1
15, isto é: 344 48, teremos
desejamos dividir o numero
il tanto 3, 4, ¢ 8 dessas partes ser
3+4_ﬁ, por 4, e €s5as parles serip 3, 4, e 8 v
Uma parte proporcionaj ou :
420 wo o
3_-{:—4_1_5} X 3 = 81 primeira parle.
120
517'4._3 X 1 = 112 segunda parte.
et B s
m X 8 = 221 lereeira parle

420 numerg 3 dividip,

0 em 3 paries Proporcionaes a 3, 4, p g
a [aremos o segainte raciocinio -
20,¢a somma das parte

S Pproporcionaes
que se 15¢ g somma das

parles em que
420, uma dess

.. 420 :
as parles seria 15 isto é:
5]

Czes mais que

?ROBLEMA 1
Um pai legoy ¢ seus tres filho
ser dividida g comecar peln mais yelho em pa
€ 7; quanto leve cada am 2
28:2003
- $000 X 5=
546147
28:2008000
S X 6=
94647
28:2008000 :
5+_‘_-—_li+7 X7T= 10:95

S uma heranga de 28:2005000 derendo

rles proporcionaes 5 6
7:8324373 parte do mais velpo.

6 o
9:39989(96 parte do segundo,

63662 parle do mais mogo.

o at
_ 28:199398 8
Do exposto st deduz a seguinte

Regra. — Divige
Proporcignaes o qu

numeros ]_Jl‘Opﬂl‘ClOﬂB,E'S

“8€ 0 numero dado pel

& somma das partes
Ociente multiplica-

Se  separadamente pelos
» Para ter as parteg pedidas.

1 numero em partey pro-

A

— 167 —

i naes 50
ivi a em pmtes [)I'OP'OI'L'
d VISt 0 : . Q
lle (“\'idil‘ e[l(l'u & 5s0CIA 5 -
1 ( 3 13 (Ill 0s |]|

pome da Regra de

eara de
Quando a regra 3
reio a4
applica ao commercio e
perdas do seu DESOE
cros e f

Companhia.

REGRA DE COMPANRIA

= m

acio que te
§ a operag

edade ©

i entre as
hia. ou de S0t proporcimmlmente

Regra de compan ¢ ou perdas
‘e luero
+ fim dividic 08 o:
por fim cada soc 0s
iadas. entra todos
JeEsnEY’ assOElss quantia com que. o das entradas @
cada e _ md
Enharﬁ \ fundo soci
Capilal ot
s0cios. =
Socio de i':rrhtsbr] gl
: - 0
varte nos lucros, pe i 6 0 qu
i art
io command )
Socio 0 cgocio.

iodad
q socied®
80 ra de

e
fra Com Cxlpltul, maS t

ou industria.
om €

@ 6 0 que I
ﬂbﬂlhﬂ

e s€
5 apital ndo

’ c[l"“‘

e SO

.
(&} ('I“lln:“ll] r.thJ( n i)

:ompa-
i wrn de ¢
occupando com © i

O lucro de um' biges
Ha duas especi®s

(\[]!n-p
eara de
nhia simples @ regri

e tﬂlnbcln in s
companhia :

ou
Regra de compe™ 108 differentes
3 rad

as ent
iguaes, sendo s

radas S0 é aql
pos mas as entradas & t

x .Jt“f]“u'
- = e cony s
Regra d ifferentes:
. =il0 d”
o8 Sib
e os temp

S
". I't
e A em tu as G]'.lt L(ia

< pspocies
duas pspe
a1y pATA A3 . s
o a8 regras P-'o yue 03 T
apents da Jemonstrag {1 o presente li-
° e patte & ‘o de que tr
o & oL ¢
crnvacOERS. supet 1C
“ OBSERVAL s

e
: e xal
hia, d irs0
”Iﬂﬂ A G
« (e con vl ©
de regra (

irio aprender mais 4+ ‘ SIMPLES
vrinho. COMP ANHIA
E diversas
REGRA ™ entradas ola somma das
TempoOS igu? u nerdd total P en-
“ or0 0

adamente peld

sopar
c14.00 0 ieado S a wm.
_ Divide-s® ~ nml“?“" : pcrdﬂ. de cad
“‘_.gl-ﬂ-' quouiwllc el lucl‘q ot
as e © gLRRE =
ontradas

sl
trada de cad
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Extspro

Tres neaaci

25 Negociantes ass

Ry o 'S associaram.sp

”‘1-1 - “fm 30_(mr|,30[m. eeriih: Itn S0 para uma empreza co

o SitiaBats d e 210003000 ¢ 0 3 com l.Hr mmereial, entrandn
i MO IH o : .

quanto gunhon cada um Cochandg um lucro de 36 i:.]'“S”UU' i
. : 19550 :

:,\Uﬂ. Quer sabep-se

F 1Zendo i 1 i @ s
i n .l[l l“(. ;i d I
i 1010 : “,,.Hl l.le"l )S 2

:;u:dﬂﬁgutm
=15 . 0N0e( . .
$000 4 10- 000800 < 2070005000 =

Luero da v

20: 0005000

: 36:4958000~

= 0,811 x 2¢:
00080 e
Lucro dog» — . . 36:49 a e A
20:0008000 T
b g __—_'—‘_'-——._
) +ID'000$UOU';‘IO'OOU$OOB X15'000§0
1P s 1000 -1005000==
'ucro ] ] I X ID.000$000: 12.[:0‘5$000
3 do 3» i ‘
20: 0005000 a'blmﬁsoon
3000-+15:0003000 ~ 10

(0003000==8:
TS ll0g000

Luero do 1o,
..... 16:9203000

12:1655000
8:1108000
36:19538000

>, dogr . oo
Luero da sociedada... L

Do exXposto s

pnrtus i Vi ¢ e [-. .
Proporcinn; fge tvemos e dividir ¢

8 s o e
enlridas 20: 000 $000 Qumere 36:495$000 em

19 3
20008000 e 10:0004000.

E i
as
Ig ’ p d

Rec
gra. — Diyi
ide-ge
0 luerg
ou

. i
multiplica-ge ¢ quoci

a4 soci

% S0Clo para ter 4 P

T
berda total pela somma
eate. s i :
i Sucgcessivamente pelo
arte de cada um.

dos tempog
tempg de cad

e ]w Exexprg

4 SO0t i« 7

mezes 4 PNH
depa o3 drepos rdmn < ‘
CPOLS enfrag, Iy,
LT R YTy P e

crda wm »

Peliy (px
tenipos (lifre

fonw uy

; )V neqgoei

ttin o 1ocio co

I socio ; ; moo eqni

i e enty 3 Pitwl v .

g W r.: Sociedade “mf ; L'rtufm com igual qu ‘:-0003000;

§ etlide Wi k 3."Com ’.g“’ ATiR B wezd

] 1 capi ' ezey

n R0 de l:-"OUUs:)‘(;’;“”l' No fim de um

Dsicio qy : Lo j

‘el ) Voqual a nper

ehles. g nerde de

pml]h:ma, Ve-sn e
S0¢Cio rslevp com o s

A% entrd
S .C'DtFtll]ilF sio lgnaes, e 0s
Apital em gyro durante
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depois esteve 9 mezes e 0 3.° que enlrov

12 mezes, 0 2.° que enlrou 3 mezes
azendo applicacio da regra prece-

8 mezes depois esleve 4 mezes sdmente. I

denle teremos:
2:000%000 12:000%0
perda do 1.” = -I-—--O—U—“,’-u—— b bt 00_“"000 X'12=
12044 2%
=480§000 X 19= « e oo 5:760%000
4:320-5000

12:0008000
¥ OO B Sdhehiotel, SRtV A | l— o —
perda do 27 = 1o+ a-r4 s 9 = 4808000 X 9 =
12:0005000
3 0 = ——— *14.-80."000)(4:.. 1:920%00
perda do 3 T 1805 % °I
spmma das perdas, prejuizo da sogiedade. «.veee e 12:000$000

REGRA DE COMPANHIA COMPOSTA

e-se o Jucro ou perda total pela somuwa das
uma pelo respectivo tempo, € ©
amente pela entrada multiplicada

a parte correspondente.

Regra. — Divid
dntradas , multiplicadas, cada
quocieute ge multiplica suceesstv
pelo terpo de cada um para ter

EXEMPLO.

m 25:0008000 5 cinco mezes
e um mez depois
nis li-

rm pegociante comerou umi empreza %o S
depois s€ Ihe associou um capitalista co‘m- 4 ;l(]lma Doi~ R
desle outro capitalista mnc?rrm: com 60:0005000. s i
quidon-se um lncro de 73:2005000 - pede-sé o luer s BT

noslo. yé-se que egra de companhia compostd, porqie as
o o differentes teve 0 seu capilal em gyrv

entradas @ tempos 5 9'c 03 Fazendo as 0peravdes

(uranle 24 mezes, 0 a0 (urante 1
indicadas nd regra teremos

o de cada um.

¢ uma X
. ¢ 1° soclo0
durante’ 18.

wcro do 1.° ®
. Fq:200%000 X23-

)
= 95:000% 94 +10:000 (
D 73:2008 025 «600:0008=
- I =
= u:oon.-»,‘,uo.onnb&
i . _18:0005000

—0.03 XGUU'IJUUS

ucro 4o 3* :
4 13:‘.’.005000 :
000% X 18

=000 <19 i

5 40:0008X 19 -

GOSOOOS_.-Z'.’:SOUSUUO

0000 =0,03%7

Ceq 2005000 750,00




==

e

Apital de 9:000$000,
_ larde admittira;

& assim por

divide-
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Lucro dp 3¢
73:200€000

Sere— ! = X 60:000:¢
?5:0008 X 24 +10:0008x 10 T 60:0005 3 5 X 60:000$ X 18
73:200:300_0

Z410000§ 005" 1.080:0008 = o 03 x 1.080%.= 32:400

$004
nma dgs lueros

Do 1°.. , d8:0005000
§.gre ASetes 22:800%000
= 3% ...

trhanenay 32:400$000
'-—-——_‘..__,.___:,
Lucreo total. . ..., « 73:2008000°

ExERcicios
Tres Degocidntes fundaram nm

4 sociedadé com o capital
lenda o 10

de 10:000g,

0 social, g 2 com o friglo do 1o
0 resto, ganharam 8:5008000 ; pergunta-se quantg cabe a cada .
Quatro pessoqs dissolveram, nma sociedade’ no fim de 3 annos, com
um lucra de 18:0008000 Prrgunta se quanto teve cada socio, sahenda.se que
0 2° entrou para sociedide g mezes depais do 1°, que o 3 enlrou 1 anno -
+ depois que ¢ 9¢ € 0 fjuarto entroy 5 mezes depois que o 8 ?

-Um negoci Mmpreza com ]2,
deu sociedye a

1
entrado cony ~~ do fuud e 0 3* tom

000£000, 3 mezes depois
03 quaes 9 mezes mais
0 capilal de 21:ooosoao i 2annos depois

o2, dissolven-s a sociedade com um Jucro de 18:0008000;
Banhou tada um 2.

de comegady a empr
Pergunty-ge quanto

e

REGRA DO TERMQ MEDIO

O termo medio gyyeq doi$ numeéros ¢ o
dois numeros dividigy Por 2; entre tres, o quo
Vidido por 3; entre Quatro, g (fuociente g
diante. Portanty

Regra.

quocienite da somma dessos
ciente da somma dos tres di--
2 s0mma dos quatro_dividida por 4

e L]

ermo medio entre dois oy mai
Qumero delles.

—Para aclar ot S numeros
S€ 2 sua sommg pelo

ExEnpLo -

Qual é o termq mMedio éntre os numeros T,6el2?

OpERAGRO

8, termo medio.
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PROBLEMA 11

- ]
2 fCI[rl LOIIIPIHECI ram 8 ﬂ.lum]lDS, na 3 15 na 1
a

= i iaris 5
: uencia media diaria da
Em uma ll&icﬂ‘a, n ol a [l'EI

qual [
5 12, na 6° 20 N0 sabbado 16, (
13, na 5 12,

- OPERAGAO
0s
o lodia — Ba}umn S
TL (1) vt IR e :
e Jle» — 13 4
B D seavenes g e -
5 = v e i - ’
X
82 » e : s
bhad0. ceesemarassasaere 1" » 5
= 6— dias 84 alumnos.
B4 ;B 14 alumnos
Lo iaria foi de 14 alumnes.
dia da frequencia diaria
mediia Ui
portanto &

prosLEA 11T

HES
; o de 1.000 re
i bom do pre¢ oAy
mistura 9itr0s °° mlhto qual deve ser 0 prego de
i ! . e la-se, i
mercianie pergt
Um com

. LIS,
illL ( ‘cbﬂc’)l](lr
0, 3 J]” rets HE

s
litr : v
ll]ilro da mistura? OPERAGAO Q
5 x loon = 58000
i) &
g% TI00 = ?&5[;2
g x 500 = 330
; =.10$800
15 .
10800 _ 499 réis
Ty 3
2 700 réis.
; isturi /=
itro Ga M SOLVER
L PROBLENAS PARA B ° 15, no 3°

=)
r1as, N0 = H
jornada andow wutf&t:m leguas 13 media

no 1° dia :lal_f pergunta-se, 4

rigjanlie <
st pm|via) enle DO 3

is e 12
is, 5 & 400 réis el
s ¢is, 2 @
» finaln or
no 4° 18 €

- 1a farinha-2 80
s de farin jes, em

16, i ? ou § kilos dé © pmn ? barcagoes,
andvu I’“L,‘,lm pessod m“:.[:.:uio de 1 lulol!r: riw Janeiro lfaoeeg‘m Junho 120°

11— regu 10 mez qio T3 Q s€-
lop traram | 5, em M durante
um porto Nll.w em Abril :L mensalmente

am Margo - el ges enbrads

pipe 112, BM T ymbarcagoes
feverciro dia das v

5 o mie
qual € i

mestre 7.

sig- qud
=00 reis; q
Rt

»
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METHODO DA REDUCGCAD A UNIDADE

As questdes de regra de wres, juros ete, que précederam, foram
reselvidas por meio das proporcies. Vamos agora tratar das mesmas
questoes empregando o methodo analytico echamado di— reducgio d
unidade — que sob muitos pontos de vista avantaja-se a0 methodo
empregado até aqui.

Afim de que os estudantes possam bem notar as vantagens deste
methodo, comparando-o com ooutre, vamos resolver os mesmos pro--
blemas que ji nos serviram de exemplos.

1.2 QUESTAO
Regra de tres
1. PROBLEMA

Eva certa hora do dia uma torre faz wma sombra de 120 me-
tros de comprimento, ¢ mesma hora wne varinha de 5 metros
post em pé, projecta wma sombra de 8 metros . qual é a altura

. datorre 2

¢
Resolugio ;
fis como devemos proceder para a resolugiio do problema :

Si a'sombra de 8= é produzida por uma vari-
BHR R, o < S o e o oo 3w SN verm, D

A sombra de 1 metro serit preduzida por wna

5
altura 8 vezes menar, ou......... wohdly g
Por consequencinasombra de 120, sers produ-
: _ . 5
zida por uma altura 120 vezes malor, ou. .., -é—')( 120

Effectuando-se a operagiio acharemos que

==

8 8

Portanto a torre terd 75 metros de altura.

5
— x120= 2 X0 | 600
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2. PROBLEMA

io entr -azil e Inglalerra a 7%fs; per-
A o o cambio enire o Brazi ‘
g i neste paiz 1:5208000 da nossa moeda ?

cunta-se, quanto valere
Resolugdo : -

gj 1.000 rs. brazileiros valem ... s

1 renl valerd 1.000 vezes menos ou. oo

20:000rs. valerdo ] .520.000

Liped 1.3 5 o 1,520:000
vezes mais do que 1recl, ou 1.000

0 18
Effectuando as operagoes teremos gt

7.5 % 1.520:000 11:400:000 — 11400 pences.
—-_'_’ e =
1000 1000

I e + . e p. teremos
Convertende 0= 11400 pences 4 £,8. € P t
onvert C

114°0°@ 240
—~80 47 £ 10°
.12 .
20
24'0¢ .,
000
Portanto, 8.0 cambio de 71/s

5.0 PROBLEMA

1.520$000 valem 478 —10%

94 trabalhadores fazem unc cmmﬁ::: oe;:;&‘;‘ dias, 30 tra
balhadores ent quantos d1as fario @ mes?
| . u 36 dias
Reso.h;?ao halhadores gastam oo eeco : - Ou by
e dor gastard 94 vezes Ms, ;
1 s6 trabalha 30 trabalhadores castario e

Por consequeucm

30 ve
0S :
' operagoes terem
fazendo as 56 il e pikod G
" g0 90 |

l" %
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2. QUESTAO

Juros simples

1° PROBLEMA _
— Qual serd o juro de 1863500 a 7 °J, a0 anio em

3 annos 2
Resolucao:
Si 100 er: um anno rendem,. .. ... .. 7
1 renderd 100 vezes menos, ou..... N
Pork e L 100

ortanto 1863500 renderiio 186.500
vezes mais, ou......... e . ]x_le
100
73 186, z
Porém M € o rendimento
10u

de um anno, logo ¢ rendimento

de 8 annos serd 3 vezes maior

Du lllllllll ' L N NN N RN 7X186.500X3

100

Elffectuando as operagdes indieadas acharemos .
7 % 186.500 % 3
100

= 398165

2.° PROBLEM4

PROCURAR 08 JUROS DE UM CERTO NUMERG:DE MEZES

. L
Quanto renderdo em 7 mezes 2:5968000 empresiados @

9 °fs ao anno? . ‘*
Soiugio: | i
SU100 rendem em um anno. . . . .. .. 9
1 rendera 100 V¢zes menos, ou. ..., g

s 100 -
Portanto2.596.000 renderio2.596.000
vezes mais ou 9 % 2.506.000

100

Sersesare ey DR

— 175 —

9% 2.5496 000
100
~como queremes sémente o rendimento de 7 mezes temos de con-

tinuar o raciocinio:

Porém € 0 juro de um anno ou 12 mezes:

C 9 =
Si em 12 mezes 2.596.000 rendem. . -Jx‘féﬁﬁo(ﬂ.

em um mez renderiio 12 vezes
0 X 2.596.000
BRI, Ol vl e wlve sy Lot Bt e o

100K 12
Por consequencia em 7 mezes rende-
50 7 afi: ol : 0% 2.596.000 X 7
rio 7 vezes mais, O, co.s'vveee
100X 12

Effectuando as operacdes indicadas acharemos
093 2.506.000X 7 1 163.548.04 0 — 1363290
100X 12 1:2n0
Portanto 2:5968000, a4 9 °/, a0 anno, em 7 mezes renderiio

136.2400.

3. PROBLEMA

PROCURAR 0S JUROS PARA UM CERTO NUMERO DE DIAB

Quanto renderdo em 78 dias 3:4505000 emprestados d

razao de 12/, ao anno?

Solugao :

Qi 100 rendem em um anno ........ 12
12
1 renderd-100 vezes menos, ou..... e

portanto3:4 508000 renderio 3.450.000 4000

vezes mais do que 1 oun. ...... e

1to, porém, € na supposi¢iio de ser 0 rendimento

Este rendimer . :
78 dias, continua-

Qm anio ; Como nGs quUersmos somente de
‘osso caleulo:

em
renos a racioeinar e armar 0
Visto que em- wm anno, ol 3060 dias, L

12 % 3. 450:000

3.4508000 rendem . ... e _.F___L__q-——-wo

—i . -




et e e e e
—————— e e o
e

. —)

— 176 —
' Em 1 dia renderiio 360 vezes menos,
12 %¢ 5 .450:000

100 X 360

: Por consequencia em 78 dias rende-

l rio 78 vezes mais, ou....... ... 12 X 3.450:000X78

| 100 X860
Effectuando as operacies teremos:

| 12X3.450.000 X 78 8.229.200. 440
100 X 360 ] 36. 90 p

= 8OR700

Osservacio — Quando os dias do ealeulo vierem acompanhados
| de mezes, por exemplo : 4 wezes ¢ 25 dias ; convertem-se
| os mezes a dias e pratica-se a operaciio ja indicada Assim

0s 4 mezes e 25 dias ficariam reduzidos : 4 mezes = 120
dias: sommundo estes com 25 : teremos 115 dias a0 todo.

Este problema, assim come o 2.° nao foram tratados pelas pro-

porgdes. Sio problemas novos.

¢ 4 °© PROBLEMA (%)

DEDUCGI0 DA FORMULA GERAL DE JURDE

Para a determinaciio da formula geral de juros, cujo applicagio”
jé fizemos anteriormente, raciocinaremos empregando lettras, exa-
elamente como si tratassemos de numeros.

PROBLEMA GERAL

" Qual serd o yuro j do capilal ¢ emprestado d tara dei®j,
ém t annos ?

Solugdo: o
Si 100 rende em um anuo. . .. . ... i
1 rendera 10 : :
era 100 vezes menos, ou. . . e
100
Portanto ¢ renders ¢ vezes mais on i
. 100)

——— e

o ; .
(%) Esle probirwa <6 deseri ser dadoquando os alumnos ja estiverem sufli-

clentemenle praticos nos raciociutos e W pussiun fazer as abstracedes que alo
BE X 1gein "

Isto porém ¢é suppondo que o capi-
tal so esteve empregado em
um anno logo em £ anuos, ren-
. eX i Xt
derd t vezes mais, oul. .. ... . S
Portanto os juros do capital ¢ em t annos 4 taxa de i
serdvigual : — AO CAPITAL MULTIPLICADO PELA TAXA B PELO TENPO
tuwo pivipmo por 100. Eis ahi como se traduaz a formula
geral
) eXi¥ ¢t
1= ""100

descontos por fora usada no commercio pfio &

— A regra de ra de divisiio

mais do que uma regra de juros como j& sabemos. A reg g
proporeional foi dada analyticamente e a regra de companhia

P o] “ S
-nais do que uma applicagiio daquella regra, por 1sso 0o tratamo
i

dellas neste logar.

e i \J‘)P/ /

wﬂ' " i
3 : 6 / ‘““_'['H.\'I-

12
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